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ΕΙΑΓΨΓΗ 

Η ΑΝΑΓΚΗ ΕΚΠΟΝΗΗ ΣΡΑΣΙΨΣΙΚΟΤ ΕΓΦΕΙΡΙΔΙΟΤ ΔΙΕΘΝΟΤ 

ΑΝΘΡΨΠΙΣΙΚΟΤ ΔΙΚΑΙΟΤ 
 

Ζντονα ςυναιςκιματα φιλευςπλαχνίασ, οίκτου και ανκρωπιςμοφ κα πρζπει να 

οδιγθςαν τον Ελβετό επιχειρθματία Ερρίκο Ντυνάν να προτείνει μζςα από τισ ςελίδεσ του 

βιβλίου του, «Μια ανάμνθςθ από το Σολφερίνο» (Un souvenir de Solferino), το οποίο 

δθμοςιεφτθκε το 1862, τθν ίδρυςθ εκελοντικϊν επιτροπϊν παροχισ βοικειασ ςτουσ 

τραυματίεσ πολζμου, που αργότερα ονομάςτθκαν Σφλλογοι Ερυκροφ Σταυροφ και, 

δεφτερον, τθ ςφναψθ μεταξφ όςων κρατϊν κα ζδειχναν ενδιαφζρον, μίασ Διεκνοφσ 

Συμβάςεωσ για τθν προςταςία και τθν παροχι βοικειασ ςτουσ τραυματίεσ και τουσ 

αςκενείσ ςτο πεδίο τθσ μάχθσ. Το γεγονόσ που οδιγθςε τον μεγάλο ανκρωπιςτι ςτθν 

ανάγκθ διάδοςθσ των ανκρωπιςτικϊν του ιδεϊν, ιταν ίςωσ τυχαίο – κι όμωσ ζμελλε να 

αλλάξει ςτο εξισ τον τρόπο αντιμετϊπιςθσ των κυμάτων των ενόπλων ςυγκροφςεων. Το 

1859, περνϊντασ τυχαία από το Σολφερίνο τθσ Βόρειασ Ιταλίασ, ζνιωςε οίκτο για τουσ 

χιλιάδεσ αβοικθτουσ τραυματίεσ που κείτονταν ςτο πεδίο τθσ μάχθσ που είχε προθγθκεί 

και προςπάκθςε να προςφζρει κάκε δυνατι βοικεια. Επιςτρζφοντασ εν ςυνεχεία ςτθ 

Γενεφθ, μοιράςτθκε τθν εμπειρία του αυτι με τθν ζκδοςθ το 1862 τθσ «ανάμνθςισ» του 

από το Σολφερίνο. 

Ζκτοτε και μζχρι ςιμερα θ διεκνισ κοινότθτα επζδειξε ςθμαντικι ευαιςκθςία 

ςτθν εκπόνθςθ κανόνων και αρχϊν που διζπουν τα ικθ και ζκιμα του πολζμου. Ρλζον θ 

εποχι τθσ αρχισ ςφμφωνα με τθν οποία «ςτον πόλεμο όλα επιτρζπονται» ζχει παρζλκει 

ανεπιςτρεπτεί. Ο κλάδοσ του Διεκνοφσ Δικαίου που αςχολείται με τουσ ανκρωπιςτικοφσ 

κανόνεσ κατά τθ διεξαγωγι του πολζμου ζχει γνωρίςει τεράςτια εξζλιξθ λόγω των ςυνεχϊν 

μεταβαλλόμενων περιςτάςεων ςτα πεδία των μαχϊν. Θ εποχι που τα ςτρατεφματα 

παρατάςςονταν το ζνα απζναντι από το άλλο φορϊντασ πολλζσ φορζσ εντυπωςιακζσ και 

φανταχτερζσ ςτολζσ με τθν όλθ διαδικαςία τθσ μάχθσ, τισ περιςςότερεσ φορζσ να μθ 

διαρκεί περιςςότερεσ από κάποιεσ ϊρεσ, ζχει παρζλκει. Στθ ςφγχρονθ εποχι ο πόλεμοσ 

είναι μια μακροςκελισ πολφχρονθ διαδικαςία με ανάπτυξθ όλο και περιςςότερο 

καταςτροφικϊν οπλικϊν ςυςτθμάτων τα οποία αφινουν ζντονα τα ςθμάδια τουσ ςτα πεδία 

των μαχϊν. Για τον περιοριςμό αυτϊν των καταςτροφικϊν ςυνεπειϊν του πολζμου θ 

διεκνισ κοινότθτα προζβει ςτθ ςφνταξθ και υιοκζτθςθ Συνκθκϊν για τθν οριοκζτθςθ τουσ 

και τθ κζςπιςθ απαράβατων κανόνων προςταςίασ των κυμάτων του πολζμου. Θ πρακτικι 

αυτι ςυνζκεςε και ανζδυςε ζνα νζο κλάδο του διεκνοφσ Δικαίου ο οποίοσ είναι γνωςτόσ με 

πολλά ονόματα, όπωσ Δίκαιο Ενόπλων Συρράξεων, Δίκαιο Ενόπλων Συγκροφςεων, Δίκαιο 

Ρολζμου, Διεκνζσ Ανκρωπιςτικό Δίκαιο (ΔΑΔ). 

Με τθν πάροδο του χρόνου ο κλάδοσ αυτόσ δοκιμάςτθκε και πολλζσ φορζσ 

αποδοκιμάςτθκε για πολλοφσ λόγουσ. Ζνασ εξ αυτϊν αποτελεί θ εξυπθρζτθςθ των 

ςυμφερόντων των ιςχυρϊν ωσ προσ τθ κζςπιςθ κανόνων περιοριςμοφ χριςθσ κάποιων 
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όπλων μαηικισ καταςτροφισ (όπωσ των πυρθνικϊν), ο οποίοσ ζχει δεχκεί κριτικι από τα 

λιγότερο ιςχυρά κράτθ διότι ςτθ ςφγχρονθ εποχι με τθ τόςο μεγάλθ ανάπτυξθ του 

Διεκνοφσ Δικαίου δεν πρζπει να ιςχφει ακόμα ο νόμοσ του ιςχυροφ. Πλα τα κράτθ είναι 

ιςότιμα μζλθ τθσ διεκνοφσ κοινότθτασ με τισ ίδιεσ υποχρεϊςεισ και δικαιϊματα. Ζνασ 

δεφτεροσ είναι θ αδυναμία πολλζσ φορζσ του ςυμβατικοφ δικαίου του ΔΑΔ να ακολουκιςει 

τισ ςφγχρονεσ εξελίξεισ. Και αυτό διότι θ πατροπαράδοτθ ςυμβατικι μορφι πολζμου όπου 

οι αντίπαλοι ιταν ευκρινϊσ διακριτοί μεταξφ τουσ ζδωςε τθ κζςθ του ςτο μθ ςυμβατικό και 

πολλζσ φορζσ ανορκόδοξο πόλεμο κυρίωσ λόγω εμφάνιςθσ του φαινομζνου τθσ 

τρομοκρατίασ. Ρλζον με τθν εμφάνιςθ τόςων πολλϊν δρϊντων ςτα πεδία των μαχϊν όπου 

τα ςφνορα του κράτουσ ζχουν ξεπεραςτεί, είναι πολλζσ φορζσ δφςκολθ ι και αδφνατθ θ 

εφαρμογι των διατάξεων του ΔΑΔ. Οι ςυμβατικζσ όμωσ Ζνοπλεσ Δυνάμεισ κάκε κράτουσ κα 

πρζπει να βρίςκονται ςε εγριγορςθ ωσ προσ τθ διδαςκαλία και τθν εκμάκθςθ των αρχϊν 

του ΔΑΔ. Είναι άλλωςτε αυτζσ που κα κλθκοφν να τισ εφαρμόςουν ςτα πεδία των μαχϊν 

ςυμβατικϊν και μθ.   

Στο πλαίςιο αυτισ τθσ αναγκαιότθτασ εκμάκθςθσ και γνϊςθσ των αρχϊν και 

κανόνων του ΔΑΔ κρίκθκε ςκόπιμθ θ μελζτθ εκπόνθςθσ ενόσ ςτρατιωτικοφ εγχειριδίου 

Διεκνοφσ Ανκρωπιςτικοφ Δικαίου, ελλείψθ τζτοιου, ςτισ ΕΔ το οποίο κα αποτελζςει 

πολφτιμο βοικθμα ςτα ςτελζχθ των ΕΔ όλων των κλάδων ωσ προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ. 

Μζςα από τθν εργαςία αυτι κα γίνει προςπάκεια απόδειξθσ τθσ ςθμαςίασ και τθσ 

αναγκαιότθτασ ενόσ τζτοιου εγχειριματοσ το οποίο κα αποτελζςει τεράςτιο βιμα προόδου 

προσ τθ διάδοςθ του ΔΑΔ ςτισ ΕΔ και ςτθ κοινωνία γενικότερα. 
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ΜΕΡΟ Α 
 

Η ΕΝΨΜΑΣΨΗ ΣΟΤ ΔΑΔ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟ ΣΨΝ ΣΡΑΣΙΨΣΙΚΨΝ 

ΕΓΦΕΙΡΙΔΙΨΝ 
 

 

Α.1 Η ΕΝΨΜΑΣΨΗ ΣΟΤ ΔΑΔ ΣΟ ΕΨΣΕΡΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 

 

Στα περιςςότερα ςυνταγματικά ςυςτιματα οι κανόνεσ και αρχζσ των 

ςυμβατικϊν κειμζνων του ΔΑΔ είναι άμεςα εκτελζςιμεσ και ενςωματωμζνεσ. Ωσ εκ τοφτου,  

θ κζςπιςθ ειδικϊν εκνικϊν εκτελεςτικϊν νομοκεςιϊν δεν είναι απαραίτθτθ. Σε όλα τα 

ςυνταγματικά ςυςτιματα αυτό ιςχφει επίςθσ και για τουσ εκιμικοφσ κανόνεσ. Ωςτόςο, αυτι 

θ άμεςθ εφαρμογι είναι δυνατι μόνο για «αυτο-εκτελζςιμεσ» διατάξεισ των διεκνϊν 

ςυνκθκϊν, όπωσ είναι οι κανόνεσ που είναι αρκετά ακριβείσ ϊςτε να παρζχουν λφςθ ι 

πρόβλεψθ ςε κάκε ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ. Για όλουσ τουσ άλλουσ κανόνεσ του ΔΑΔ, κα 

πρζπει να κεςπιςτεί εκνικι νομοκεςία για να καταςτιςει τουσ κανόνεσ αυτοφσ 

εκτελζςιμουσ. Ακόμθ και όπου θ περιγραφι των ςοβαρϊν παραβιάςεων ςε κζματα ΔΑΔ 

κεωρείται ότι είναι επαρκϊσ ακριβισ, δεν μποροφςε να επιβλθκεί ποινι για μια τζτοια 

ςυμπεριφορά από τα εκνικά δικαςτιρια, εκτόσ εάν οι κυρϊςεισ ζχουν οριςτεί ςαφϊσ  ςτθν 

εκνικι νομοκεςία. Διαφορετικά κα παραβιαηόταν θ αρχι καμία ποινι χωρίσ νόμο (nulla 

poena sine lege).  

Επιπλζον, μόνο θ εκνικι νομοκεςία μπορεί να ενςωματϊςει αυτοφσ τουσ 

κανόνεσ ςτισ πολφ διαφορετικζσ παραδόςεισ του ποινικοφ δικαίου που αφοροφν, για 

παράδειγμα τα ςτοιχεία του εγκλιματοσ και μπορεί να κακορίηει ποια δικαςτιρια, 

ςτρατιωτικά ι πολιτικά, είναι αρμόδια για τθν εκδίκαςθ των παραβάςεων. Το ΔΑΔ μπορεί 

να περιγράφει το ποιοσ μπορεί να χρθςιμοποιιςει το ζμβλθμα του Ερυκροφ Σταυροφ, τθσ 

Ερυκράσ Θμιςελινου ι του Ερυκροφ Κρφςταλλου ςε καιρό ειρινθσ και ςε καιρό πολζμου, 

ςε ποια αντικείμενα και κάτω από ποιεσ ςυνκικεσ, με τθν άδεια και υπό τον ζλεγχο τθσ 

αρμόδιασ αρχισ. Μόνο θ εκνικι νομοκεςία μπορεί όμωσ να ορίςει ποια είναι αυτι θ 

αρμόδια αρχι και να παρζξει τισ απαραίτθτεσ λεπτομζρειεσ χρθςιμοποίθςθσ τουσ. 

Γενικότερα, όπου οι ςυμβάςεισ του ΔΑΔ προβλζπουν τθν υποχρζωςθ του κράτουσ να 

ενεργιςει, μόνο θ εκνικι νομοκεςία μπορεί να διευκρινίςει ςε τι οφείλει αυτι να δράςει. 

Χωρίσ μια τζτοια διευκρίνιςθ, θ διεκνισ υποχρζωςθ κα παραμείνει νεκρό γράμμα και ωσ εκ 

τοφτου κα παραβιάηεται όταν κα πρζπει να εφαρμοςτεί. Θ εκνικι νομοκεςία είναι, 

επομζνωσ, ο ακρογωνιαίοσ λίκοσ τθσ εφαρμογισ του ΔΑΔ1. 

 

                                                             
1
 Βλζπε HOW DOES LAW PROTECT IN WAR?, Marco Sassòli, Antoine A. Bouvier, Anne Quintin, Volume I,  Third 

Edition, ICRC. ςελ 267-268 
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Α.1.1 Τποχρεώςεισ των κρατών 

 

Με τθν επικφρωςθ τθσ ΣΧ IV τα κράτθ δεςμεφτθκαν μεταξφ τουσ να «εκδϊςουν 

οδθγίεσ  ςτισ Ζνοπλεσ Δυνάμεισ τουσ οι οποίεσ κα είναι ςε ςυμφωνία με τουσ κανονιςμοφσ 

ςεβαςμοφ των νόμων και των εκίμων του κατά ξθρά πολζμου»2. Ομοίωσ με τθν επικφρωςθ 

των ΣΓ του 1949 τα κράτθ δεςμεφτθκαν να «Διαδίδουν το κείμενο» και να «Ρεριλαμβάνουν 

τθ μελζτθ τουσ, ςε ςτρατιωτικά προγράμματά τουσ». Επίςθσ θ ΣΓ ΙΙΙ παρζχει ακόμα και για 

«Οποιαδιποτε ςτρατιωτικι ι άλλθ αρχι, που ςε καιρό πόλεμο αναλαμβάνει ευκφνεσ όςον 

αφορά τουσ αιχμαλϊτουσ πολζμου, κα πρζπει να λάβει ειδικζσ οδθγίεσ για το χειριςμό 

τουσ»3. Το ΡΡ Ι ςτισ Συμβάςεισ τθσ Γενεφθσ, επεκτείνει περαιτζρω αυτι τθν υποχρζωςθ 

προβλζποντασ, μεταξφ άλλων: ότι Συμβαλλόμενα μζρθ, «χωρίσ κακυςτζρθςθ, λαμβάνουν 

όλα τα αναγκαία μζτρα για τθν εκτζλεςθ των υποχρεϊςεων τουσ … κα δϊςουν εντολζσ και 

τισ οδθγίεσ για τθν εξαςφάλιςθ τθσ τιρθςθσ τουσ… και κα εποπτεφουν τθν εκτζλεςι τουσ»4, 

επίςθσ ότι «Οποιαδιποτε ςτρατιωτικι ι πολιτικι αρχι ... κα πρζπει να εξοικειωκεί πλιρωσ 

με το κείμενο αυτό»5 και «Ανάλογα με το επίπεδο ευκφνθσ τουσ, οι διοικθτζσ πρζπει να 

διαςφαλίςουν ότι τα μζλθ των Ενόπλων Δυνάμεων υπό τισ διαταγζσ τουσ γνωρίηουν τισ 

υποχρεϊςεισ τουσ»6. Εκτόσ δθλαδι τθσ ενςωμάτωςθσ των αρχϊν και των κανόνων του ΔΑΔ 

ςτο εςωτερικό εκνικό δίκαιο μζςω τθσ εκνικισ νομοκεςίασ θ ενςωμάτωςθ περιλαμβάνει 

και ενζργειεσ διάδοςθσ του ΔΑΔ κυρίωσ ςτισ τάξεισ των ΕΔ αλλά και ανάπτυξθ 

πρωτοβουλίασ και κζςπιςθ μζτρων από διάφορουσ άλλουσ φορείσ των κρατϊν, όπωσ από 

αυτοφσ που είναι επιφορτιςμζνοι με τθν πολιτικι προςταςία για τθν οργάνωςθ των όςων 

προβλζπονται από τισ αρχζσ του, ακόμα από τον καιρό τθσ ειρινθσ.  

Πςον αφορά τισ ΕΔ, θ επιτυχία ςτισ ςτρατιωτικζσ επιχειριςεισ διαμορφϊνεται 

από το δόγμα, από τον τρόπο εκπαίδευςθσ του προςωπικοφ κακϊσ και από τα διακζςιμα 

μζςα. Πταν ο διοικθτισ λαμβάνει μια νζα αποςτολι κα εξετάςει το ιςχφον δόγμα ςτα 

πλαίςια του οποίου κα δράςει για να εκπλθρϊςει τθν αποςτολι. Θ ικανότθτά του να 

νικιςει τον αντίπαλο ςε ζνα ςυγκεκριμζνο περιβάλλον, κα εξαρτθκεί από τθ ςτρατιωτικι 

μόρφωςθ κυρίωσ όςον αφορά τθν τακτικι και τθν πρακτικι εκπαίδευςθ που ζλαβε κατά τθ 

διάρκεια τθσ καριζρασ του. Θ Εκπαίδευςθ του αυτι και τα μζςα που κα ζχει ςτθ διάκεςι 

του, ειδικά το ζμψυχο δυναμικό και θ ποιότθτα των ςτρατευμάτων του, κα αποδειχκοφν 

κακοριςτικά κατά τθ μάχθ. Ομοίωσ, και ο ςεβαςμόσ που προςδίδει κάκε ςτρατιωτικόσ 

ςτουσ κανόνεσ και τισ αρχζσ του ΔΑΔ, εξαρτάται από το βακμό ενςωμάτωςθσ τουσ, ςτθν όλθ 

διαδικαςία του ςυςτιματοσ τθσ ςτρατιωτικισ εκπαίδευςθσ του κάκε κράτουσ ξεχωριςτά.  

Ρεριλαμβάνει τθν ενςωμάτωςθ του ΔΑΔ ςε κάκε ςτάδιο τθσ, από τα πιο χαμθλά ςτρϊματα 

τθσ ιεραρχίασ μζχρι τα ανϊτερα και ανϊτατα ι τθν ειδικι εκπαίδευςθ που πρζπει να 

λαμβάνουν οι ςτρατιωτικοί νομικοί ςφμβουλοι. Οι τελευταίοι κα πρζπει να λαμβάνουν 

                                                             
2
 Αρ.1 ΣΧ IV 

3
 Αρ. 127 

4
 Αρ. 80 

5
 Αρ. 83§2 

6 Αρ. 87§2 
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ενεργό ρόλο τόςο κατά τθ διαδικαςία λιψεωσ αποφάςεων όςο κατά τθ διαδικαςία τθσ 

ςτοχοποίθςθσ και κα πρζπει να αποτελοφν βαςικό και αναντικατάςτατο βοικθμα κάκε 

επιχειρθςιακοφ διοικθτι ςτο πεδίο τθσ μάχθσ. Ωσ εκ τοφτου, δεν είναι αρκετό απλά να 

υπενκυμίηουμε ςε ζνα διοικθτι ι ζναν απλό ςτρατιϊτθ ότι για παράδειγμα, πρζπει να 

ςζβεται και να προςτατεφει τουσ αιχμαλϊτουσ πολζμου (POW). Θα πρζπει να γνωρίηει τι 

ςυγκεκριμζνα μζτρα πρζπει να λθφκοφν όςον αφορά τα πρόςωπα αυτά, και πϊσ να τα 

εκτελοφν.  

Ωσ προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ, το 1977 θ Διεκνισ Επιτροπι Ερυκροφ Σταυροφ 

(ΔΕΕΣ) ανζπτυξε πρωτοβουλία για τθν υποςτιριξθ των εκνικϊν προγραμμάτων 

ενςωμάτωςθσ του ΔΑΔ, ςτθν εκπαίδευςθ, το δόγμα και τθ διεξαγωγι των επιχειριςεων 

ςτισ Ζνοπλεσ Δυνάμεισ διεκνϊσ υιοκετϊντασ μια διττι προςζγγιςθ7. 

• Δραςτηριότητεσ Διάδοςησ που αποςκοποφν ςτθν απόκτθςθ τθσ κατανόθςθσ 

από τα κράτθ περί των δραςτθριοτιτων τθσ ΔΕΕΣ και να εγγυθκεί τθν εξαςφάλιςθ τθσ 

πρόςβαςθσ τθσ ςτα κφματα και τθν αςφάλεια τθσ. 

• Δραςτηριότητεσ Ενςωμάτωςησ που αποςκοποφν ςτο να υιοκετιςουν οι 

Ζνοπλεσ Δυνάμεισ ςυγκεκριμζνουσ μθχανιςμοφσ ι μζτρα για το ςεβαςμό των αρχϊν τθσ 

ΔΑΔ, των ειδικά προςτατευόμενων προςϊπων και αντικειμζνων κακϊσ και ςτθν υιοκζτθςθ 

των απαραίτθτων μζςα για το ςκοπό αυτό.  

Θ ενςωμάτωςθ του ΔΑΔ είναι μια διαρκισ διαδικαςία και προαπαιτεί για τθν 

επιτυχία τθσ μια ολοκλθρωμζνθ και προςεκτικά μελετθμζνθ προςζγγιςθ, από τθν 

υψθλότερθ ςτρατιωτικι αρχι και ανάκεςθ ςε ςυγκεκριμζνθ Διεφκυνςθ ςτα Γενικά 

Επιτελεία των ΕΔ για τθν εκπόνθςθ και πραγματοποίθςθσ ενόσ ολοκλθρωμζνου 

προγράμματοσ ενςωμάτωςθσ του ΔΑΔ. Θ ςτακερότθτα και θ ςυνεχισ προςπάκεια 

αναβάκμιςθσ του προγράμματοσ αυτοφ είναι ςθμαντικι λόγω τθσ ςυνεχοφσ ανάπτυξθσ τθσ 

τεχνολογίασ και των ςυνεχϊσ μεταβαλλόμενων περιςτάςεων ςτισ οποίεσ οι ΕΔ κα κλθκοφν 

να δραςτθριοποιθκοφν.  

Τα προγράμματα αυτά κα πρζπει να ακολουκοφν τρεισ διαςτάςεισ. Ρρϊτον ςε 

επίπεδο δόγματοσ, το οποίο κα πρζπει να επικεντρϊνεται ςτθν κάλλιςτθ ανάπτυξθ των ΕΔ 

για τθν επίτευξθ των εκνικϊν ΑΝΣΚ ςε ςτρατθγικό και τακτικό επιχειρθςιακό επίπεδο. Το 

δόγμα αυτό κα πρζπει να είναι ςε ςυμφωνία με το εκνικό δίκαιο το οποίο με τθ ςειρά του 

κα πρζπει να ζχει ςυμπεριλάβει τισ προβλζψεισ των διεκνϊν ςυμφωνιϊν και ςυμβάςεων 

και κα πρζπει να περιλαμβάνει τισ αρχζσ του ΔΑΔ και να παρζχει ςυγκεκριμζνα μζςα και 

μζτρα για το ςεβαςμό των ειδικά προςτατευμζνων προςϊπων και αντικειμζνων. Δεφτερον, 

όςον αφορά τθν εκπαίδευςθ, αυτι κα πρζπει να επικεντρϊνεται ςτθ κεωρθτικι γνϊςθ του 

τί το προςωπικό πρζπει να κάνει. Θ εκπαίδευςθ κα πρζπει να είναι ςυνεχισ κα ςε όλα τα 

επίπεδα και ςε όλουσ ανεξαρτιτωσ βακμοφ, ανάλογα βζβαια πάντα με τθ κζςθ, τα 

εκτελοφμενα κακικοντα και το βακμό των ςτελεχϊν των ΕΔ. Τζλοσ, θ πρακτικι εξάςκθςθ 

και  ο εξοπλιςμόσ κα πρζπει να εςτιάηει ςτθν παροχι πρακτικισ εμπειρίασ του τι κα πρζπει 

τα ςτελζχθ να κάνουν ςε κάκε περίπτωςθ, αντιμετωπίηοντασ ςειρά πολυάρικμων ςεναρίων 

                                                             
7
https://www.icrc.org/eng/resources/documents/misc/armed-forces-ihl-integration-310503.htm, Armed 

Forces: Integration of IHL 

https://www.icrc.org/eng/resources/documents/misc/armed-forces-ihl-integration-310503.htm
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τα οποία κα πρζπει να είναι όςο το δυνατό πιο πρακτικά και ρεαλιςτικά. Είναι αυτονόθτο 

ότι όλθ αυτι θ διαδικαςία κα πρζπει να υποςτθρίηεται από τα εκνικά ςτρατιωτικά 

εγχειρίδια, τα οποία κα αποτελζςουν ζνα ςθμαντικό βοικθμα ωσ προσ τθν κατεφκυνςθ 

αυτι. 

 

Α.1.2 Ενςωμϊτωςη ανϊ κατηγορύα   
 

Μζςα από τθ ςυςτθματικι και διαρκι δράςθ τθσ Διεκνοφσ Επιτροπισ του 

Ερυκροφ Σταυροφ, ςε ςυνεργαςία με τισ εκνικζσ επιτροπζσ των κρατϊν ζχει δθμιουργθκεί 

μια χριςιμθ βάςθ δεδομζνων για τθν πρακτικι των κρατϊν8.   

Σε αυτι τθ βάςθ δεδομζνων γίνεται εκτενισ αναφορά ςτθν πρακτικι που 

ακολουκοφν τα κράτθ, όςον αφορά τθν ενςωμάτωςθ του ΔΑΔ ςτο εςωτερικό τουσ. Θ 

πρακτικι αυτι χωρίηεται ςε πζντε τομείσ, που ο κακζνασ από αυτοφσ χωρίηεται ςε 

περιςςότερουσ υποτομείσ. Οι τομείσ αυτοί είναι: 

α. Θ ςυμμόρφωςθ με τισ αρχζσ του ΔΑΔ που περιλαμβάνει το ςεβαςμό 

του, τθν αρχι τθσ αμοιβαιότθτασ, το ρόλο των νομικϊν ςυμβοφλων ςτισ ΕΔ, τθ 

διδαςκαλία του ΔΑΔ ςτισ τάξεισ των ΕΔ και τθ διάδοςθ του ΔΑΔ ςτουσ πολίτεσ9. 

β. Θ επιβολι του ΔΑΔ που περιλαμβάνει τθ διαςφάλιςθ του ςεβαςμοφ 

του ΔΑΔ ζναντι όλων (erga omnes), τα αντίποινα, τα αντίποινα εναντίων 

προςτατευόμενων προςϊπων, τα αντίποινα εναντίον προςτατευομζνων αντικειμζνων  

και τα αντίποινα ςε μθ διεκνείσ ζνοπλζσ ςυρράξεισ10. 

γ. Θ ευκφνθ και οι επανορκϊςεισ που περιλαμβάνει τθν ευκφνθ για 

παραβιάςεισ του ΔΑΔ και τισ επανορκϊςεισ11. 

δ. Θ ατομικι ευκφνθ που περιλαμβάνει τθν ατομικι ευκφνθ, τθν ευκφνθ 

διοικθτοφ για ζκδοςθ διαταγϊν διάπραξθσ εγκλθμάτων πολζμου, τθν ευκφνθ διοικθτοφ 

για τθν αδυναμία αποςόβθςθσ, ποινικισ καταςτολισ και αναφοράσ εγκλθμάτων 

πολζμου, τθν υπακοι ςε διαταγζσ ανωτζρου και τθν υπεράςπιςθ ςε διαταγζσ 

ανωτζρου12.   

ε. Τα εγκλιματα πολζμου που περιλαμβάνουν τον οριςμό, τθ 

δικαιοδοςία, τθν δίωξθ, τθν αμνθςτία, τουσ κανονιςτικοφσ περιοριςμοφσ και τθ διεκνι 

ςυνεργαςία ςτισ ποινικζσ διαδικαςίεσ13. 

Κακζνασ από τουσ τομείσ και υποτομείσ αυτοφσ εξετάηει τθ διεκνι πρακτικι 

κάνοντασ μια πρϊτθ αναφορά ςτισ προβλζψεισ των ςυνκθκϊν ανεξαρτιτωσ αν αυτζσ 

ανικουν ςτα ςυμβατικά κείμενα του ΔΑΔ. Γίνεται δθλαδι αναφορά ςε όλεσ τισ ςυνκικεσ 

που ζχουν ςχζςθ με τισ προβλζψεισ του και από άλλουσ κλάδουσ δικαίου, όπωσ το 

                                                             
8
 https://ihl-databases.icrc.org/customary-ihl/eng/docs/v2 

9
 https://ihl-databases.icrc.org/customary-ihl/eng/docs/v2_cha_chapter40 

10
 https://ihl-databases.icrc.org/customary-ihl/eng/docs/v2_cha_chapter41 

11
 https://ihl-databases.icrc.org/customary-ihl/eng/docs/v2_cha_chapter42 

12
 https://ihl-databases.icrc.org/customary-ihl/eng/docs/v2_cha_chapter43 

13 https://ihl-databases.icrc.org/customary-ihl/eng/docs/v2_cha_chapter44 

https://ihl-databases.icrc.org/customary-ihl/eng/docs/v2
https://ihl-databases.icrc.org/customary-ihl/eng/docs/v2_cha_chapter40
https://ihl-databases.icrc.org/customary-ihl/eng/docs/v2_cha_chapter41
https://ihl-databases.icrc.org/customary-ihl/eng/docs/v2_cha_chapter42
https://ihl-databases.icrc.org/customary-ihl/eng/docs/v2_cha_chapter43
https://ihl-databases.icrc.org/customary-ihl/eng/docs/v2_cha_chapter44
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διεκνζσ δίκαιο των ανκρωπίνων δικαιωμάτων και το Διεκνζσ Ροινικό δίκαιο. Στθ 

ςυνζχεια περιλαμβάνονται όλεσ οι αναφορζσ που περιζχονται ςτα ςτρατιωτικά 

εγχειρίδια όλων των κρατϊν, γεγονόσ που αποδεικνφει τθ ςθμαντικι ςυμβολι τουσ ςτθν 

πρακτικι των κρατϊν. Εν ςυνεχεία γίνεται αναφορά ςτθν εκνικι νομοκεςία κάκε 

κράτουσ και των διατάξεων που ζχει αυτό κεςπίςει για τθν ενςωμάτωςθ των 

ςυγκεκριμζνων προβλζψεων του ΔΑΔ. Ακολουκεί μια ςυςτθματικι μελζτθ τθσ 

νομολογίασ κάκε κράτουσ για κακζνα από τουσ παραπάνω τομείσ και υποτομείσ και 

άλλεσ μορφζσ απόδειξθσ τθσ πρακτικισ των κρατϊν που περιλαμβάνει κυρίωσ δθλϊςεισ 

πολιτικϊν προςϊπων ι αξιωματοφχων και αντιπροςϊπων ςε διάφορεσ διεκνείσ, 

διμερείσ ι πολυμερείσ ςυςκζψεισ. Τζλοσ γίνεται αναφορά ςτουσ διεκνείσ οργανιςμοφσ 

και άλλουσ φορείσ, όπωσ διεκνι δικαιοδοτικά όργανα ι κεςμοφσ διεκνϊν και μθ 

οργανιςμϊν δίνοντασ ιδιαίτερθ βαρφτθτα ςτον Οργανιςμό Θνωμζνων Εκνϊν και ςτο 

Διεκνζσ Κίνθμα του Ερυκροφ Σταυροφ/Θμιςελινου.  

         

Α.1.3 Προςϋγγιςη ενςωμϊτωςησ  των Αρχών του ΔΑΔ  -  Σύποι 

ενςωμϊτωςησ 

 

Το κεφάλαιο αυτό αςχολείται με τθν ενςωμάτωςθ των αρχϊν και κανόνων 

δικαίου, δθλαδι τθ διαδικαςία τθσ μετατροπισ των κανόνων αυτϊν ςε ςυγκεκριμζνουσ 

μθχανιςμοφσ ι μζτρα για τθν εξαςφάλιςθ τθσ ςυμμόρφωςθσ και του ςεβαςμοφ τουσ κακϊσ 

και τθν υιοκζτθςθ των μζςων που απαιτοφνται για τθν επίτευξθ αυτοφ του ςκοποφ. Θ 

επιβολι των κανόνων δικαίου και θ επιχειρθςιακι δράςθ ςτο πεδίο τθσ μάχθσ,  

ςυνεπάγεται ςθμαντικζσ εξουςίεσ, όπωσ θ ζρευνα ανκρϊπων ι τθσ ιδιοκτθςίασ τουσ και θ 

χριςθ βίασ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ χριςθσ όπλων, ςε περιπτϊςεισ αποτροπισ ςοβαρϊν 

εγκλθμάτων που απειλοφν ανκρϊπινεσ ηωζσ με ςκοπό  να κζςει τουσ δράςτεσ εκτόσ δράςθσ 

με τον τραυματιςμό ι ακόμα και τθ κανάτωςι τουσ. Ωςτόςο, τζτοιεσ εξουςίεσ 

ςυνοδεφονται με ιςοδφναμεσ υποχρεϊςεισ. Κατά τθν εκτζλεςθ τουσ, θ χριςθ βίασ δεν είναι 

απεριόριςτθ, και πρζπει πάντα να περιβάλλεται μζςα ςε ςυγκεκριμζνο νομικό πλαίςιο. Σε 

διεκνζσ επίπεδο, οι εν λόγω κανόνεσ και τα νομικά πρότυπα κατοχυρϊνονται ςτο ΔΑΔ.  

Σε πολλά κράτθ ζχουν γίνει μεγάλεσ προςπάκειεσ για να εξαςφαλιςτεί θ 

ςυμμόρφωςθ με το δίκαιο κατά τθ διάρκεια των επιχειριςεων και ςε μερικά από αυτά ζχει 

ςθμειωκεί ςθμαντικι πρόοδοσ. Ωςτόςο, οι παραβιάςεισ εξακολουκοφν να εμφανίηονται, 

κάνοντασ τθν ενίςχυςθ τθσ ςυμμόρφωςθσ περιςςότερο επιτακτικι. Θ ενςωμάτωςθ των 

αρχϊν του ΔΑΔ, ςε εκνικό επίπεδο όπωσ ειπϊκθκε και παραπάνω, είναι επιτακτικι ανάγκθ 

για τθν επίτευξθ αυτοφ του ςτόχου. Θ ζνταξθ είναι μια ςυνεχισ διαδικαςία. Θα πρζπει να 

απευκφνεται ςτο ιςχφον ςτρατιωτικό δόγμα, τθν εκπαίδευςθ, ςε κζματα εξοπλιςμϊν και να 

υποςτθρίηεται από αποτελεςματικό ςφςτθμα κυρϊςεων για τθν επαρκι καταςτολι των 

παραβιάςεων του ΔΑΔ. 

Θ ενςωμάτωςθ των προβλζψεων του ΔΑΔ κα μποροφςε να χωριςτεί ςε δφο 

κατθγορίεσ, ςτθν πλιρθ (εκνικι) που αφορά το νομικό πλαίςιο ςτοιχειοκζτθςθσ των 

προβλζψεων του ΔΑΔ  και τισ ευκφνεσ των πολιτικϊν αρχϊν για τθν εφαρμογι και τθ 
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διάδοςι τουσ και ςτθν Ενςωμάτωςθ μζςω Εκπαίδευςθσ, που αναφζρεται ειδικότερα ςτισ 

ΕΔ και αντιμετωπίηει τισ τεχνικζσ πτυχζσ τθσ μεταφοράσ τθσ ςχετικισ νομοκεςίασ ςτο 

δόγμα, τθν εκπαίδευςθ, τθν κατάρτιςθ και τον εξοπλιςμό, κακϊσ και τον κρίςιμο ρόλο που 

ζχει το ςφςτθμα κυρϊςεων.  

 

Α.1.3.1 Πλήρησ ενςωμάτωςη 

Για να είναι αποτελεςματικι θ εφαρμογι των διατάξεων του ΔΑΔ, οι διεκνείσ 

ςυνκικεσ και ςυμβάςεισ κα πρζπει να ενςωματωκοφν ςτθν εκνικι νομοκεςία. Θ υπογραφι 

και κφρωςθ των ςυμβάςεων είναι μόνο το πρϊτο βιμα. Πλα τα μζλθ ζχουν ςαφι 

υποχρζωςθ υιοκζτθςθσ κετικϊν μζτρων εφαρμογισ των διεκνϊν κειμζνων που 

προςυπογράφουν. Ενϊ αυτό ιςχφει για κάκε ρφκμιςθ, για τουσ κανόνεσ που διζπουν τον 

πόλεμο και τθν επιβολι του νόμου, είναι ακόμθ πιο ηωτικισ ςθμαςίασ. Για τθν πλιρθ 

ενςωμάτωςθ των διατάξεων των ςυμβατικϊν κειμζνων κάκε πολιτικι θγεςία πρζπει να 

λάβει μια ςειρά μζτρων και τθν εφαρμογι τουσ από όλουσ, ςε ολόκλθρθ τθν επικράτεια του 

κράτουσ. Θ διαδικαςία είναι ςαφϊσ πολφπλοκθ και ςυνικωσ περιλαμβάνει διάφορουσ 

φορείσ όπωσ υπουργεία, το νομοκετικό ςϊμα, τα δικαςτιρια και τα ςϊματα αςφαλείασ. Ωσ 

εκ τοφτου, χρειάηεται προςεκτικόσ ςχεδιαςμόσ από τισ υψθλότερεσ πολιτικζσ αρχζσ και 

ςτενόσ ςυντονιςμόσ. 

Οι διαδικαςίεσ και τα μζτρα που κα πρζπει να αναλθφκοφν ςε αυτό το 

επίπεδο ενςωμάτωςθσ κα μποροφςαν ενδεικτικά να περιλάβουν τθ μετάφραςθ των 

ςυνκθκϊν ςτθν εκνικι γλϊςςα, τθν εναρμόνιςθ τθσ εκνικισ νομοκεςίασ με τισ διατάξεισ 

των ςυνκθκϊν ςυμπεριλαμβανθμζνθσ και τθσ ποινικισ νομοκεςίασ, τθ κζςπιςθ μζτρων από 

τον καιρό τθσ ειρινθσ για τθν οργάνωςθ των ςωςτϊν υποδομϊν και αρχϊν που 

προβλζπονται ι ενκαρρφνονται από τισ διατάξεισ του ΔΑΔ, όπωσ οργάνωςθ εκνικϊν 

επιτροπϊν Ερυκροφ Σταυροφ/Θμιςελινου/Κρυςτάλλου, τθν αναγνϊριςθ και ςιμανςθ των 

προςτατευμζνων προςϊπων και εγκαταςτάςεων και τθν ζκδοςθ των αντίςτοιχων 

εγγράφων/καρτϊν αναγνϊριςισ τουσ ακόμα και τθν πρόβλεψθ καταςκευισ ςτρατιωτικϊν 

υποδομϊν ςε τζτοια ςθμεία τα οποία δε κα κζτουν ςε κίνδυνο τα προςτατευμζνα πρόςωπα 

και εγκαταςτάςεισ.  

Ραραβιάςεισ του νόμου όμωσ, ςυμβαίνουν. Θ γνϊςθ από μόνθ τθσ δεν 

αποτελεί εγγφθςθ τθσ ςυμμόρφωςθσ. Ραρά τθν φπαρξθ ενόσ ςυνόλου διεκνϊν κανόνων 

που αποςκοποφν ςτθ ρφκμιςθ τθσ χριςθσ βίασ, πρζπει να αναγνωριςτεί ότι οι παραβιάςεισ  

των διατάξεων του ΔΑΔ ςυμβαίνουν τακτικά ςχεδόν από όλουσ τουσ ςτρατοφσ που κα 

βρεκοφν ςτο πεδίο τθσ μάχθσ. Και επειδι μόνο θ αρνθτικι ςυμπεριφορά γίνεται γνωςτι και 

κατακρίνεται, είναι ςχεδόν αδφνατο να κακοριςτεί το ποςό τθσ νόμιμθσ ςυμπεριφοράσ ενόσ 

ςτρατεφματοσ. Αρκεί δθλαδι μια παράνομθ πράξθ για να επιφζρει τθν κριτικι τθσ διεκνοφσ 

κοινισ γνϊμθσ ανεξάρτθτα του πόςο καλά οργανωμζνο είναι το όλο ςφςτθμα ενςωμάτωςθσ 

ενόσ κράτουσ. Ραρόλα αυτά θ υποχρζωςθ του ςεβαςμοφ του νόμου παραμζνει, και κα 

πρζπει να καταβάλλεται κάκε δυνατι προςπάκεια διατιρθςθσ του. Για τον προςδιοριςμό 

των μζτρων, μζςων και μθχανιςμϊν που απαιτοφνται για τθν αποφυγι τθσ παράνομθσ 

ςυμπεριφοράσ, είναι ςθμαντικό να κατανοθκεί ότι τισ περιςςότερεσ των περιπτϊςεων 
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ςυμβαίνουν λόγω τθσ ζλλειψθσ γνϊςθσ των προβλζψεων του ΔΑΔ. Ωςτόςο, μια ςε βάκοσ 

ανάλυςθ τθσ ςυμπεριφοράσ των ςτρατιωτϊν, κα ζδειχνε ότι παραβιάςεισ 

πραγματοποιοφνται και από ανκρϊπουσ που γνωρίηουν τισ βαςικζσ αρχζσ του ΔΑΔ. Θ 

εμπειρία δείχνει ότι θ μθ ςυμμόρφωςθ με τισ βαςικζσ διατάξεισ του, μπορεί να αποδοκεί ςε 

διάφορουσ παράγοντεσ, που ςυχνά ςυμπίπτουν και περιλαμβάνουν ανεπαρκείσ δεξιότθτεσ, 

ελαττωματικι ςτάςθ, παράνομθ ςυμπεριφορά, ζλλειψθ επαρκοφσ εξοπλιςμοφ, ζλλειψθ 

κζλθςθσ, ανεπαρκισ γνϊςθ και ζλλειψθ αποτελεςματικϊν κυρϊςεων για τισ παραβιάςεισ. 

Σαφϊσ, θ ουςία του προβλιματοσ δεν είναι ότι οι άνκρωποι δεν γνωρίηουν το νόμο: το 

πρόβλθμα ζγκειται ςτθ μετάφραςθ τθσ γνϊςθσ ςε κατάλλθλθ ςυμπεριφορά14. 

     

Α.1.3.2 Ενςωμάτωςη με εκπαίδευςη15 

  Για τθν πρόλθψθ των παραβιάςεων, οι διατάξεισ του ΔΑΔ πρζπει να γίνουν 

αναπόςπαςτο μζροσ τθσ διεξαγωγισ των επιχειριςεων. Θ επικφρωςθ των ςυνκθκϊν και θ 

ενςωμάτωςι τουσ ςτο εςωτερικοφ δικαίου είναι απαραίτθτα βιματα προσ τθν κατεφκυνςθ 

τθσ ςυμμόρφωςθσ. Θ διάδοςθ του περιεχόμενου τουσ, όςο το δυνατόν ευρφτερα είναι ζνα 

άλλο ςθμαντικό ςτοιχείο προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ ενςωμάτωςθσ και τθσ ςυμμόρφωςθσ. 

Στισ ΕΔ θ διάδοςθ και ςυμμόρφωςθ κα πραγματοποιθκεί μζςω τθσ 

ενςωμάτωςθσ των διατάξεων ςτο ιςχφον ςτρατιωτικό δόγμα και κυρίωσ μζςω ενόσ 

αποτελεςματικοφ ςυςτιματοσ εκπαιδεφςεωσ. Αυτό ςθμαίνει ότι το ιςχφον δίκαιο πρζπει να 

μεταφραςτεί ςε ςυγκεκριμζνα μζτρα, μζςα και μθχανιςμοφσ, ςε όλα τα επίπεδα τα οποία 

περιλαμβάνουν και τθ ςυςτθματικι ενςωμάτωςθ των αρχϊν και κανόνων του ΔΑΔ ςε όλα 

τα ςτρατιωτικά εγχειρίδια (όχι μόνο του ΔΑΔ). 

 Βαςικό ςτοιχείο τθσ ολοκλιρωςθσ είναι θ πρόβλεψθ ότι το δόγμα, θ 

εκπαίδευςθ και ο εξοπλιςμόσ ςυνδζονται ςτενά μεταξφ τουσ και αλλάηουν ςυνεχϊσ. 

Διδάγματα κατά τθ διάρκεια των επιχειριςεων, αλλαγζσ ςτο ιςχφον δίκαιο, τον εξοπλιςμό 

και τθ φφςθ των απειλϊν απαιτοφν τακτικι ανακεϊρθςθ όλων των παραπάνω ςτοιχείων. Θ 

ενςωμάτωςθ του δικαίου κα πρζπει να είναι μια διαρκισ, αζναθ, κυκλικι διαδικαςία. 

Αναφορικά με τθν εκπαίδευςθ, τα μζςα και οι μθχανιςμοί για τθ 

ςυμμόρφωςθ με το ΔΑΔ, πρζπει να γίνουν αναπόςπαςτο μζροσ τθσ όλθσ διαδικαςίασ τθσ 

εκπαίδευςθσ. Θα πρζπει να επικεντρϊνεται ςτθν παροχι κεωρθτικισ γνϊςθσ προςωπικοφ 

του τι πρζπει και τι δεν πρζπει να κάνουν. Θ διδαςκαλία του περιεχομζνου του 

εφαρμοςτζου δικαίου κατά τθ διάρκεια τθσ εκπαίδευςθσ είναι ζνα απλό βιμα. Ο αρικμόσ 

των ωρϊν διδαςκαλίασ και θ αναλογία τθσ κεωρίασ με τθν πρακτικι πρζπει να είναι 

προςαρμοςμζνα ςτισ ανάγκεσ του κοινοφ, ςφμφωνα με το βακμό, τθν υπθρεςία, τον κλάδο 

και τθν ειδικότθτα τουσ. Θ διδαςκαλία πρζπει πάντα να είναι όςο το δυνατό πρακτικι και 

ρεαλιςτικι. Μια πιο ακαδθμαϊκι προςζγγιςθ μπορεί να υιοκετθκεί όςο υψθλότερθ θ τάξθ 

και το επίπεδο του κοινοφ ςε ανϊτερα ςχολεία ςτρατιωτικισ επιμόρφωςθσ ανϊτερων 

αξιωματικϊν. Οπουδιποτε κρίνεται ςκόπιμο, θ επιμόρφωςθ κα πρζπει να περιλαμβάνει 
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15 Ibid ςελ 31-41 
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ρεαλιςτικά διλιμματα που ςχετίηονται με τθ ςυμμόρφωςθ των κανόνων του ΔΑΔ, 

επιτρζποντασ ςε όλουσ τουσ ςτρατιωτικοφσ, ανεξαρτιτωσ βακμοφ, να γνωρίηουν πϊσ να 

ςζβονται το ΔΑΔ ςε μια δεδομζνθ κατάςταςθ. Θα πρζπει ο βακμόσ εκπαίδευςθσ να φτάςει 

ςε τζτοιο ςθμείο ϊςτε να επιτρζπει ςε όλουσ τουσ ςτρατιωτικοφσ, να αποκτιςουν τισ 

δεξιότθτεσ και τθν εμπειρία και τθν απόκτθςθ των ςωςτϊν αντανακλαςτικϊν, να ενεργοφν 

με τρόπο αυτοματοποιθμζνο ςε κάκε δεδομζνθ κατάςταςθ όςο δφςκολθ και πολφπλοκθ 

και αν είναι αυτι. Αυτό μπορεί να επιτευχκεί μόνο με ςυνεχι και επαναλαμβανόμενθ 

πρακτικι. 

 

Α.2 ΣΡΑΣΙΨΣΙΚΑ ΕΓΦΕΙΡΙΔΙΑ  ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΒΛΕΧΕΙ ΣΟΤ 

ΕΝΨΜΑΣΨΗ ΣΟΤ ΔΑΔ 

 

Ππωσ αναφζρκθκε και παραπάνω, ςφμφωνα με τισ αρχζσ του ΔΑΔ τα ςυμβαλλόμενα 

κράτθ ζχουν υποχρεϊςεισ κζςπιςθσ και λιψθσ  κετικϊν μζτρων για τθν τιρθςθ και διάδοςι 

του16. Από τθ γενικι αυτι υποχρζωςθ μπορεί να ειπωκεί ότι απορρζουν δφο επιπλζον 

κακικοντα, το ζνα ςχετικά με τθν παροχι νομικϊν ςυμβοφλων ςτον ςτρατό (άρκρο 82) και 

το άλλο ςχετικά με τθ διάδοςθ του ΔΑΔ (άρκρο 83). Θ ζκδοςθ και δθμοςίευςθ εκνικϊν 

εγχειριδίων είναι για πολλοφσ θ κφρια ςυνιςτϊςα του δεφτερου κακικοντοσ, αυτό τθσ 

διάδοςθσ17. 

Οριςμζνεσ χϊρεσ κεωροφν τα ςτρατιωτικά εγχειρίδια ζνα απαραίτθτο ςυςτατικό του 

ςυνολικοφ κανονιςτικοφ πλαιςίου των ενόπλων δυνάμεϊν τουσ. Στον κατάλογο των χωρϊν 

αυτϊν περιλαμβάνονται κράτθ με πιο διαδεδομζνθ και δαπανθρι διεκνι ςτρατιωτικι 

παρουςία και εκτεταμζνθ ςυμμετοχι ςε ζνοπλεσ ςυγκροφςεισ. Θ προςζγγιςθ των χωρϊν 

αυτϊν αντανακλά εν μζρει τθν αναγνωριςμζνθ επιτακτικι ανάγκθ τθσ ενθμζρωςθσ των  

μελϊν των ενόπλων δυνάμεϊν τουσ για το ιςχφον κανονιςτικό πλαίςιο και τουσ ιςχφοντεσ 

περιοριςμοφσ ςτθ χριςθ βίασ κατά τθ διάρκεια ζνοπλων ςυγκροφςεων, με ςκοπό να 

εξαςφαλίςουν ότι οι περιοριςμοί αυτοί ζχουν γίνει κατανοθτοί και ςεβαςτοί ςτθν πράξθ. 

Ρροσ τθν κατεφκυνςθ αυτι,  αξιοκαφμαςτεσ προςπάκειεσ και τεχνογνωςία ζχουν επενδυκεί 

για τθν ανάπτυξθ ςτρατιωτικϊν εγχειριδίων εδϊ και πολλά χρονιά. Θ προςπάκεια αυτι 

ςιμερα ζχει γίνει ςυνεχισ, ϊςτε να ςυμπεριλάβει όλεσ τισ μορφζσ και τα πικανά ςενάρια 

των νζων μορφϊν πολζμου  ςυμπεριλαμβάνοντασ και τισ αςφμμετρεσ απειλζσ ι ακόμα και 

τον κυβερνθτικό πόλεμο. Μάλιςτα πολλοί είναι αυτοί που πιςτεφουν ότι τα πρϊτα κεμζλια 

του διεκνοφσ ανκρωπιςτικοφ δικαίου είναι εν μζρει χτιςμζνα ςε εκνικά εγχειρίδια. 

Πμωσ τι ακριβϊσ είναι ζνα εκνικό ςτρατιωτικό εγχειρίδιο του ΔΑΔ; Τι χωρίηει ζνα 

κράτοσ που ζχει εκδϊςει ζνα εγχειρίδιο από ζνα κράτοσ που δεν ζχει; Τι πρζπει να 

περιλαμβάνει και προσ ποιουσ πρζπει να απευκφνεται; Και τζλοσ ποιοσ ο αντίκτυποσ των 

εγχειριδίων ςτα κράτθ που τα εκδίδουν αλλά και ςε ολόκλθρθ τθ διεκνι κοινότθτα; Αυτά 

είναι μερικά ερωτιματα τα οποία κα γίνει προςπάκεια να απαντθκοφν.  
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Α.2.1 Οριςμόσ 

 

Θα μποροφςε να ειπωκεί ότι δεν υπάρχει, ζνασ μοναδικόσ επιτακτικόσ οριςμόσ 

εκνικοφ εγχειριδίου Διεκνοφσ Ανκρωπιςτικοφ Δικαίου. Στα εγχειρίδια αυτά εντοπίηονται 

αρκετά κοινά χαρακτθριςτικά  όπωσ π.χ., ςτόχουσ και ομάδεσ χρθςτϊν αλλά από τθν άλλθ, 

παρουςιάηουν μεγάλεσ διαφορζσ ςε κρίςιμεσ πτυχζσ, όπωσ τα ζννομα αποτελζςματά τουσ. 

Σε οριςμζνα κράτθ τα εκνικά εγχειρίδια του ΔΑΔ απολαμβάνουν μιασ εξζχουςασ κζςθσ 

μεταξφ των κειμζνων του ΔΑΔ. Σε αυτζσ τισ περιπτϊςεισ τα εγχειρίδια τείνουν να 

απευκφνονται ςε ανϊτερα ιεραρχικά ςτρϊματα είτε ςτρατιωτικά είτε πολιτικά. Ωσ 

αποτζλεςμα, το περιεχόμενό τουσ, τείνει να είναι πιο πολφπλοκο και λεπτομερζσ από 

εκείνο ενόσ που απευκφνεται ςε χαμθλότερου επιπζδου κοινό, όπωσ π.χ., μία «κάρτα 

ςτρατιϊτθ». Τα εγχειρίδια, όπωσ μαρτυρά και ο τίτλοσ τουσ, κα πρζπει ςε κάκε περίπτωςθ 

να είναι πρακτικά κείμενα τα οποία κα αποτελοφν το κφριο μζςο αναφοράσ των χρθςτϊν 

για τουσ οποίουσ απευκφνονται.  

Φαίνεται, ωςτόςο, ότι κάκε κράτοσ παραμζνει ελεφκερο να αποφαςίςει το, τι 

είναι ζνα εγχειρίδιο και τι πρζπει να κάνει (ποιοσ ο ςκοπόσ εκπόνθςθσ του). Συγκεκριμζνα, 

εναπόκειται ςε κάκε κράτοσ να αποφαςίςει εάν το εγχειρίδιο του κα πρζπει ι δεν κα 

πρζπει να απολαμβάνει δζςμευςθσ εξουςίασ. Στα περιςςότερα εγχειρίδια όπωσ αυτό των 

ΘΡΑ, τθσ Βρετανίασ και του Καναδά, ο χαρακτιρασ τουσ,  δεν είναι per se δεςμευτικόσ. Σε 

αντίκεςθ, το γερμανικό και ελβετικό εγχειρίδιο ζχουν εκδοκεί ωσ «Κανονιςμοί» ςτο πλαίςιο 

των αντίςτοιχων εγχϊριων ςυςτθμάτων τουσ και, ωσ εκ τοφτου, ζχουν δεςμευτικι 

λειτουργία για τουσ αποδζκτεσ τουσ18.  

 

Α.2.2 Φρηςιμότητα  

 

Θ χρθςιμότθτα και ο λόγοσ φπαρξθσ ι εκπόνθςθσ είναι πολυδιάςτατοσ. Κατ’ 

αρχάσ τα εγχειρίδια παρζχουν ςθμαντικι βοικεια ςτθ διαςαφινιςθ του περιεχομζνου των 

κανόνων του ΔΑΔ που ςυχνά διατυπϊνονται κατά τρόπο πάρα πολφ γενικό για να ζχουν 

πρακτικι χριςθ. Τα ςτρατιωτικά εγχειρίδια του ΔΑΔ αποτελοφν επίςθσ ςθμαντικό, αν όχι το 

ςθμαντικότερο βοικθμα των νομικϊν ςυμβοφλων  για τθν ενάςκθςθ των κακθκόντων τουσ 

αποτελεςματικότερα. Επίςθσ αποτελοφν βαςικό βοικθμα για τθν εκπαίδευςθ και τθ 

μάκθςθ των κανόνων και αρχϊν του ΔΑΔ, ϊςτε να καταςτεί βζβαιο μζχρι και ςτον 

τελευταίο ςτρατιϊτθ, ποια κα πρζπει να είναι θ ορκι και νόμιμθ, από πλευράσ 

ανκρωπιςτικοφ δικαίου, ςυμπεριφορά κατά τθν μάχθ, για τθν εκπλιρωςθ τθσ αποςτολισ.  

Ραραμζνει όμωσ ςυηθτιςιμο κατά πόςον κάκε κράτοσ με ςτρατιωτικά δυνάμεισ 

κα πρζπει να διακζτει ζνα εγχειρίδιο του ΔΑΔ. Δεν είναι καλφτερα να διατθριςει μια 
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ευελιξία με το να μθν εκδϊςει τίποτα; Και ίςωσ κάποιεσ φορζσ να προκαλζςει περιςςότερο 

προβλιματα, παρά λφςεισ. Τθν άποψθ αυτι ίςωσ να ζχουν τα κράτθ που κζλουν να 

κρατιςουν μια ςτάςθ και πρακτικι με περιςςότερθ ελευκερία κινιςεων όςον αφορά τθν 

τιρθςθ των αρχϊν και κανόνων του ΔΑΔ. Δεν κζλουν δθλαδι να είναι δεςμευμζνα ζναντι 

ενόσ νομικοφ ςτρατιωτικοφ κειμζνου  ςε περιπτϊςεισ επιρρίψεωσ ευκυνϊν εισ βάροσ τουσ. 

Βζβαια θ πρόκεςθ αυτι εμφανίηεται και ςε πρακτικζσ κρατϊν, τα οποία προςπερνοφν το 

«ςκόπελο» αυτό  περιλαμβάνοντασ απλϊσ μια διλωςθ ςτο προοίμιο, τισ περιςςότερεσ 

φορζσ του εγχειριδίου για τθ μθ δεςμευτικότθτα του, ϊςτε αυτό να μθν αποτελεί απόδειξθ 

πρακτικισ και κατά ςυνζπεια δθμιουργία εκίμου.   

Θ προςζγγιςθ όμωσ αυτι, τθσ απραξίασ και τθσ  μθ ζκδοςθσ ςτρατιωτικϊν 

νομικϊν βοθκθμάτων, παρομοιάηει μάλλον με τθν πρακτικι του εκελότυφλου19. Για τουσ 

ςτρατιωτικοφσ που μάχονται ςτα πεδία των μαχϊν θ απραξία δεν αποτελεί επιλογι. Ρρζπει 

να λαμβάνουν ςυνεχϊσ αποφάςεισ που επθρεάηουν τισ ηωζσ των ςυναδζλφων τουσ και τθν 

επιτυχι εκτζλεςθ τθσ αποςτολισ ζχοντασ ςτθ διάκεςθ τουσ ελάχιςτο χρόνο για περίςκεψθ 

και ςυχνά με ανεπαρκι πλθροφόρθςθ. Οι ςτρατιϊτεσ ςτα πεδία των μαχϊν δε διακζτουν 

πτυχία διεκνοφσ δικαίου, όμωσ ςε αυτοφσ πζφτει το βάροσ τθσ λιψθσ αποφάςεων για τον 

αντίκτυπο τθσ όλθσ αποςτολισ.          

Σαφϊσ, τα κράτθ είναι δεςμευμζνα, βάςθ των διεκνϊν ςυνκθκϊν, για τθ 

διάδοςθ του διεκνοφσ ανκρωπιςτικοφ δικαίου και τθν εξαςφάλιςθ του ςεβαςμοφ του, 

μεταξφ του ςτρατιωτικοφ προςωπικό τουσ. Τα εγχειρίδια είναι ζνα από τα μζςα για τθν 

επίτευξθ αυτοφ του ςκοποφ. Σε καμία όμωσ περίπτωςθ δεν προκφπτει ότι τα κράτθ τα 

οποία δε διακζτουν εκνικό εγχειρίδιο ΔΑΔ αποτυγχάνουν ςτθν εκπλιρωςθ αυτϊν των 

ςυμβατικϊν τουσ δεςμεφςεων. Θ απουςία του όμωσ, ςθμαίνει απουςία ενόσ ςαφοφσ και 

ςθμαντικοφ βοθκιματοσ για τθν αντιμετϊπιςθ περιςτάςεων ςε ενδεχόμενα κρίςιμα 

ηθτιματα. Αποτζλεςμα τθσ ζλλειψθσ ενόσ εγχειριδίου κα ςιμαινε επίςθσ τον ανεπαρκι 

εξοπλιςμό και ίςωσ τθν ελλιπι εκπαίδευςθ των φορζων εκτζλεςθσ και ςεβαςμοφ του ΔΑΔ 

όπωσ είναι κυρίωσ οι ςτρατιωτικοί νομικοφ ςφμβουλοι και οι ςτρατιωτικοί οι οποίοι 

λαμβάνουν μζροσ ςτισ ζνοπλεσ ςυρράξεισ. Το ςτρατιωτικό εγχειρίδιο του ΔΑΔ κατά κοινι 

ομολογία κυρίωσ των ακαδθμαϊκϊν είναι ζνα απαραίτθτο εργαλείο για τθ διάδοςθ και 

τιρθςθ των ςυμβατικϊν δεςμεφςεων των κρατϊν όςον αφορά τθν τιρθςθ των κανόνων και 

αρχϊν του, τόςο ςε καιρό ειρινθσ αλλά πολφ περιςςότερο ςε περίοδο πολζμου.  

Εν κατακλείδι, κατ 'αρχάσ, ζνα εκνικό ςτρατιωτικό εγχειρίδιο είναι ζνα 

ουςιαςτικό μζροσ του νομικοφ πλαιςίου για τθ λειτουργία των ενόπλων δυνάμεων. 

Κακορίηει τα πλαίςια μζςα ςτα οποία οι διοικθτζσ μποροφν να κάνουν τα επιχειρθςιακά 

τουσ ςχζδια. Ζνα εκνικό εγχειρίδιο ωςτόςο, είναι μόνο ζνα μζροσ αυτοφ του πλαιςίου. Οι 

νομικζσ βάςεισ που κζτει πρζπει να ενςωματωκοφν ςτα επιχειρθςιακά εγχειρίδια και 

επιχειρθςιακι εκπαίδευςθ, ζτςι ϊςτε ο νόμοσ να μθν γίνεται επικάλυψθ για επιχειρθςιακά 

κζματα, αλλά ζνα υπόςτρωμα, που κα ςτθρίηει τισ ενζργειεσ των ζνοπλων δυνάμεων τόςο 

ςε ςτρατθγικό όςο και ςε τακτικό επίπεδο. Δεφτερον, το εγχειρίδιο δεν πρζπει να 

προςπακιςει να κάνει πάρα πολλά. Γιατί διαφορετικά ζνα εγχειρίδιο επιχειρθςιακοφ 
                                                             
19 Ibid ςελ 45-53 
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δίκαιο δεν κα ιταν ζνα βιβλίο, κα ιταν μια βιβλιοκικθ. Ζνα εκνικό εγχειρίδιο ΔΑΔ κα 

πρζπει να περιοριςτεί ςτο ςκοπό για τον οποίο κα εκδοκεί χωρίσ να επεκτείνεται 

περαιτζρω ςε άλλεσ επιχειρθςιακά περιοχζσ. Διαφορετικά, κα επεκτακεί ςφντομα και πζρα 

από κάκε φανταςία. Τρίτον και πιο ςθμαντικό, το εκνικό εγχειρίδιο κα πρζπει να είναι θ 

κορυφι τθσ πυραμίδα των ςυγγραμμάτων που ζχουν ςχζςθ με το ΔΑΔ, με φκίνουςα 

ιεράρχθςθ προσ τθ βάςθ τθσ, ςτθν οποία κα βρίςκεται θ «κάρτα ςτρατιϊτθ», ζνα τελείωσ 

περιλθπτικό και απλό κείμενο περιλαμβάνοντασ τα επιτρεπτά και μθ επιτρεπτά των 

ενεργειϊν του κάκε μαχθτι. Είναι ςαφζσ ότι όλθ αυτι θ αλλθλουχία τθσ πυραμίδασ πρζπει 

να είναι ςυνεπισ, ζτςι ϊςτε να μθν υπάρχει αντίφαςθ μεταξφ τθσ κάρτασ και του 

εγχειριδίου ι οτιδιποτε ςτο ενδιάμεςο20. 

 

Α.2.3 Διαδικαςύα ϋκδοςησ 

 

Ππωσ ειπϊκθκε  νωρίτερα, δεν υπάρχει ζνασ μοναδικόσ ζγκυροσ οριςμόσ του 

εκνικοφ εγχειρίδιο ΔΑΔ. Άλλωςτε κατά τθν απόφαςθ εκπόνθςθσ και ζκδοςθσ ενόσ τζτοιου 

ςυγγράμματοσ, ο οριςμόσ και θ ονομαςία δεν ζχουν τόςθ μεγάλθ ςθμαςία. Το κζμα δεν 

είναι αν ζνα τζτοιο ζγγραφο με ζνα ςυγκεκριμζνο ςφνολο χαρακτθριςτικϊν πρζπει ι δεν 

πρζπει να ονομάηεται «εγχειρίδιο». Θ ουςία είναι αν, ανεξάρτθτα από τον τίτλο του, το 

ςφγγραμμα αυτό,  βρίςκει κοινι αποδοχι μεταξφ των δθμιουργϊν και των χρθςτϊν του, ωσ 

προσ το τι είναι και τι κάνει. 

 Ζνα τζτοιο ςφγγραμμα, ςκοπόσ του οποίου είναι θ δθμιουργία νομικϊν 

παραμζτρων για τθ διαδικαςία λιψθσ  ςτρατιωτικϊν αποφάςεων, κα πρζπει να είναι ζτςι 

δομθμζνο και γραμμζνο ϊςτε να είναι οικείο και εφκολο ςτθν ανάγνωςθ και κατανόθςθ 

από τουσ χριςτεσ ςτουσ οποίουσ απευκφνεται. Είναι επίςθσ ηωτικισ ςθμαςίασ να λάβει τθν 

ζγκριςθ, τθν υποςτιριξθ και τθ ςυμβολι από τισ κατάλλθλεσ αρχζσ, που κα του 

προςδϊςουν κφροσ και ςπουδαιότθτα. Επιπλζον, οι ςυντάκτεσ του, πρζπει να ζχουν μια 

ςαφι ιδζα για το είδοσ των δραςτθριοτιτων, ςτισ οποίεσ οι χριςτεσ του κα χρειάηονται 

πρακτικι νομικι κακοδιγθςθ, και να ταιριάξουν το περιεχόμενο του εγγράφου, με τθ 

φφςθ, τθν ζκταςθ και το βακμό τθσ λεπτομζρειασ που απαιτείται προσ το ςκοπό αυτό. Για 

το ςκοπό αυτό, θ ομάδα ςχεδιαςμοφ πρζπει να περιλαμβάνει μζλθ με επιχειρθςιακι 

αξιοπιςτία, εμπειρία και διορατικότθτα. Οι ςυγγραφείσ κα πρζπει επίςθσ να ςυμφωνιςουν 

ςχετικά με τθν οργάνωςθ, τθ μεκοδολογία και το περιεχόμενο του εγχειριδίου21.  

Είναι επιτακτικι ανάγκθ οι ςυντάκτεσ ενόσ εγχειριδίου να προχωροφν ζχοντασ 

βάςθ μια κοινι μεκοδολογία. Επίςθσ κα πρζπει να επιλφςουν ηθτιματα του περιεχομζνου 

του,  κακϊσ κα πρζπει να απαντθκοφν ερωτιματα όπωσ: Θα πρζπει το ίδιο εγχειρίδιο να 

περιοριςτεί ςτο διεκνζσ ανκρωπιςτικό δίκαιο, ι κα πρζπει να περιλαμβάνει επίςθσ το 

διεκνζσ δίκαιο ανκρϊπινων δικαιωμάτων ι/και το ποινικό δίκαιο; Θα πρζπει να 

αντιμετωπίςει μόνο καταςτάςεισ ζνοπλθσ ςφγκρουςθσ ι και άλλεσ ςτρατιωτικζσ 

                                                             
20

 Ibid ςελ 52-53 
21 Ibid ςελ 29 
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επιχειριςεισ; Θ επικρατζςτερθ άποψθ είναι ότι ζνα εγχειρίδιο κα πρζπει να επικεντρωκεί 

ςε αυτό που είναι, δθλαδι εγχειρίδιο ςχετικά με το δίκαιο των ζνοπλων ςυγκροφςεων.  

Βζβαια υπάρχει και θ αντίκετθ άποψθ, υπζρ μιασ πιο περιεκτικισ προςζγγιςθσ 

ςτον τρόπο εκπόνθςθσ. Για παράδειγμα το διεκνζσ δίκαιο για τα ανκρϊπινα δικαιϊματα 

εξακολουκεί να εφαρμόηεται ςτισ ζνοπλεσ ςυγκροφςεισ και γι’ αυτό κα πρζπει να γίνεται 

εκτενισ μνεία ςε ζνα ςτρατιωτικό εγχειρίδιο. Ειρθνευτζσ κατά τθ διάρκεια ειρθνευτικϊν 

επιχειριςεων, χρειάηονται οδθγίεσ ςχετικά με τα πρότυπα για τα ανκρϊπινα δικαιϊματα 

για τθν ορκι εκτζλεςθ των κακθκόντων τουσ. Για το λόγο αυτό ςε κάποια εγχειρίδια γίνεται 

μνεία για τθν εφαρμογι των κανόνων και αρχϊν του ΔΑΔ και του διεκνοφσ δικαίου των 

ανκρωπίνων δικαιωμάτων ειδικά κατά τισ επιχειριςεισ υποςτιριξθσ ειρινθσ, λόγω του 

ιδιαίτερου του χαρακτιρα τουσ. Επίςθσ πολλοί είναι αυτοί που πιςτεφουν ότι κα πρζπει να 

γίνεται αναφορά ςτο διεκνζσ ποινικό δίκαιο λόγω τθσ άμεςθσ ςχζςθσ των παραβιάςεων του 

ΔΑΔ με τθν ατομικι ποινικι καταςτολι τουσ, ςε διεκνζσ επίπεδο.  

Τζλοσ κατά τθν ζναρξθ ςυγγραφισ ενόσ εγχειριδίου, από τθ λιψθ τθσ απόφαςθσ 

εκπόνθςθσ του ακόμα πρζπει να δοκεί απάντθςθ ςε μια ςειρά από ερωτιματα υπό τφπου 

check list για τθν ορκότερθ και αποτελεςματικότερθ ςυγγραφι του22. Ενδεικτικά οι 

ερωτιςεισ που πρζπει να τεκοφν και για τισ οποίεσ πρζπει να υπάρξει μια ςαφισ απάντθςθ 

είναι οι κάτωκι: Τι χρθςιμότθτα κα ζχει ζνα ςτρατιωτικό εγχειρίδιο, γιατί δεν υπιρχε πιο 

πριν και ποια είναι τα κετικά και ποια τα αρνθτικά ενόσ τζτοιου εγχειριματοσ; Ρου κα 

αποςκοπεί ζνα τζτοιο εγχειρίδιο και τι μορφι κα ζχει; Θα απευκφνεται μόνο ςε 

ςτρατιωτικοφσ και αν ναι ποιασ βακμίδασ ι και ςε νομικοφσ και αξιωματοφχουσ; Επίςθσ 

ποια κα είναι θ χριςθ του, κα χρθςιμοποιείται για εκπαιδευτικοφσ ςκοποφσ ι και ωσ 

βοικθμα ι  κείμενο αναφοράσ για ερμθνεία του ΔΑΔ από νομικοφσ ςυμβοφλουσ; Από ποιον 

κα εκπονθκεί και από ποια αρχι κα εγκρικεί; Θ ομάδα ςυγγραφισ κα περιλαμβάνει 

ςτρατιωτικοφσ, νομικοφσ ι ακαδθμαϊκοφσ ι μζλθ όλων των παραπάνω ομάδων; Είναι 

ςαφζσ ότι θ απάντθςθ ςτο ερϊτθμα αυτό κα κακορίςει και τθ βαρφτθτα ενόσ τζτοιου 

εγχειριματοσ και ςε μεγάλο βακμό τθ μεκοδολογία εκπόνθςθσ του. Ροιοι κα είναι οι 

χριςτεσ και ςε ποιο κοινό κα απευκφνεται; Ρροζκταςθ του ερωτιματοσ αυτοφ κα 

μποροφςε να αποτελζςει και το ερϊτθμα αν κα πρζπει να εκπονθκεί ζνα ι περιςςότερα 

ςυγγράμματα ςχετικά με το ΔΑΔ ανάλογα με το κοινό που απευκφνονται23 ι τον κλάδο των 

ενόπλων δυνάμεων για τον οποίο προορίηονται24. Τζλοσ ζνα από τα ςθμαντικότερα 

ερωτιματα το οποίο κα πρζπει να απαντθκεί είναι το τι τελικά κα περιλαμβάνει το 

εγχειρίδιο, δθλαδι τα περιεχόμενα του, κα αν κα καλφψει μόνο το ΔΑΔ ι και άλλουσ 

κλάδουσ του διεκνοφσ δικαίου άρρθκτα ςυνδεδεμζνουσ με το ΔΑΔ. 

 

                                                             
22

 Ibid βλζπε ςελ 29-34 
23

 το οποίο κα κακορίηει ςαφϊσ και τθν ζκταςθ του κακϊσ πολλά κράτθ που διακζτουν ςτρατιωτικά 
εγχειρίδια ΔΑΔ ζχουν εκδϊςει τθν λεγόμενθ «κάρτα ςτρατιϊτθ» (soldier’s card) ι οποία είναι ςαφϊσ πολφ 
μικρι ςε ζκταςθ περιζχοντασ μόνο τουσ βαςικοφσ κανόνεσ και αρχζσ του ΔΑΔ με τρόπο κατανοθτό και 
ευκολονόθτο. 
24 Υπάρχει θ πρακτικι εκπόνθςθσ ξεχωριςτϊν εγχειριδίων ανά κλάδο των ΕΔ (ΣΞ-ΡΝ-ΡΑ)   
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Α.2.4 Περιεχόμενα εγχειριδύου  

 

Το περιεχόμενο ενόσ ςτρατιωτικοφ εγχειριδίου όπωσ αναφζρκθκε και ςτθν 

προθγοφμενθ παράγραφο πρζπει να κακοριςτεί κατά τθ διαδικαςία ζκδοςθσ του. Θα 

οριςτεί είτε από τθν αρχι που ζχει τθν ευκφνθ εκπόνθςθσ και ζγκριςθσ του ι από τθν 

ομάδα εκπόνθςθσ του, φςτερα από λεπτομερι μελζτθ των απαιτιςεων και του ςκοποφ του 

ςυγκεκριμζνου εγχειριδίου κακϊσ επίςθσ και του κοινοφ ςτο οποίο απευκφνεται. 

Το περιεχόμενο κατ’ αρχάσ κα εξαρτθκεί από το ςκοπό και τον κλάδο για τον 

οποίο προορίηεται. Ζνα εγχειρίδιο διακλαδικό το οποίο κα απευκφνεται ςε όλουσ τουσ 

κλάδουσ των ΕΔ είναι λογικό να πρζπει να περιλάβει όλεσ τισ κεματικζσ ενόσ εγχειριδίου 

του ΔΑΔ. Σε αντίκετθ περίπτωςθ ζνα εγχειρίδιο για παράδειγμα που εκπονείται για 

λογαριαςμό του ΡΝ είναι λογικό να περιλαμβάνει τισ γενικζσ αρχζσ και κανόνεσ του ΔΑΔ 

προςαρμοςμζνα και περιοριςμζνα ςτον κατά κάλαςςαν πόλεμο25. Θ πρϊτθ μορφι, αυτι 

δθλαδι ενόσ διακλαδικοφ εγχειριδίου, είναι λογικό να είναι κατά πολφ εκτενζςτερθ τθσ 

δεφτερθσ.  

Κατά δεφτερο το περιεχόμενο κα εξαρτθκεί από τουσ χριςτεσ για τουσ οποίουσ 

προορίηεται και το ςκοπό του. Μια κάρτα ςτρατιϊτθ το περιεχόμενο τθσ οποίασ κα πρζπει 

να είναι περιοριςμζνο και γραμμζνο ςτθν πιο απλι γλϊςςα, κατανοθτι και από τον 

τελευταίο και ενδεχομζνωσ χωρίσ μόρφωςθ ςτρατιϊτθ, κα πρζπει να περιλαμβάνει μόνο τισ 

γενικζσ αρχζσ του ΔΑΔ εκφραςμζνεσ ςτα πρζπει ι δεν πρζπει των ενεργειϊν, για τθν 

εκπλιρωςθ τθσ αποςτολισ. Αντίκετα ζνα ςτρατιωτικό εγχειρίδιο το οποίο προορίηεται για 

χριςθ από υψθλόβακμουσ αξιωματικοφσ, αξιωματοφχουσ και νομικοφσ, κα πρζπει να είναι 

όςο το δυνατό εκτενζςτερο, ϊςτε να περιλάβει και τθν παραμικρι λεπτομζρεια, με 

ενδεχόμενθ χρθςιμοποίθςθ πιο πολφπλοκου τρόπου γραφισ που κα περιλαμβάνει νομικζσ 

ζννοιεσ και οριςμοφσ μθ εφκολα κατανοθτοφσ από μθ ειδικοφσ με το διεκνζσ δίκαιο γενικά 

και το ΔΑΔ ειδικότερα26. 

Θ ομάδα εργαςίασ επίςθσ κα πρζπει να αποφαςίςει τισ κεματικζσ τισ οποίεσ κα 

περιλάβει και να δϊςει απάντθςθ ςε ερωτιματα όπωσ,  το εγχειρίδιο κα καλφπτει μόνο το 

δίκαιο των ζνοπλων ςυγκροφςεων ι και άλλουσ ςχετικοφσ τομείσ δικαίου, 

ςυμπεριλαμβανομζνων του δικαίου για τα ανκρϊπινα δικαιϊματα; Ρϊσ μπορεί αυτό να 

είναι επιτευχκεί; Αυτά είναι ερωτιματα που θ ςυντακτικι ομάδα κα πρζπει να απαντιςει 

ςτθν αρχι. Στα περιςςότερα ςφγχρονα εγχειρίδια δικαίου πολζμου περιζχονται αναφορζσ ι 

και ολόκλθρα κεφάλαια ςε άλλουσ κλάδουσ δικαίου οι οποίοι ςχετίηονται άμεςα με το ΔΑΔ 

όπωσ το δίκαιο ανκρωπίνων δικαιωμάτων και το διεκνζσ ποινικό δίκαιο αλλά και το Jus ad 

                                                             
25

 Βλζπε San Remo Manual on International Law Applicable to Armed Conflicts at Sea, 12 June 1994 https://ihl-
databases.icrc.org/ihl/INTRO/560?OpenDocument και Manual on International Law Applicable to Air and 
Missile Warfare ,Bern, 15 May 2009 http://ihlresearch.org/amw/HPCR%20Manual.pdf  
26

 Χαρακτθριςτικό παράδειγμα το Law Of War Manual, Department Of Defense, June 2015 το οποίο αρικμεί 
1204 ςελίδεσ.  http://archive.defense.gov/pubs/Law-of-War-Manual-June-2015.pdf 

https://ihl-databases.icrc.org/ihl/INTRO/560?OpenDocument
https://ihl-databases.icrc.org/ihl/INTRO/560?OpenDocument
http://ihlresearch.org/amw/HPCR%20Manual.pdf
http://archive.defense.gov/pubs/Law-of-War-Manual-June-2015.pdf
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Bellum27. Ρϊσ κα μποροφςε άλλωςτε να λείψει ζςτω και μια αναφορά από τουσ κλάδουσ 

αυτοφσ όταν το ίδιο το ΔΑΔ κα μποροφςαμε να ποφμε ότι ςτθρίηεται πάνω ςτα κεμελιϊδθ 

ανκρϊπινα δικαιϊματα και τθν προςταςία τουσ, ενϊ θ ατομικι ποινικι καταςτολι των 

παραβάςεων του ΔΑΔ ζχει ανατεκεί ςτο Διεκνζσ ποινικό δίκαιο; Οι χριςτεσ του ΔΑΔ κα 

πρζπει ςίγουρα να γνωρίηουν ότι υπάρχει ο κίνδυνοσ τθσ ατομικισ ποινικισ διϊξεωσ ςε 

περίπτωςθ εγκλθμάτων πολζμου ι εγκλθμάτων κατά τθσ ανκρωπότθτασ, κατά τθ διάρκεια 

μιασ ζνοπλθσ ςφρραξθσ. Θ εποχι τθσ ατομικισ ατιμωρθςίασ και τθσ δικαιολογίασ τθσ 

εκτζλεςθσ κυβερνθτικϊν ι από ιεραρχικά ανϊτερουσ εντολϊν ζχει παρζλκει. Ο κάκε 

ςτρατιϊτθσ κα πρζπει να γνωρίηει ότι όχι μόνο ζχει το δικαίωμα αλλά και τθν υποχρζωςθ 

να μθν εκτελζςει εντολι, όςο και υψθλά ιςτάμενοσ είναι αυτόσ που τθν εκδίδει, εάν αυτι 

αντιτίκεται ςτισ αρχζσ του ΔΑΔ. Και θ γνϊςθ αυτι  κα περιζλκει μζςα από τα εγχειρίδια ςτα 

οποία πρζπει να υπάρχουν κεματικζσ που να υπενκυμίηουν τθν ποινικι καταςτολι των 

υπευκφνων ακόμα και από διεκνι δικαιοδοτικά όργανα. 

Θ αλικεια είναι ότι όλα ςχεδόν τα εγχειρίδια περιλαμβάνουν ζνα βαςικό κορμό 

κεματικϊν του ΔΑΔ ο οποίοσ αποτελείται από επικεφαλίδεσ των βαςικϊν διατάξεων του 

ΔΑΔ. Ενδεικτικά κάκε εγχειρίδιο περιζχει μια ειςαγωγι ςτο ΔΑΔ και το ιςτορικό του 

υπόβακρο κακϊσ και τθ ςχζςθ του με τουσ άλλουσ κλάδουσ δικαίου. Στθ ςυνζχεια 

περιλαμβάνονται οι βαςικοί ςκοποί των Συνκθκϊν που είναι θ προςταςία προςωπικοφ και 

αντικειμζνων ςτθν οποία περιλαμβάνεται και θ διάκριςθ των μαχθτϊν και των αμάχων 

κακϊσ επίςθσ και τθ διάκριςθ μεταξφ ςτρατιωτικϊν και πολιτικϊν/ αςτικϊν αντικειμζνων. 

Επίςθσ παρζχονται πλθροφορίεσ για τον χειριςμό των αιχμαλϊτων πολζμου, των 

κρατουμζνων και οι ειδικζσ διατάξεισ που αφοροφν τισ γυναίκεσ και τα παιδιά αλλά και του 

κρθςκευτικοφ και υγειονομικοφ προςωπικοφ. Αναφορικά με τα αντικείμενα 

περιλαμβάνονται οι ειδικζσ διατάξεισ για το περιβάλλον και τθν πολιτιςτικι κλθρονομιά 

                                                             
27 Jus ad bellum είναι ο τίτλοσ που δόκθκε ςτον κλάδο του Διεκνοφσ Δικαίου που ορίηει τουσ νόμιμουσ λόγουσ 

για τουσ οποίουσ ζνα κράτοσ μπορεί να καταφφγει ςτθ χριςθ βίασ και εςτιάηει ςε οριςμζνα κριτιρια που 

κακιςτοφν ζναν πόλεμο «δίκαιο». Θ κφρια ςφγχρονθ νομικι πθγι του jus ad bellum προζρχεται από τον Χάρτθ 

των Θνωμζνων Εκνϊν, θ οποία δθλϊνει ςτο άρκρο 2 ότι «Πλα τα μζλθ κα απζχουν ςτισ διεκνείσ τουσ ςχζςεισ 

από τθν απειλι ι τθ χριςθ βίασ κατά τθσ εδαφικισ ακεραιότθτασ ι τθσ πολιτικισ ανεξαρτθςίασ οποιουδιποτε 

κράτουσ, ι με οποιοδιποτε άλλο τρόπο αςυμβίβαςτο με τουσ ςκοποφσ των Θνωμζνων Εκνϊν» και ςτο άρκρο 

51: «Τίποτα ςτον Χάρτθ δε κα εμποδίηει το φυςικό δικαίωμα τθσ ατομικισ ι ςυλλογικισ άμυνασ, αν μια 
ζνοπλθ επίκεςθ λάβει χϊρα εναντίον μζλουσ των Θνωμζνων Εκνϊν». 
To Jus in bello, αντικζτωσ, είναι το ςφνολο των νόμων που ζρχονται ςε ιςχφ όταν ο πόλεμοσ ζχει αρχίςει. 

Σκοπόσ τθσ είναι να ρυκμίςει το πϊσ πρζπει να διεξάγονται οι πόλεμοι, ανεξαρτιτωσ  του πϊσ ι γιατί ζχουν 

αρχίςει. Θ διαφορά του ΔΑΔ, jus in bello, με το Διεκνζσ Δίκαιο όςον αφορά τθ προςφυγι ςτθ χριςθ βίασ, jus 

ad bellum, αντικατοπτρίηεται ςυνοπτικά ςε τρεισ αρχζσ που κακορίηουν τθ ςχζςθ τουσ. α) Αρχι τθσ διάκριςθσ 

των δφο κλάδων, όταν παραβιάηεται ο ζνασ κλάδοσ (jus contra bellum) τότε εφαρμόηεται το jus in bello. β) Θ 

φαινομενικι ςφγκρουςθ των δφο κλάδων, λόγω τθσ αρχισ τθσ ιςότιμθσ εφαρμογισ του ΔΑΔ ςε όλα τα Μζρθ 

ςε μια ςφρραξθ, ανεξάρτθτα από το παράνομο ι μθ τθσ πρϊτθσ χριςθσ βίασ, αναγνωριςμζνα και μθ, που 

εκπροςωποφν κυβερνιςεισ ι αντάρτεσ, δυνάμεισ κατοχισ ι αντίςταςθσ ι αποκαλοφμενεσ τρομοκρατικζσ 

ομάδεσ, διότι τα κφματα πολζμου χριηουν τθσ ίδιασ προςταςίασ είτε ανικουν ςτον επιτικζμενο είτε ςτον 

αμυνόμενο. γ) Θ ςυντρζχουςα εφαρμογι τουσ ςτθ διάρκεια ενόπλων ςυρράξεων. Βλζπε και  Διεκνζσ 

ανκρωπιςτικό δίκαιο, ΜΑΟΥΔΑ ΜΑΙΑ-ΝΤΑΝΙΕΛΛΑ, Εκδόςεισ Ι. Σιδζρθσ 2015, ςελ. 34-35.       
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κακϊσ επίςθσ και οι βακμοί προςταςίασ τουσ. Σε ξεχωριςτό κεφάλαιο περιλαμβάνονται οι 

περιοριςμοί των μζςων και μεκόδων πολζμου ενϊ ςυνικωσ περιλαμβάνονται οι ειδικζσ 

διατάξεισ για τον κατά κάλαςςα και αζρα πόλεμο και  κεφάλαια για το δίκαιο κατοχισ και 

τθσ ουδετερότθτασ. Τζλοσ ςε ξεχωριςτό κεφάλαιο ι εμβόλιμα ςε κάποια από τισ παραπάνω 

κεματικζσ γίνεται μνεία των αρχϊν του ΔΑΔ. 

Εκτόσ από αυτζσ τισ κεματικζσ κα πρζπει να εξεταςτεί θ αναφορά ςτισ 

ειρθνευτικζσ επιχειριςεισ, ςτισ αςφμμετρεσ απειλζσ και ιδίωσ ςτθν τρομοκρατία και ςε νζεσ 

μορφζσ πολζμου όπωσ ο κυβερνοπόλεμοσ ι θ χρθςιμοποίθςθ drones για προςβολι ςτόχων 

και ςυλλογι πλθροφοριϊν. Στθν περίπτωςθ βζβαια αυτι λόγω τθσ φφςθσ και των 

αντικειμενικϊν δυςκολιϊν κατάταξθσ των νζων αυτϊν καταςτάςεων κα πρζπει να γίνει 

προςεκτικι προςζγγιςθ  και λεπτομερισ ανάλυςθ των διεκνϊν πρακτικϊν κακόςον αυτζσ οι 

μορφζσ ςυρράξεων δεν ζχουν ςυμπεριλθφκεί ςτα ςυμβατικά κείμενα του ΔΑΔ.  

Επίςθσ κα πρζπει να κακοριςτεί αν το περιεχόμενο του εγχειριδίου κα 

περιλαμβάνει τα κείμενα των Συνκθκϊν είτε ςε μορφι ςφνοψθσ, είτε  παραφραςμζνα, ι 

προςαρτθμζνα. Τα ςφγχρονα εγχειρίδια μάλλον δεν περιλαμβάνουν τα κείμενα των 

ςυνκθκϊν αλλά περιζχουν παραπομπζσ ςε αυτά. Ππου κρίνεται χριςιμο   αναγράφεται το 

άρκρο τθσ ςυνκικθσ ςτο οποίο γίνεται αναφορά είτε απ’ ευκείασ ςτο κείμενο, είτε υπό 

μορφι υποςθμειϊςεων. Σφμφωνα με τον  ακαδθμαϊκό A.P.V. Rogers, οποίοσ ςυμμετείχε 

ςτθ ςυντακτικι ομάδα του Βρετανικοφ εγχειριδίου28, ζνα εγχειρίδιο κα πρζπει, «(α) να 

κακορίηει το νομικό κανόνα, (Β) να παρζχει τουσ απαραίτθτουσ οριςμοφσ, επεξθγιςεισ και 

παραπομπζσ, (Γ) να παρζχει κακοδιγθςθ ωσ προσ τθν πρακτικι εφαρμογι, και (Δ) να 

παρζχει παραδείγματα, πραγματικά ι φανταςτικά»29, ϊςτε να γίνεται όςο το δυνατό πιο 

κατανοθτόσ ο κανόνασ, ςε περίπτωςθ αςάφειασ του.  

Θ αναφορά ςε παραδείγματα μζςα ςε ζνα εγχειρίδιο ίςωσ να είναι το 

ςπουδαιότερο εργαλείο ςε αυτό. Ζνα ςτρατιωτικό εγχειρίδιο του ΔΑΔ κα πρζπει να είναι 

ζνα χριςιμο βιμα προσ τθν κατεφκυνςθ να κάνει το δίκαιο αυτό καλφτερα γνωςτό και πιο 

εφκολα κατανοθτό ςε αυτοφσ που κα κλθκοφν να το εφαρμόςουν ςτο τζλοσ. Ππωσ και κάκε 

άλλοσ φορζασ δικαίου, ζτςι και το ΔΑΔ είναι ζνα ςφνολο γενικϊν κανόνων, οι οποίοι 

μερικζσ φορζσ, είναι πολφ γενικοί ϊςτε να χρθςιμεφςουν ωσ οδθγόσ για πρακτικι 

ςυμπεριφορά ςτθ μάχθ. Ωσ εκ τοφτου, είναι αναγκαίο το εγχειρίδιο να ερμθνεφςει το 

δίκαιο, να αναλφςει τισ επιχειρθςιακζσ επιπτϊςεισ του και να εντοπίςει τισ ςυνζπειεσ ςε 

όλα τα επίπεδα, προκειμζνου να κακοδθγιςει το ςτρατιωτικό με ςαφινεια ςχετικά με το 

πϊσ να το ςεβαςτεί. Για παράδειγμα, θ αρχι τθσ αναλογικότθτασ, όπωσ αυτι εκφράηεται 

ςτα άρκρα 51 και 57 του Ρρόςκετου Ρρωτοκόλλου Ι αποτελείται από μια ιςορροπία μεταξφ 

«Ακοφςιασ απϊλειασ ανκρϊπινθσ ηωισ, τραυματιςμοφ αμάχων, ηθμία ςε αςτικά 

αντικείμενα, ι ςυνδυαςμό αυτϊν», από τθ μία πλευρά, και από το «ςυγκεκριμζνο και 

                                                             
28

 general editor of the UK Ministry of Defence, Manual of the Law of Armed Conflict, Oxford University Press, 
2004 
29

 “My preference would be for a text that (a) sets out the legal rule, (b) provides any necessary definitions, 
explanations and crossreferences, (c) provides guidance as to practical implementation, and (d) provides 
examples, whether historic or fictional”     National Military Manuals on the Law of Armed Conflict, FICHL, 
Nobuo Hayashi (editor), Oslo, ςελ. 96 
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άμεςο ςτρατιωτικό πλεονζκτθμα που προςδοκάται», από τθν άλλθ30. Είναι εμφανζσ ότι, θ 

αρχι είναι πολφ γενικι, προκειμζνου να καταςτεί δυνατι θ προςαρμογι τθσ ςε 

οποιαδιποτε κατάςταςθ. Για τθ ςωςτι εκτίμθςθ των δφο αυτϊν παραμζτρων και τθν 

εφαρμογι τθσ αρχισ τθσ αναλογικότθτασ  ςτθν πράξθ, ο ςτρατόσ πρζπει να κεςπίςει ςαφείσ 

ευκφνεσ μεταξφ των αντίςτοιχων κζςεων εντόσ του προςωπικοφ του και να κακοριςτεί 

ςαφϊσ μζςα ςτθ διαδικαςία λιψεωσ αποφάςεων, ποια και πϊσ κα είναι θ πρακτικι 

εφαρμογι τθσ αρχισ αυτισ. Κατά ςυνζπεια, ζνα ςτρατιωτικό εγχειρίδιο δεν πρζπει να 

περιζχει αφθρθμζνεσ ζννοιεσ. Θα πρζπει λοιπόν να ςυςχετίςει τουσ κανόνεσ και τισ αρχζσ 

του ΔΑΔ με τθν πρακτικι περιλαμβάνοντασ παραδείγματα από καταςτάςεισ ςτισ οποίεσ οι 

ζνοπλεσ δυνάμεισ μποροφν να βρουν τον εαυτό τουσ, ϊςτε να ξζρουν κάκε φορά το ςωςτό 

και νόμιμο τρόπο ενεργείασ χωρίσ τον παραμικρό ενδοιαςμό. Θ απλι αναφορά ςε ζνα 

εγχειρίδιο των υποχρεϊςεων του ΔΑΔ, κα ιταν απλά μια επανάλθψθ του κειμζνου των 

ςυμβατικϊν κειμζνων χωρίσ τθν παροχι πρακτικισ κακοδιγθςθσ. Εν κατακλείδι, ζνα 

εγχειρίδιο πρζπει να παρζχει κακοδιγθςθ κατά τρόπο ρεαλιςτικό και πρακτικό παρζχοντασ 

κατανοθτά και απτά παραδείγματα. 

Βζβαια θ ζκταςθ που κα περιλάβει κάκε κεματικι του εγχειριδίου εξαρτάται 

από τουσ λόγουσ που αναφζρκθκαν και παραπάνω και από τθ βαρφτθτα που κζλει να δοκεί 

ςτθ ςυγκεκριμζνθ ενότθτα. Κάκε κεματικι ενόσ τζτοιου ςυγγράμματοσ του ΔΑΔ, κα 

μποροφςε να είναι ξεχωριςτό βιβλίο, γεγονόσ που υποδθλϊνει τθ ςπουδαιότθτα αυτοφ του 

κλάδου του διεκνοφσ δικαίου. Τότε όμωσ  όπωσ προείπαμε δε κα ιταν ζνα απλό βιβλίο 

αλλά μια ςειρά από τόμουσ που κα καταλάμβαναν ολόκλθρα ράφια μιασ βιβλιοκικθσ.        

 

Α.2.5 Αντύκτυποσ ςτρατιωτικών εγχειριδύων 

 

Είναι δεδομζνο ότι τα ςτρατιωτικά εγχειρίδια ζχουν παίξει ζναν πολφ ςθμαντικό 

ρόλο ςτθν ανάπτυξθ και διατφπωςθ των αρχϊν και κανόνων του ΔΑΔ.  Είναι ςυνικθσ θ 

άποψθ ότι τα ςτρατιωτικά εγχειρίδια αποτελοφν πρακτικι των κρατϊν, ι ότι 

αντιπροςωπεφουν πεποίκθςθσ δικαίου (opinio juris), και ότι ωσ εκ τοφτου, αποτελοφν από 

μόνα τουσ, εκιμικό δίκαιο το οποίο αποτζλεςε πθγι για τθν ανάπτυξθ και διάδοςθ του ΔΑΔ 

ανεξάρτθτα τθσ ςυμβατικισ του ιςχφοσ. Στθν πραγματικότθτα όμωσ, θ κζςθ των εγχειριδίων 

ωσ πθγζσ του διεκνοφσ δικαίου είναι αρκετά αςαφισ. Οι απόψεισ των ειδικϊν πολλζσ φορζσ 

αποκλίνουν με κατθγορθματικό τρόπο ωσ προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ . 

Θ επικρατζςτερθ άποψθ είναι μάλλον ότι τα ςτρατιωτικά εγχειρίδια δε 

διαμορφϊνουν δίκαιο per se αλλά μάλλον διευκρινίηουν το νόμο. Σίγουρα όμωσ αποτελοφν 

πρακτικι των κρατϊν τα οποία τα εκδίδουν. Πμωσ μερικά κράτθ, ςε αντίκεςθ με άλλα, για 

το λόγο τθσ αποφυγισ χρθςιμοποίθςθσ των ςτρατιωτικϊν εγχειριδίων ωσ απόδειξθ 

πρακτικισ ι πεποίκθςθσ δικαίου κυρίωσ ςε διεκνι δικαςτιρια, περιλαμβάνουν 

ανακοινϊςεισ ςτο προοίμιο ςυνικωσ του εγχειριδίου για τθν μθ δεςμευτικότθτα των όςον 

                                                             
30 Ibid pg 176-178 
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αναφζρονται ςε αυτό και τθ μθ χρθςιμοποίθςθ τουσ, ςε οποιοδιποτε δικαςτιριο εισ βάροσ 

τουσ. Αφτθ είναι μια προςφιλισ ςυνικεια των ΘΡΑ που ανακοινϊςεισ αυτοφ του τφπου 

περιλαμβάνονται ςτα βαςικά εγχειρίδια ΔΑΔ .   

Πςον αφορά τθ δεςμευτικότθτα ι μθ των εγχειριδίων μπορεί να υποςτθριχκεί 

ότι ζνα δεςμευτικό εγχειρίδιο είναι βαρφτερθσ ιςχφοσ ενόσ μθ δεςμευτικοφ ωσ ζνδειξθ τθσ 

πεποίκθςθσ δικαίου και τθσ πρακτικισ του κράτουσ που το εκδίδει. Πμωσ υπάρχουν 

μειονεκτιματα ςτθ δθμοςίευςθ εγχειριδίων διότι με τθ τόςο γριγορθ εξζλιξθ των ενόπλων 

ςτισ μζρεσ μασ, κινδυνεφουν ςε λίγο χρονικό διάςτθμα να γίνουν αναχρονιςτικά. Σιμερα 

υπάρχουν μορφζσ πολζμου και ςυρράξεων που δεν υπιρχαν πριν λίγα χρόνια. Θ 

αςφμμετρθ απειλι τθσ τρομοκρατίασ θ οποία δεν γνωρίηει ςφνορα, ο κυβερνοπόλεμοσ και θ 

εξζλιξθ των ειρθνευτικϊν επιχειριςεων είναι μερικζσ από αυτζσ. Οι νζεσ αυτζσ μορφζσ 

πολζμου κα πρζπει ίςωσ να ενταχκοφν ςτισ προβλζψεισ και διατάξεισ του ΔΑΔ με τθν 

επζκταςθ του πζραν των διεκνϊν και μθ διεκνϊν ενόπλων ςυρράξεων. Εξάλλου, οι 

Συμβάςεισ τθσ Γενεφθσ αναπτφχκθκαν ςε απάντθςθ των γεγονότων του 1939-1945 και 

κάποιεσ από τισ διατάξεισ ενδζχεται πράγματι να είναι ξεπεραςμζνεσ ςε ςχζςθ με τισ 

ςφγχρονεσ ςυρράξεισ. Ππωσ πολφ γλαφυρά επιςθμαίνει ο κακθγθτισ Charles Garraway  «τα 

αρχεία των αιχμάλωτων πόλεμου δεν μποροφν πλζον να αποςτζλλονται μζςω 

ταχυδρομείου ςτθ Γενεφθ, ςιμερα μεταδίδονται με το πάτθμα ενόσ πλικτρου, από τον 

υπολογιςτι!»31. Επίςθσ χρειάηεται προςοχι και ζλεγχοσ τθσ ιςχφοσ των αναγραφόμενων ςε 

ενόσ ςτρατιωτικοφ εγχειριδίου διότι το περιεχόμενο του μπορεί να επθρεάςει νομικά το 

κράτοσ που το ζχει εκδϊςει. Διότι αυτό που μζχρι ςιμερα μπορεί να ιταν επιτρεπτό βάςθ 

του διεκνοφσ δικαίου, αφριο μπορεί να είναι παράνομο και να επιφζρει νομικζσ ςυνζπειεσ 

ςε αυτόν που το πράττει ι ςε αυτόν που το κεϊρθςε επιτρεπτό .  Αυτό ςθμαίνει ότι όλα τα 

κράτθ τα οποία ζχουν εκδϊςει ςτρατιωτικά εγχειρίδια ΔΑΔ ζχουν τθν υποχρζωςθ ανά 

τακτά χρονικά διαςτιματα να τα ανακεωροφν και να τα ανανεϊνουν ϊςτε να 

προλαβαίνουν τισ εξελίξεισ. Ζνα ςτρατιωτικό εγχειρίδιο κα πρζπει να είναι ζνα «ηωντανό» 

κείμενο με ςυνεχείσ προςκικεσ και τροποποιιςεισ.   

Τζλοσ, πολφ ςθμαντικόσ επίςθσ παράγοντασ ςτθν απόδειξθ πρακτικισ των 

κρατϊν ζχει το κφροσ ενόσ ςτρατιωτικοφ εγχειριδίου. Κρίςιμο ερϊτθμα αποτελεί αν ζχει 

εγκρικεί από κυβερνθτικζσ υπθρεςίεσ ςτα υψθλότερα επίπεδα. Επίςθσ παράγοντεσ οι 

οποίοι επθρεάηουν το κφροσ του είναι ςίγουρα οι εκδότεσ, οι ςυγγραφείσ αλλά και το 

απευκφνεται. Ζτςι θ «κάρτα ςτρατιϊτθ» λόγου χάρθ, ανεξαρτιτωσ τθσ εγκρίςεωσ τθσ δεν 

μπορεί να ζχει τθν ίδια βαρφτθτα με ζνα εγχειρίδιο το οποίο απευκφνεται ςε 

υψθλόβακμουσ ςτρατιωτικοφσ, αξιωματοφχουσ και νομικοφσ ςυμβοφλουσ.   

 

 

 

 

 

                                                             
31

 “Prisoner of war records may no longer be sent by first class post to Geneva; they are transmitted at the flick 
of a switch by computer!” Ibid ςελ 49. 
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ΜΕΡΟ Β 

ΤΓΚΡΙΣΙΚΗ ΜΕΛΕΣΗ ΣΡΑΣΙΨΣΙΚΨΝ ΕΓΦΕΙΡΙΔΙΨΝ ΚΑΙ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΟΣΗΣΑ 
 

Ρριν τθ ςυγκριτικι μελζτθ ξζνων εγχειριδίων και τθσ πρακτικισ των κρατϊν 

κακϊσ και αυτισ τθσ Ελλάδασ κρίνεται ςκόπιμο να γίνει αναφορά ςτισ βαςικζσ αρχζσ του 

ΔΑΔ οι οποίεσ παίηουν ίςωσ τον πιο ςθμαντικό ρόλο ςτον κακοριςμό τθσ εφαρμογισ των 

διατάξεων του.  

Β.1 ΘΕΜΕΛΙΨΔΕΙ ΑΡΦΕ ΚΑΙ ΚΑΝΟΝΕ ΠΟΤ ΔΙΕΠΟΤΝ ΣΟ ΔΑΔ 

 

Με το πζραςμα των χρόνων, το ΔΑΔ επθρεάςτθκε από κρθςκευτικζσ αντιλιψεισ 

και φιλοςοφικζσ ιδζεσ. Εκιμικοί κανόνεσ για το δίκαιο του πολζμου αποτζλεςαν τουσ 

πρϊτουσ κανόνεσ διεκνοφσ δικαίου. Θ ανάπτυξθ ωςτόςο του ΔΑΔ, από τουσ πρϊτουσ 

κανόνεσ του εκιμικοφ δικαίου ςτισ πρϊτεσ γραπτζσ ανκρωπιςτικζσ αρχζσ για τθ διεξαγωγι 

του πολζμου, ςυνάντθςε πολλά εμπόδια. Μερικοί από τουσ κανόνεσ οι οποίοι επζβαλαν 

περιοριςμοφσ ςτθ διεξαγωγι του πολζμου, ςτα χρθςιμοποιοφμενα μζςα και ςτθν 

χρθςιμοποίθςθσ τουσ, εντοπίηονται ςτα αρχαία χρόνια. 

Στθ ςφγχρονθ εποχι θ προςπάκεια κωδικογράφιςθσ των κανόνων πολζμου 

ξεκινοφν προσ το τζλοσ του 19ου αιϊνα. Το  1874 θ διακιρυξθ των Βρυξελλϊν ζδωςε τον 

πρϊτο ολοκλθρωμζνο κϊδικα των νόμων και των εκίμων του πολζμου. Θ διακιρυξθ αυτι 

αναπτφχκθκε περαιτζρω ςτα Συνζδρια Ειρινθσ τθσ Χάγθσ του 1899 και 1907 και το πιο 

ςθμαντικό αποτζλεςμα τθσ υπιρξαν οι Κανονιςμοί τθσ Χάγθσ αναφορικά με τουσ νόμουσ 

και τα ζκιμα του πολζμου ςτθν ξθρά.    

Ρολλζσ ςυνκικεσ ΔΑΔ αναγνωρίηουν ρθτά τθ διαρκι ςθμαςία του εκιμικοφ 

δικαίου των ενόπλων ςυγκροφςεων. Για παράδειγμα, το  Ρρόςκετου Ρρωτοκόλλου Ι 

προβλζπει ότι ςε περιπτϊςεισ που δεν καλφπτονται από Συνκικθ, οι άμαχοι, οι πολεμιςτζσ, 

και τα μζλθ των οργανωμζνων ζνοπλων ομάδων παραμζνουν υπό τθν προςταςία και τθν 

εξουςία των αρχϊν του διεκνοφσ δικαίου που προζρχονται από: 

 ζκιμο 

 τισ αρχζσ τθσ ανκρωπότθτασ και 

 τισ προςταγζσ τθσ δθμόςιασ ςυνείδθςθσ. 

Θ διατφπωςθ αυτι βαςίηεται ςτθ ριτρα Martens, θ οποία εμφανίςτθκε για 

πρϊτθ φορά ςτο προοίμιο τθσ Σφμβαςθσ τθσ Χάγθσ ΙΙ(1899) και θ οποία προβλζπει ότι  

«ςτισ περιπτϊςεισ που δεν καλφπτονται από το Ρρωτόκολλο ι άλλεσ διεκνείσ ςυμφωνίεσ, 

άμαχοι και μαχθτζσ παραμζνουν υπό τθν προςταςία κι εξουςία των αρχϊν του διεκνοφσ 

δικαίου, που απορρζουν από κακιερωμζνο ζκιμο, τισ αρχζσ τθσ ανκρωπότθτασ και τισ 

επιταγζσ τθσ δθμόςιασ ςυνείδθςθσ» 



[26] 
 

Θ ριτρα αυτι πιρε το όνομα τθσ από τον κακθγθτι Fyodor Martens, ϊςο 

Εκπρόςωπο ςτισ Διαςκζψεισ τθσ Χάγθσ του 1899 και βαςίςτθκε ςτα λόγια του: «Μζχρι να 

εκδοκεί ζνασ πλιρθσ κϊδικασ των νόμων του πολζμου, τα Υψθλά Συμβαλλόμενα Μζρθ 

κεωροφν ότι είναι ςωςτό να δθλϊςουν ότι ςε περιπτϊςεισ που δεν περιλαμβάνονται ςτουσ 

κανονιςμοφσ που υιοκετοφνται από αυτοφσ, λαοί και εμπόλεμοι παραμζνουν υπό τθν 

προςταςία των αρχϊν του διεκνοφσ δικαίου, όπωσ αυτζσ προκφπτουν από τισ πρακτικζσ 

μεταξφ πολιτιςμζνων κρατϊν, από τουσ νόμουσ τθσ ανκρωπότθτασ και τισ απαιτιςεισ τθσ 

δθμόςιασ ςυνείδθςθσ»32. 

Θ ριτρα Martens ζχοντασ επανειλθμμζνα επιβεβαιωκεί ςε κείμενα διεκνϊν 

διαςκζψεων, ςε ςτρατιωτικά εγχειρίδια, ζχει γίνει αντικείμενο πολλϊν ερμθνευτικϊν 

προςεγγίςεων ιδίωσ από διεκνι δικαςτιρια παρζχοντασ ζωσ ςιμερα, τθν ςφνδεςθ 

ανάμεςα ςτον κετικό δίκαιο νόμων κι εκίμων πολζμου και το φυςικό δίκαιο, τον θκικό 

κϊδικα του ΔΑΔ και κακορίηει ζνα αντικειμενικό κριτιριο που απορρζει από τισ «επιταγζσ 

τθσ δθμόςιασ ςυνείδθςθσ»33.   

 

Β.1.2 Αρχϋσ του ΔΑΔ 

 

Το ΔΑΔ αποτελϊντασ  τμιμα του διεκνοφσ δθμοςίου δικαίου, αποτελείται από 

κάποιεσ κεμελιϊδεισ αρχζσ, βαςιςμζνεσ ςτουσ κανόνεσ του εκιμικοφ δικαίου, που ςε καιρό 

ζνοπλων ςυγκροφςεων προςπακοφν να προςτατεφςουν τα άτομα που λαμβάνουν ι δεν 

λαμβάνουν πλζον μζροσ ςε αυτζσ, περιορίηοντασ τισ μεκόδουσ και τα μζςα που 

χρθςιμοποιοφνται κατά τθν διάρκεια των εχκροπραξιϊν, ζτςι ϊςτε να περιορίςουν το 

περιττό πόνο. Θ αναγνϊριςθ και θ εξακρίβωςθ των αρχϊν του εκιμικοφ δικαίου 

κεωροφνται κεμελιϊδουσ ςθμαςίασ, επειδι πολλά κράτθ δεν ζχουν ακόμθ προςχωριςει 

ςτα Ρρόςκετα Ρρωτοκολλά του 1977 που ςυγκροτοφν τθν κφρια υποδομι του Δικαίου των 

ζνοπλων ςυρράξεων, και επομζνωσ δεν δεςμεφονται από τισ αντίςτοιχεσ διατάξεισ. 

Το Ευρωπαϊκό Κζντρο Ζρευνασ και Κατάρτιςθσ Δικαιωμάτων του Ανκρϊπου και 

Ανκρωπιςτικισ Δράςθσ (ΕΚΕΚΔΑΑΔ) του Ραντείου πανεπιςτιμιου ςτθν μελζτθ που 

εκπόνθςε για το εκιμικό διεκνζσ ανκρωπιςτικό δίκαιο και το ςεβαςμό των κανόνων δικαίου 

των ενόπλων ςυρράξεων34 περιζλαβε μια ςειρά κανόνων35 για τθν τιρθςθ των αρχϊν του 

ΔΑΔ με τθν προτροπι αυτοί να ςυμπεριλθφκοφν ςτα ςτρατιωτικά εγχειρίδια και τθν εκνικι 

νομοκεςία, όπου αυτό δεν ζχει ιδθ λάβει χϊρα. 

                                                             
32 “Until a more complete code of the laws of war is issued, the High Contracting Parties think it right to declare 
that in cases not included in the Regulations adopted by them, populations and belligerents remain under the 
protection and empire of the principles of international law, as they result from the usages established between 
civilized nations, from the laws of humanity and the requirements of the public conscience”. 
33 Ανκρωπιςτικό Δίκαιο που εφαρμόηεται ςε ζνοπλεσ ςυρράξεισ, Μαρία - Ντανιζλλα Μαροφδα, Κεφάλαιο 17 
ςτον τόμο Αντωνόπουλου Κ., Μαγκλιβζρα Κ., (επιμ.), Δίκαιο Διεκνοφσ Κοινωνίασ, Νομικι Βιβλιοκικθ, 2011 
(Σελ 521) 
34

 «Μελζτθ για το Εκιμικό Διεκνζσ Ανκρωπιςτικό Δίκαιο μια Συνειςφορά ςτθν Κατανόθςθ και το Σεβαςμό των 
Κανόνων Δικαίου των Ενόπλων Συρράξεων», JEAN-MARIE HENCKAERTS, ΕΚΕΚΔΑΑΔ, 2007 
35

 https://www.icrc.org/eng/assets/files/other/gre-irrc_857_henckarts.pdf , Κατάλογοσ Εκιμικϊν Κανόνων του 
Διεκνοφσ Ανκρωπιςτικοφ Δικαίου 

https://www.icrc.org/eng/assets/files/other/gre-irrc_857_henckarts.pdf
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Ο αρικμόσ των αρχϊν του ΔΑΔ που αναφζρονται ςτα διάφορα ςτρατιωτικά 

εγχειρίδια και ακαδθμαϊκά κείμενα ποικίλουν, από τρεισ ζωσ ζξι. Στθν παροφςα εργαςία 

κρίνεται ςκόπιμο να αναφερκοφν και οι ζξι36, οι οποίεσ αναφζρονται ςτο εγχειρίδιο τθσ 

Διεκνοφσ Επιτροπισ του Ερυκροφ Σταυροφ37.   

 

Β.1.2.1 Αρχή τησ Στρατιωτικήσ Αναγκαιότητασ 

Θ αρχι τθσ ςτρατιωτικισ αναγκαιότθτασ επιτρζπει μζτρα τα οποία είναι 

πραγματικά απαραίτθτα για να επιτευχκεί ζνασ νόμιμοσ ςτρατιωτικόσ αντικειμενικόσ 

ςκοπόσ (ΑΝΣΚ) τα οποία δεν απαγορεφονται από το ΔΑΔ. Στθν περίπτωςθ μιασ ζνοπλθσ 

ςφγκρουςθσ θ μόνοσ νόμιμοσ  ςκοπόσ είναι θ αποδυνάμωςθ τθσ  ςτρατιωτικισ ικανότθτασ 

του αντιπάλου. Ο Κϊδικασ Lieber38, πρϊτοσ κωδικοποίθςε τθν αρχι τθσ ςτρατιωτικισ 

αναγκαιότθτασ, ωσ τα «μζτρα αυτά που είναι απαραίτθτα για τθν εξαςφάλιςθ τθσ λιξθσ του 

πολζμου, και τα οποία είναι νόμιμα ςφμφωνα με το ςφγχρονο δίκαιο και τισ ςυνικειεσ του 

πολζμου». Θ αρχι τθσ επιτακτικισ ςτρατιωτικισ ανάγκθσ προβλζπει ότι όςον αφορά τουσ 

ςτόχουσ, ςτρατιωτικοί ςτόχοι περιορίηονται ςε εκείνουσ οι οποίοι από τθ φφςθ, τθν 

τοποκεςία, τον ςκοπό ι τθ χριςθ τουσ, ζχουν μια αποτελεςματικι ςυνειςφορά ςτθν 

ςτρατιωτικι δράςθ και των οποίων θ μερικι ι ολικι καταςτροφι, κατάλθψθ ι 

εξουδετζρωςθ-ανάλογα με τισ ςυνκικεσ που επικρατοφν τθν δεδομζνθ ςτιγμι - προςφζρει 

ζνα βζβαιο ςτρατιωτικό πλεονζκτθμα. 

Θ αρχι αυτι περιλαμβάνει, επίςθσ, τθν απαγόρευςθ καταςτροφισ και 

εριμωςθσ, τα οποία δεν δικαιολογοφνται από τθν ςτρατιωτικι αναγκαιότθτα, 

αποτρζποντασ ζτςι τθν τακτικι τθσ «καμζνθσ γθσ» που παρατθροφνταν ςυχνά ςε ζνοπλεσ 

ςυρράξεισ προθγοφμενων περιόδων. Θ αντίλθψθ αυτι ςυνδζεται με τθν αρχι τθσ 

αναλογικότθτασ των επικζςεων και αποτελεί μια ακόμα βαςικι αρχι του Ανκρωπιςτικοφ 

Δικαίου, δεδομζνου ότι ο ςκοπόσ του εμπόλεμου μζρουσ ςε μια ζνοπλθ ςφρραξθ είναι θ 

αποδυνάμωςθ τθσ ςτρατιωτικισ ικανότθτασ του αντιπάλου και όχι θ ολικι καταςτροφι του. 

Επομζνωσ, μόνο οι νόμιμεσ ςτρατιωτικζσ εγκαταςτάςεισ μποροφν να γίνουν ςτόχοι 

επικζςεων ςε μια ζνοπλθ ςφρραξθ. 

 

                                                             
36

 Ενδεικτικά ςτο Εγχειρίδιο Διεκνοφσ Ανκρωπιςτικοφ Δικαίου, ΤΥΕΣ, ΑΘΘΝΑ 1996 ςελ 14-16 αναφζρονται οι 
αρχζσ τθσ Αναγκαιότθτασ, Μθ Απαραίτθτου Ρόνου και Ρεριοριςμοφ, ςτο Βρετανικό Εγχειρίδιο  JSP 383 THE 
JOINT SERVICE MANUAL OF THE LAW OF ARMED CONFLICT, 2004 ςελ 21-26 αναφζρονται οι αρχζσ τθσ 
Αναγκαιότθτασ, του Ανκρωπιςμοφ, τθσ Διάκριςθσ και τθσ Αναλογικότθτασ ενϊ ςτο εγχειρίδιο των ΘΡΑ 
DEPARTMENT OF DEFENSE LAW OF WAR MANUAL, Office Of General Counsel Department Of Defense, June 
2015 ςελ 52-69 αναφζρονται οι αρχζσ τθσ Αναγκαιότθτασ, του Ανκρωπιςμοφ, τθσ Διάκριςθσ, τθσ 
Αναλογικότθτασ και τθσ Καλισ Ρίςτθσ (Honor). 
37

 Handbook On International Rules Governing Military Operations, ICRC, pg 55 
38

 Ar14 “indispensible for securing the ends of war, and which are lawful according to the modern law and 
usages of war.” 
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Β.1.2.2 Αρχή τησ Απαγόρευςησ Πρόκληςησ μη Αναγκαίου Πόνου ή Αρχή του 

Ανθρωπιςμού 

Θ αρχι αυτι απαιτεί τθν απαγόρευςθ χριςθσ υπερβολικισ ςτρατιωτικισ ιςχφοσ 

ςτον αντίπαλο. Ρροζκυψε αρχικά από τθν ανκρωπιςτικι ανθςυχία για τα βάςανα των 

τραυματιϊν ςτρατιωτϊν, και κωδικοποιικθκε ωσ περιοριςμόσ ςτθ χριςθ των όπλων.39 

Γενικότερα, θ αρχι αυτι περιλαμβάνει επίςθσ το ανκρωπιςτικό πνεφμα πίςω από τισ 

Συμβάςεισ τθσ Γενεφθσ για να περιορίςει τισ επιπτϊςεισ του πολζμου ςτον άμαχο 

πλθκυςμό και τθν περιουςία, και χρθςιμεφει ωσ αντίβαρο ςτθν αρχι τθσ ςτρατιωτικισ 

αναγκαιότθτασ. 

Θ πρϊτθ αναφορά ςτθν αρχι αυτι υπιρξε ςτθ ριτρα Martens ςφμφωνα με τθ 

οποία όπωσ είδαμε και παραπάνω  «Άμαχοι και μαχθτζσ παραμζνουν υπό τθν προςταςία 

και τθν δικαιοδοςία των αρχϊν του διεκνοφσ δικαίου που απορρζει από το κακιερωμζνο 

ζκιμο, από τισ αρχζσ του ανκρωπιςμοφ και από τισ αρχζσ τθσ δθμόςιασ ςυνείδθςθσ». Το 

βαςικό περιεχόμενο τθσ αρχισ είναι αρχικά θ μείωςθ τθσ βαναυςότθτασ που αναπτφςςεται 

μεταξφ των εμπολζμων ςτθ διάρκεια των ζνοπλων ςυρράξεων, αλλά και θ προςταςία των 

αμάχων και όςων δεν ςυμμετζχουν ι δεν ςυμμετζχουν πλζον ενεργά ςε αυτζσ. Θ αντίλθψθ 

αυτι βρίςκει ζκφραςθ ςε αρκετζσ διατάξεισ του δικαίου των ζνοπλων ςυρράξεων, όπωσ 

ςτο Αρ.35(1) ΡΡ ΙΙ40.  

Σιμερα, θ αρχι αυτι απαιτεί τρεισ προχποκζςεισ για τθ διαςφάλιςθ τθσ 

νομιμότθτασ των όπλων και των πυρομαχικϊν, κακϊσ και των μεκόδων με τισ οποίεσ 

χρθςιμοποιοφνται τζτοια όπλα και πυρομαχικά. Το ςτρατιωτικό προςωπικό δεν μπορεί να 

χρθςιμοποιιςει τα όπλα που οι πολιτιςμζνεσ κοινωνίεσ αναγνωρίηουν ωσ per se 

προκαλοφντα περιττό πόνο (π.χ., βλιματα κοίλου γεμίςματοσ ι μικροφ διαμετριματοσ 

πυρομαχικά μαλακοφ υλικοφ) Ρρζπει να τθροφν ςχολαςτικά τισ ςυνκικεσ και τουσ 

εκιμικοφσ περιοριςμοφσ ςτθ χριςθ όπλων (π.χ., απαγόρευςθ CCW πρωτόκολλο III ςχετικά 

με τθ χριςθ οριςμζνων εμπρθςτικϊν πυρομαχικϊν κοντά ςυγκεντρϊςεων πολιτϊν) και δεν 

πρζπει να χρθςιμοποιοφν καταχρθςτικά τα λοιπά νόμιμα όπλα κατά τρόπο που να 

προκαλοφν περιττό πόνο. 

 

Β.1.2.3 Αρχή τησ Διάκριςησ 

Θ αρχι τθσ διάκριςθσ μεταξφ μαχθτϊν-αμάχων είναι από τισ βαςικότερεσ και 

κεωρείται ο «πατζρασ»41 των αρχϊν του ςφγχρονου ΔΑΔ, θ οποία διατυπϊκθκε ςαφϊσ και 

απολφτωσ από τουσ ςυγγραφείσ τθσ Διακιρυξθσ τθσ Αγίασ Ρετροφπολθσ (1869), ενϊ και το 

                                                             
39 “It is especially forbidden . . . to employ arms, projectiles or material calculated to cause unnecessary 
suffering.” HR, art. 23(e) 
40

 «ςε κάκε ζνοπλθ ςφρραξθ το δικαίωμα των εμπολζμων μερών να επιλζγουν μεκόδουσ και μζςα διεξαγωγισ 
των ςτρατιωτικών επιχειριςεων δεν είναι απεριόριςτο», «απαγορεφεται θ χριςθ όπλων, βλθμάτων, υλικών 
και μεκόδων πολζμου τζτοιασ φφςθσ που να προκαλοφν περιττό τραυματιςμό και μθ αναγκαίο πόνο» 
41

 “The principle of distinction is sometimes referred to as the “grandfather of all principles,” as it forms the 
foundation for much of the Geneva Tradition of the law of armed conflict”, LAW OF ARMED CONFLICT 
DESKBOOK, 2012 ςελ.148 
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ΡΡ Ι τθν επιβεβαίωςε42. Θ αρχι αυτι δθλϊνει ότι όλα τα πρόςωπα που εμπλζκονται ςε μια 

ζνοπλθ ςφρραξθ πρζπει να διαχωρίηονται ςε εκείνα που ζχουν άμεςθ ςυμμετοχι ςτισ 

εχκροπραξίεσ, δθλαδι οι μαχθτζσ, και ςτα πρόςωπα που δεν πρζπει να δζχονται επίκεςθ ι 

που δεν ζχουν άμεςθ ςυμμετοχι ςε αυτζσ, δθλαδι οι άμαχοι. Θ διάκριςθ αυτι ςυνκζτει 

δφο ςτοιχεία: οι μαχθτζσ πρζπει να διακρίνονται από τον άμαχο πλθκυςμό και ότι οι άμαχοι 

και οι περιουςίεσ τουσ δεν επιτρζπεται να γίνονται αντικείμενο επίκεςθσ. 

 

Β.1.2.4 Αρχή τησ Αναλογικότητασ 

Θ αρχι αυτι επιδιϊκει να εγκαταςτιςει τθν ιςορροπία μεταξφ δυο 

αντικρουόμενων ςυμφερόντων: το ζνα τθσ ςτρατιωτικισ αναγκαιότθτασ και το άλλο του 

ανκρωπιςμοφ και ςθμειϊνει ότι τα μζρθ ςε μια ζνοπλθ ςφρραξθ απαγορεφεται να 

εξαπολφουν οποιαδιποτε επίκεςθ θ οποία δφναται να αναμζνεται να προκαλζςει απϊλειεσ 

και τραυματιςμοφσ ανάμεςα ςτουσ ιδιϊτεσ, ωσ παρεπόμενο ηθμιάσ ςε αςτικοφσ ςτόχουσ ι 

ςε ςυνδυαςμό αυτϊν, τα οποία κα ιταν υπερβολικά ςε ςχζςθ με το ςυγκεκριμζνο και 

άμεςο ςτρατιωτικό πλεονζκτθμα που αναμζνεται43. 

 Το δίκαιο αναγνωρίηει ότι θ αναπόφευκτοι κάνατοι πολιτϊν, τραυματιςμοί, και 

καταςτροφι περιουςίασ όπωσ και πρόκλθςθ παράπλευρων απωλειϊν μποροφν να ςυμβεί 

κατά τθ διάρκεια των ςτρατιωτικϊν επιχειριςεων. Οι ςτρατιωτικοί διοικθτζσ όμωσ πρζπει 

να εξετάηουν τζτοιεσ απϊλειεσ τόςο πριν όςο και κατά τθ διάρκεια τθσ επίκεςθσ, και να 

«ηυγίηουν» τθν αναμενόμενθ απϊλεια ηωισ αμάχων και τισ καταςτροφζσ ςε ιδιωτικι 

περιουςία που αναμζνεται να προκφψουν από τισ ςτρατιωτικζσ επιχειριςεισ ωσ προσ τα 

πλεονεκτιματα που αναμζνεται να αποκτθκεί από τθν εν λόγω επίκεςθ.  

Θ αποτυχία τιρθςθσ τθσ αρχισ τθσ αναλογικότθτασ ςτθ διάρκεια επικζςεων ζχει 

ςυχνά εγείρει καταδίκεσ από τρίτα Κράτθ, όπωσ για παράδειγμα ςτο ΔΔΧ, ςτισ υποκζςεισ 

Martic44 και Kupreskic45, όπου επιβεβαιϊκθκε θ βαςικι ςθμαςία τιρθςθσ τθσ 

αναλογικότθτασ κατά τθν διάρκεια ςτρατιωτικϊν επικζςεων. Επίςθσ κλαςςικό παράδειγμα 

μθ τιρθςθσ τθσ αποτελεί θ εκτζλεςθ των επιχειριςεων των αεροπορικϊν βομβαρδιςμϊν 

ςτθν περιοχι του Κοςςόβου από φψοσ μεγαλφτερο των 5.000 ποδιϊν, γεγονόσ που αφξανε 

ςε πολφ μεγάλο βακμό τισ παράπλευρεσ απϊλειεσ κατά τθν εκτζλεςθ των αεροπορικϊν 

αποςτολϊν.  

 

Β.1.2.5 Αρχή τησ Προφύλαξησ 

Θ αρχι τθσ προφφλαξθσ απαιτεί από τα μζρθ ςε μια ςφγκρουςθ να λαμβάνουν 

ςυνεχι φροντίδα για τθν προςταςία του άμαχου πλθκυςμοφ και των μθ ςτρατιωτικϊν 

αντικειμζνων46. Ο γενικόσ κανόνασ που πρζπει να ακολουκείται από τισ ζνοπλεσ δυνάμεισ 

                                                             
42

 «Ρροσ το ςκοπό τθσ διαςφάλιςθσ του άμαχου πλθκυςμοφ κα κάνουν πάντα διάκριςθ μεταξφ αμάχου 
πλθκυςμοφ και μαχθτϊν» Αρ. 48. 
43

 ΡΡ Ι Αρ.51§5β 
44

 Prosecutor v Martic, Case No. IT-95-11-T, 12 June 2007, at 7, p.18 
45

 Prosecutor v Kupreskic, Case No. IT-95-16-T, 14 January 2000, para 513 
46 ΡΡ Ι Αρ.57,58 
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είναι ότι όταν πλιττονται ςτρατιωτικοί ςτόχοι, οι άμαχοι και οι πολιτικοί ςτόχοι πρζπει να 

προςτατεφονται κατά το δυνατόν, από τυχαίεσ ι παράπλευρεσ απϊλειεσ. Κατά τον 

ςχεδιαςμό, λοιπόν, ι τθν διεξαγωγι των επιχειριςεων κα πρζπει να λαμβάνονται υπόψθ 

από τουσ διοικθτζσ οι ενδεχόμενεσ επιπτϊςεισ ςε αμάχουσ και τθν περιουςία τουσ, ενϊ εάν 

οι απϊλειεσ περιορίηονται με τθ χριςθ ςυγκεκριμζνου τφπου όπλων, τότε είτε κα 

προάγεται θ χριςθ του είτε κα ακυρϊνεται θ επίκεςθ. Εάν άμαχοι βρίςκονται κοντά ι μζςα 

ςε αντικείμενο που ςυνιςτά ςτρατιωτικό ςτόχο, τότε ενεργοποιείται ςυνδυαςτικά θ αρχι 

τθσ αναλογικότθτασ και των προφυλάξεων κατά τθν επίκεςθ47. 

 

 

Β.1.2.6 Αρχή του Περιοριςμού 

Θ αρχι του περιοριςμοφ ςθμαίνει ότι το δικαίωμα των μερϊν ςε μια ζνοπλθ 

ςφγκρουςθ να επιλζγουν μζςα ι μεκόδουσ πολζμου δεν είναι απεριόριςτο, και ότι θ 

πρόκλθςθ απαγορεφεται θ πρόκλθςθ περιττϊν τραυμάτων και μθ απαραίτθτου πόνου48. Θ 

αρχι αυτι βρίςκεται ςε ςφγκλθςθ με τθν αρχι τθσ απαγόρευςθσ πρόκλθςθσ μθ αναγκαίου 

πόνου ωσ αναφορά τθν απαγόρευςθ χριςθσ ςυγκεκριμζνων όπλων αλλά και των μεκόδων 

χρθςιμοποίθςθσ των επιτρεπόμενων οπλικϊν ςυςτθμάτων που χρθςιμοποιοφνται κατά τθ 

διάρκεια μιασ ζνοπλθσ ςφρραξθσ.   

 

 

Β.2  ΔΙΕΘΝΗ ΠΡΑΚΣΙΚΗ ΣΨΝ ΚΡΑΣΨΝ 
 

Στο παρόν κεφάλαιο κρίνεται ςκόπιμο να γίνει ςυγκριτικι μελζτθ ςτρατιωτικϊν 
εγχειριδίων ΔΑΔ ξζνων κρατϊν αλλά και διεκνϊν ινςτιτοφτων και οργανιςμϊν για τθν 
απόκτθςθ εμπειρίασ ωσ προσ το περιεχόμενο και τθ μεκοδολογία εκπόνθςθσ τουσ. 
Εξετάηοντασ τθν πρακτικι των κρατϊν ςτον τομζα αυτό κα μποροφςε να γίνει μια 
αςφαλζςτερθ πρόταςθ για τθν εκπόνθςθ ενόσ (ι περιςςοτζρων) εγχειριδίου/ων ςτθν 
Ελλάδα.  

Βζβαια θ ιςτορία ζχει δείξει ότι θ κεωρία από τθν πράξθ μάλλον απζχει πολφ. 
Το ρθτό Inter arma silent leges49 βρίςκει εφαρμογι ακόμα ςτισ μζρεσ παρά τισ μακροχρόνιεσ 
προςπάκειεσ τθσ διεκνοφσ κοινότθτασ για τθν εφαρμογι εξάπλωςθ και διεφρυνςθ των 
διατάξεων του ΔΑΔ. 

 
 

                                                             
47

 Ανκρωπιςτικό Δίκαιο που εφαρμόηεται ςε ζνοπλεσ ςυρράξεισ, Μαρία - Ντανιζλλα Μαροφδα, Κεφάλαιο 17 
ςτον τόμο Αντωνόπουλου Κ., Μαγκλιβζρα Κ., (επιμ.), Δίκαιο Διεκνοφσ Κοινωνίασ, Νομικι Βιβλιοκικθ, 2011 
(Σελ 553) 
48

 ΡΡ Ι Αρ.35 
49 ανάμεςα ςτα όπλα (δθλ. ςτον πόλεμο) οι νόμοι ςιγοφν. 



[31] 
 

Β.2.1 υγκριτικό μελϋτη ξϋνων ςτρατιωτικών εγχειριδύων και 

πρακτικών 

  

Για τθ ςυγκριτικι μελζτθ ξζνων ςτρατιωτικϊν εγχειριδίων, επιλζχτθκαν αυτό τθσ 

Γερμανίασ50, τθσ Μεγάλθσ Βρετανίασ51, των ΘΡΑ52 κακϊσ και το εγχειρίδιου τθσ ΔΕΕΣ53 το 

οποίο αποτελεί ζργο ενόσ παγκόςμιου οργανιςμοφ και δεν εκφράηει τθν πολιτικι και 

πρακτικι κάποιου ςυγκεκριμζνου κράτουσ. Στθ ςυγκριτικι αυτι μελζτθ, κα γίνει αναφορά 

ςτισ ιδιαιτερότθτεσ κάκε εγχειριδίου και όχι λεπτομερισ ανάλυςθ του περιεχομζνου τουσ, 

παίρνοντασ ςαν βάςθ το  περιεχόμενο του εγχειριδίου τθσ ΔΕΕΣ που εκφράηει τθν άποψθ 

του κακ’ φλθν αρμόδιου οργανιςμοφ για τθ διάδοςθ και προςταςία του ΔΑΔ. Επίςθσ θ 

μελζτθ κα περιλάβει εμμζςωσ ςτοιχεία από το εγχειρίδιο του Ιςραιλ, μζςα από τθν εξζταςθ 

τθσ πρακτικισ που ακολουκεί, διότι είναι θ χϊρα που μαηί με τισ ΘΡΑ κα μποροφςαμε να 

ποφμε ότι ζχουν δεχτεί τθν ιςχυρότερθ κριτικι για τθ μθ τιρθςθ των βαςικϊν κανόνων του 

ΔΑΔ κατά τθ διεξαγωγι επιχειριςεων από τισ ΕΔ τουσ. 

 Ξεκινϊντασ από το εγχειρίδιο τθσ Γερμανίασ, κρίνεται ςκόπιμο να αναφερκοφμε 

ότι αποτελεί το μόνο από τα τρία εκνικά εγχειρίδια που είναι δεςμευτικό για τθν 

κυβζρνθςθ του κράτουσ το οποίο το εκδίδει. Το εγχειρίδιο αυτό αν και εκδόκθκε φςτερα 

από ςυλλογικι προςπάκεια με τθ ςυμμετοχι από ειδικοφσ πολλϊν κρατϊν αλλά και από τθ 

ΔΕΕΣ και το Διεκνζσ Ινςτιτοφτο Ανκρωπιςτικοφ Δικαίου, περιζχει τθν ανακοίνωςθ ότι θ 

κυβζρνθςθ τθσ Γερμανίασ αναλαμβάνει τθν πλιρθ ευκφνθ δθμοςίευςθσ του54.  Αυτόσ είναι 

μάλλον και λόγοσ που το εγχειρίδιο αυτό αναφζρεται και ςαν «κανονιςμόσ»55. Ο ςκοπόσ τθσ 

ζκδοςθσ του, είναι να αποτελζςει βοικθμα για πολιτικό και ςτρατιωτικό προςωπικό κάκε 

βακμίδασ ςε εκπαιδευτικά μακιματα, ςτισ αςκιςεισ και ςτθ γενικότερθ εκπαίδευςθ. 

Το εγχειρίδιο αυτό αν και αναφζρει ότι περιζχει παραδείγματα τα οποία δεν 

ζχουν ιςτορικά αξία, κακόςον αυτά περιλαμβάνονται ςε ξεχωριςτό εγχειρίδιο, κα 

μποροφςαμε να ποφμε ότι περιλαμβάνουν μόνο κάποια μζτρα που ζχει λάβει θ Γερμανία 

για τθν εφαρμογι κάποιων υποχρεωτικϊν διατάξεων του ΔΑΔ, παρά τθν παράκεςθ 

ςυγκεκριμζνων και κατανοθτϊν ςεναρίων για τθν πλιρθ διαςαφινιςθ των κανόνων και 

αρχϊν του. Από τα εγχειρίδια που εξετάηονται κα μποροφςε το ςυγκεκριμζνο να 

χαρακτθριςτεί ωσ το πιο περιλθπτικό και το πιο ςυνοπτικό παρζχοντασ μόνο τισ βαςικζσ 

διατάξεισ του ΔΑΔ χωρίσ να επεκτείνεται περαιτζρω. Επίςθσ δεν περιλαμβάνει κεματικζσ οι 

οποίεσ ςχετίηονται με το ΔΑΔ, όπωσ το Jus ad Bellum, το ΔΡΔ και το ΔΔΑΔ. Επίςθσ δεν 

περιζχει προβλζψεισ για τισ επιχειριςεισ υποςτιριξθσ ειρινθσ (ΕΥΕ) παρά μόνο τθν 
                                                             
50

 Humanitarian Law in Armed Conflicts - Manual -, The Federal Ministry of Defence of the Federal Republic of 
Germany, VR II 3, August 1992 
51 JSP 383 The Joint Service Manual Of The Law Of Armed Conflict, Joint Service Publication 383, 2004 
52 Law Of Armed Conflict Deskbook, International And Operational Law Department, 2015 
53

 Handbook On International Rules Governing Military Operations, ICRC, 2013 
54

 “While the German Ministry of Defence will continue to support this international cooperation, it bears full 
responsibility for this publication”. Preliminary Remarks 
55

 Γίνεται χριςθ τθσ λζξθσ “regulation”. Θ ίδια ονοματολογία χρθςιμοποιείται και από τθ χϊρα μασ για τα 
εγχειρίδια τα οποία ζχουν δεςμευτικό ι πιο επίςθμο χαρακτιρα τα οποία χαρακτθρίηονται ωσ Στρατιωτικοί 
Κανονιςμοί ΣΚ ι Διακλαδικοί Κανονιςμοί ΔΚ.  
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αναφορά «οι αρχζσ του ΔΑΔ κα ιςχφουν και ςτισ ΕΥΕ και άλλεσ ςτρατιωτικζσ επιχειριςεισ 

των ΘΕ»56 και αναφορζσ για τθν άμεςθ ςυμμετοχι των αμάχων ςε εχκροπραξίεσ57. Τζλοσ 

κρίνεται ςκόπιμο να αναφερκεί ότι ςτο εγχειρίδιο αυτό αλλά και ςτα περιςςότερα γίνεται 

αναφορά για τθ νομιμότθτα των αντιποίνων τα οποία ςφμφωνα με το Jus ad Bellum είναι 

παράνομα, τα οποία όπωσ προτρζπεται ςτο παρόν εγχειρίδιο κα πρζπει να διατάςςονται ςε 

υψθλό πολιτικό επίπεδο λόγω τθσ μεγάλθσ πολιτικισ και ςτρατιωτικισ του ςπουδαιότθτασ. 

Αναφορικά με το Βρετανικό εγχειρίδιο αρχικά πρζπει να τονίςουμε ότι είναι 

διακλαδικό και ότι ςε αντίκεςθ με το Γερμανικό δεν ζχει δεςμευτικό χαρακτιρα58 ενϊ 

δίνεται ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτθν ανάγκθ περιοδικισ ανακεϊρθςθσ του λόγω τθσ ςυνεχοφσ 

εξζλιξθσ του δικαίου και τθσ αλλαγισ τθσ φφςθσ των επιχειριςεων. Το ςυγκεκριμζνο 

εγχειρίδιο αποτελεί ζργο περίπου είκοςι πζντε χρόνων από πλθκϊρα ειδικϊν με ςκοπό να 

αποτελζςει τθ βάςθ τθσ εκπαίδευςθσ του ςτρατιωτικοφ προςωπικοφ του Θνωμζνου 

Βαςιλείου ςτο ΔΑΔ αλλά και ςθμαντικό εργαλείο ςτθ διαδικαςία τθσ λιψθσ αποφάςεων.  

Ωσ προσ το περιεχόμενο του, αξίηει να ςθμειωκεί θ αναφορά ςτθ βαςικι αρχι 

του περιοριςμοφ τθσ χριςθσ των μζςων και μεκόδων πολζμου κατά τθ διεξαγωγι των 

επιχειριςεων κακϊσ επίςθσ και ςτθν ξεχωριςτι ανάλυςθ των αρχϊν τθσ ςτρατιωτικισ 

αναγκαιότθτασ, του ανκρωπιςμοφ, τθσ διάκριςθσ και τθσ αναλογικότθτασ. Επίςθσ πρζπει να 

τονιςτεί ότι όταν και όπου απαιτείται γίνεται χρθςιμοποίθςθ παραδειγμάτων και 

αναφορϊν ςτο άρκρα των ςυμβάςεων ςτα οποία αναφζρεται θ ςυγκεκριμζνθ διάταξθ για 

τθν οποία γίνεται αναφορά. Επίςθσ όπου χρειάηεται δίνει ςυγκεκριμζνεσ διευκρινιςεισ οι 

οποίεσ ςυμπλθρϊνουν τθσ διατάξεισ των ςυμβατικϊν κειμζνων του ΔΑΔ για τισ οποίεσ δεν 

υπάρχει αντίςτοιχοσ οριςμόσ ι πρόβλεψθ59 αντλϊντασ τεσ από τθν διεκνι πρακτικι και τθ 

διαμόρφωςθ εκιμικοφ δικαίου. Στον τομζα αυτό, καινοτομία κα μποροφςε να 

χαρακτθριςτεί θ αναφορά τθσ παράνομθσ φφςεωσ των επικθρφξεων ζναντι αμοιβισ 

προςϊπων.  

Αναφορικά με το περιεχόμενο του, αξίηει να ςθμειωκεί ότι γίνεται μνεία ςτισ 

επιφυλάξεισ που ζχει διακθρφξει θ Βρετανία κατά τθν υπογραφι των ςυμβατικϊν κειμζνων 

του ΔΑΔ60. Επίςθσ, δίνεται μεγάλθ βαρφτθτα ςτθν επιλογι των ςτόχων και ςτθ διαδικαςία 

                                                             
56 §208 “The rules of international humanitarian law shall also be observed in peacekeeping operations and 
other military operations of the United Nations.” 
57 Κοινά αποδεκτόσ όροσ είναι ο “DPH” Direct Participation in Hostilities. 
58 “The Manual is intended as a description of the law as at 1 July 2004. However, it does not commit Her 
Majesty’s Government to any particular interpretation of the law. Every effort has been made to ensure the 
accuracy of the Manual at this date but it must be read in the light of subsequent developments in the law.” 
Preface. 
59 Ρχ Definition of armed conflict “Neither the Geneva Conventions nor Additional Protocol I contain any 
definition of the expression ‘armed conflict’ but the following guidance has been given: a. ‘any difference arising 
between States and leading to the intervention of members of the armed forces is an armed conflict’ 
b. ‘an armed conflict exists whenever there is a resort to armed force between States or protracted armed 
violence between governmental authorities and organised armed groups within a State’ §3.3 
60

 πχ “The United Kingdom, on ratification of Additional Protocol I, declared that: The United Kingdom cannot 
undertake to grant absolute protection to installations which may contribute to the opposing Party’s war effort, 
or to the defenders of such installations, but will take due precautions in military operations at or near 
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ςτοχοποίθςθσ και τισ παραμζτρουσ που κα πρζπει να λάβει ζνασ διοικθτισ κατά τθν 

απόφαςθ προςβολισ ςτόχων κακϊσ επίςθσ και ςτθ ςυνολικι εξζταςθ όλων των 

παραγόντων που οδιγθςαν αυτιν τθν απόφαςθ όταν εγείρεται κζμα διοικθτικισ ευκφνθσ. 

Στον τομζα αυτό και ςυγκεκριμζνα ςτθν επιλογι των μζςων πολζμου για τθν προςβολι 

ςτόχων, χαρακτθριςτικι είναι θ αναφορά ςτθ χρθςιμοποίθςθ των πυραφλων V1 κατά τον 

δεφτερο ΡΡ και των scud κατά τθ διάρκεια του πρϊτου πολζμου του Ρερςικοφ Κόλπου οι 

οποίοι χαρακτθρίηονται ωσ μθ νόμιμοι λόγω τθσ μθ τιρθςθσ τθσ αρχισ τθσ διάκριςθσ 

απορρζουςα από τθ μεγάλθ ανακρίβεια κατεφκυνςθσ τουσ61. Αναφορικά με τα αντίποινα 

ιςχφει ό,τι και για το Γερμανικό εγχειρίδιο ενϊ χαρακτθριςτικι επίςθσ κρίνεται θ εκτενισ 

αναφορά ςτθ ςθμαςία και διαδικαςία των διαπραγματεφςεων κατά τθ διάρκεια των 

ενόπλων ςυρράξεων μετά των εμπολζμων για τον τερματιςμό των εχκροπραξιϊν.   

Στο εγχειρίδιο αυτό περιλαμβάνονται ξεχωριςτά κεφάλαια για τον αεροπορικό 

και το ναυτικό πόλεμο. Τα κεφάλαια αυτά αν και κα μποροφςαν να αποτελζςουν από μόνα 

τουσ, ξεχωριςτά εγχειρίδια παροτρφνεται θ χριςθ τουσ με τθ ςυνδυαςτικι μελζτθ 

ολόκλθρου του εγχειριδίου. Ειδικά για το κεφάλαιο του κατά κάλαςςα πολζμου ζχει λθφκεί 

υπόψθ και ζχει γίνει ευρεία χριςθ του περιεχομζνου του εγχειριδίου του San Remo του 

Διεκνοφσ Ινςτιτοφτου Ανκρωπιςτικοφ Δικαίου αποκλίνοντασ από το περιεχόμενο του όπου 

θ πρακτικι τθσ Μεγάλθσ Βρετανίασ είναι διαφορετικι από τισ διατάξεισ του ι όταν θ 

ςυγγραφικι ομάδα του Βρετανικοφ εγχειριδίου ζκρινε ότι χρειάηεται ςυμπλιρωςθ ι 

διευκρίνιςθ. 

Τζλοσ ςχετικά με το εγχειρίδιο αυτό πρζπει να τονίςουμε ότι περιλαμβάνει 

κεματικζσ εκτόσ του ΔΑΔ αυτοφ κακεαυτοφ, όπωσ το εφαρμοςτζο δίκαιο και τθν εφαρμογι 

του ΔΑΔ  ςτισ ΕΥΕ που αναλαμβάνονται από τα ΘΕ, τθν ζμμεςθ αναφορά για το ΔΡΔ ςτο 

κεφάλαιο τθσ επιβολισ του δικαίου των ενόπλων ςυρράξεων ενϊ για το ΔΔΑΔ γίνονται 

μόνο αναφορζσ όπου και όταν απαιτείται. Επίςθσ περιλαμβάνει ξεχωριςτι ενότθτα για τθν 

εφαρμογι των διατάξεων ςε περιπτϊςεισ μθ διεκνϊν ενόπλων ςυρράξεων.  

Ρριν τθν ανάλυςθ του εγχειριδίου των ΘΡΑ το οποίο παρουςιάηει και το 

μεγαλφτερο ενδιαφζρον, κρίνεται ςκόπιμο να γίνει μια ςφντομθ αναφορά του εγχειριδίου 

τθσ ΔΕΕΣ. Το εγχειρίδιο αυτό λόγω τθσ ιδιαιτερότθτασ του, δθλαδι τθσ παγκόςμιασ 

εμβζλειασ του και τθσ μθ ζκφραςθσ μιασ μόνο ςυγκεκριμζνθσ πρακτικισ, ακολουκεί 

διαφορετικι δομι από τα εκνικά εγχειρίδια. Για το λόγο αυτό λογίςτθκε ωσ βάςθ το 

περιεχόμενο των κεματικϊν του και όχι θ μεκοδολογία και θ δομι του. Επίςθσ λόγω του 

χαρακτιρα του δίνει μεγάλθ βάςθ ςτισ υποχρεϊςεισ των κρατϊν για τθν ενςωμάτωςθ και 

τθ διάδοςθ του ΔΑΔ κακϊσ επίςθσ και ςτο ζργο τθσ ΔΕΕΣ. 

Πςον αφορά το εγχειρίδιο των ΘΡΑ, πρζπει αρχικά να ποφμε ότι όπωσ είναι 

φυςικό και αναμενόμενο δεν ζχει δεςμευτικό χαρακτιρα62. Θα μποροφςε να χαρακτθριςτεί 

                                                                                                                                                                                              
the installation . . . in the light of the known facts, including any special markings which the installation may 
carry, to avoid severe collateral losses among the civilian population; direct attacks on such installations will be 
launched only on authorisation at a high level of command.” §5.30.3 
61

 Βλζπε §6.4.1  
62

 “This Deskbook is not a substitute for official publications. Similarly, it should not be considered to espouse an 
“official” position of the U.S. Army, Department of Defense, or U.S. Government. While every effort has been 
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το πιο περιεκτικό και το πιο εκτενζσ αναφορικά με τισ κεματικζσ ενϊ πρζπει να γίνει 

ιδιαίτερθ αναφορά ςτθν ευρεία χριςθ παραδειγμάτων τόςο ιςτορικϊν όςο και από τθ 

διεκνι νομολογία αλλά και παραδειγμάτων πικανϊν ςεναρίων για τα οποία δίνεται λφςθ. 

Ρεριζχει επίςθσ τθν πιο λεπτομερι περιγραφι των αρχϊν του ΔΑΔ και όχι μια απλι 

αναφορά ι ζναν περιλθπτικό οριςμό όπωσ ςε πολλά εγχειρίδια63 ενϊ παρζχει τουσ 

οριςμοφσ και τισ ζννοιεσ τθσ άμεςθσ ςυμμετοχισ ςε εχκροπραξίεσ (DPH) και του «λογικοφ 

διοικθτι» κατά τθν απόφαςθ προςβολισ των ςτόχων κάτω από το πρίςμα τθσ 

αναλογικότθτασ ςφμφωνα με τθν οποία κατά τθν απόφαςθ του ο διοικθτισ πρζπει να δρα 

λογικά64.  

Στθν αρχι του εγχειριδίου γίνεται αναφορά ςτο δθμόςιο διεκνζσ δίκαιο με 

αξιοςθμείωτθ τθν αναφορά ότι για τθ δθμιουργία εκίμου δε χρειάηεται κακολικά αποδοχι 

από όλα τα κράτθ τθσ υφθλίου και για τθν  ζννοια του επίμονου αντιρρθςία ο όποιοσ αν 

εκφράηει τθ ςυνεχι αντίκεςθ του προσ μια ςυγκεκριμζνθ πρακτικι μπορεί να εξαιρεκεί τθσ 

δζςμευςθσ από το εκιμικό δίκαιο65. Ο λόγοσ που ςυμπεριλιφκθκε θ αναφορά αυτι είναι 

μάλλον παραπάνω από προφανισ. Επίςθσ για τουσ ίδιουσ λόγουσ κρίνεται θ φπαρξθ τθσ 

αναφοράσ ότι τα ςτρατιωτικά ςυγγράμματα δεν αποτελοφν πθγι δικαίου αλλά χριςιμεσ 

βοθκιματα για τθν κατανόθςθ και τθν ανάπτυξθ των κανόνων του ΔΑΔ. Πμωσ παρόλα αυτά 

περιλαμβάνεται θ δυνατότθτα, ςφμφωνα με ςφγχρονεσ μελζτεσ, να αποτελζςουν απόδειξθ 

opinion juris.  

Χαρακτθριςτικι και άξια επικριτικϊν ςχολίων κα μποροφςε να χαρακτθριςτεί θ 

δομι του ςυγκεκριμζνου εγχειριδίου κακϊσ ςτθν αρχι κάκε κεφαλαίου τίκενται ςκοποί 

ενϊ ςτο τζλοσ του ςυμπεράςματα, όπωσ επίςθσ και θ λεπτομερισ και ςχολαςτικι ανάλυςθ 

τθσ ιςτορίασ και των άρκρων των ςυνκθκϊν κάκε διάταξθσ του περιεχομζνου του. Οι 

καινοτόμεσ όμωσ ιδζεσ του εγχειριδίου αυτοφ ξεκινοφν με τον τρόπο ζναρξθσ εφαρμογισ 

                                                                                                                                                                                              
made to ensure that the material contained herein is current and correct, it should be remembered that these 
are merely a collection of teaching outlines, collected, bound, and distributed as a matter of instructional 
convenience, intended only to introduce students to the law and point them to primary sources of that law. 
Accordingly, the only proper citation to a substantive provision of this Deskbook should be for the limited 
proposition of how the Army JAG School teaches its judge advocate students.” Preface. 
63

 Βλζπε ςελ 133-150. Χαρακτθριςτικι είναι και θ αναφορά των χαρακτθριςτικϊν ενόσ ςτρατιωτικοφ ςτόχου 
για να χαρακτθριςτοφν ωσ τζτοιοι κατά τθν περιγραφι τθσ αρχισ τθσ ςταρτιωτικισ αναγκαιότθτασ.  “Only a 
military target is a lawful object of direct attack. By their nature, location, purpose, or use, military targets are 
those objects whose total or partial destruction, capture, or neutralization offer a *definite+ military advantage.” 
“i. “Nature” includes “all objects used directly by the armed forces,” such as weapons, equipment, transports, 
fortifications, etc. ii. “Location” includes an object or site “which is of special importance for military operations 
in view of its location,” such as a bridge, a deepwater port, or a piece of high ground. iii. “Purpose” is 
“concerned with the intended future use of an object,” such as a construction site for a suspected new military 
facility. iv. “Use,” on the other hand, is “concerned with *the object’s+ present function,” such as a school being 
used as a military headquarters.” Σελ 135-136. 
64 “act reasonably” ςελ 148. 
65

 “Persistent objector. It is possible for a State not to be bound by a rule of customary international law if that 
State persistently and openly objects to the rule as it develops, and continues to declare that it is not bound by 
the rule. The U.S. may act in accordance with principles that other States assert amount to customary 
international law, but expressly state it does not consider itself legally obligated to do so. Such declarations are 
motivated by a concern that discretionary State conduct not be considered evidence of a customary norm.” 
ςελ.4. 
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του ΔΑΔ. Αφοφ τονίηεται ότι θ πιο κεμελιϊδθσ αρχι τθσ κρατικισ κυριαρχίασ είναι θ 

ελευκερία από εξωτερικζσ απειλζσ γίνεται λόγοσ εφαρμογισ του ΔΑΔ μόνο ςε περίπτωςθ 

«διάτρθςθσ τθσ αςπίδασ τθσ κυριαρχίασ»66. Το εγχειρίδιο επίςθσ δεν παραλείπει να 

υπενκυμίηει όπου κρίνεται ςκόπιμο τθσ διατάξεισ για τισ οποίεσ διαφωνοφν οι ΘΡΑ και τουσ 

λόγουσ για τουσ οποίουσ δεν ζχουν υπογράψει και επικυρϊςει τα Ρρόςκετα Ρρωτόκολλα. 

Ιδιαίτερθ εντφπωςθ προκαλεί επίςθσ θ εκτενισ αναφορά ςτο jus ad Bellum και τθ νόμιμθ 

χριςθ βίασ για το ρόλο και τα μζτρα που μπορεί να λάβει ο ΟΘΕ κακϊσ επίςθσ και ςτισ ΕΥΕ 

για να καταλιξει ςτισ περιπτϊςεισ τθσ νόμιμθσ άμυνασ. Σφμφωνα με το εγχειρίδιο ςε αυτζσ 

ςυγκαταλζγεται θ προλθπτικι αυτοάμυνα ζναντι μιασ επικείμενθσ επίκεςθσ που κάτω από 

αυτό πρίςμα ζνα κράτοσ δε χρειάηεται να περιμζνει το πρϊτο κφμα μιασ επικείμενθσ 

επίκεςθσ για να αντιδράςει. Θ προοπτικι αυτι επεκτείνεται και ςτθ επιχειρθςιακι δράςθ 

των ΕΔ των ΘΡΑ ςτουσ ΚΕ ςφμφωνα με τουσ οποίουσ ο κάκε διοικθτισ επίςθσ δε χρειάηεται 

να περιμζνει να δεχτεί τθν επίκεςθ για να αντιδράςει. Θ ζννοια τθσ νόμιμθσ άμυνασ 

επεκτείνεται περαιτζρω με τθν Εκνικι Στρατθγικι Αςφαλείασ των ΘΡΑ το 2002, κατά τθν 

οποία περιλαμβάνεται ςτθν νόμιμθ αυτοάμυνα θ προλθπτικι χριςθ βίασ κυρίωσ εναντίων 

τθσ τρομοκρατίασ περνϊντασ και ςτο δόγμα Bush αλλά και επί προεδρίασ Obama 

αλλάηοντασ μόνο ελαφρϊσ το χαρακτιρα67. Στθν ίδια κατθγορία ςυγκαταλζγεται και θ 

αυτοάμυνα εναντίων μθ κρατικϊν δρϊντων κατά τθν οποία εγείρεται το κζμα τθσ μθ 

επζμβαςθσ ςτο εςωτερικό των κρατϊν που ςφμφωνα με το εγχειρίδιο οι περιςςότεροι 

ακαδθμαϊκοί ζχουν ςυμφωνιςει ςτθ νόμιμθ επζμβαςθ όταν το κράτοσ ςτο οποίο εδρεφουν 

οι μθ κρατικοί δρϊντεσ είναι απρόκυμο ι ανίκανο να ενεργιςει για τθν καταςτολι τουσ68. 

Επίςθσ μεγάλθ ςθμαςία δίνεται ςτο είδοσ τθσ ςφρραξθσ θ οποία κα πρζπει να 

λάβει τον ανάλογο χαρακτθριςμό για τθν ενεργοποίθςθ του ανάλογου εφαρμοςτζου 

δικαίου. Για τισ διεκνείσ ζνοπλεσ ςυρράξεισ ενεργοποιείται το κοινό άρκρο 2 και 

εφαρμόηονται όλεσ οι ςυμβάςεισ τθσ Γενεφθσ και ςυμπλθρωματικά το ΡΡ Ι ενϊ για τισ μθ 

                                                             
66 “Whenever international law operates to regulate the conduct of a State, it must pierce the shield of 
sovereignty. The LOAC is therefore applicable only after the requirements for piercing the shield of sovereignty 
have been satisfied.” Σελ.24. 
67
“Preemptive Use of Force. In the 2002 National Security Strategy (NSS), the U.S. Government took a step 

toward what some view as a significant expansion of use of force doctrine from anticipatory self-defense to 
preemption. This position was reinforced in the 2006 NSS, which reaffirmed the doctrine of preemptive self-
defense against “rogue states and terrorists” who pose a threat to the United States based on their expressed 
desire to acquire and use weapons of mass destruction. The “Bush Doctrine” of preemption re-casted the right 
of anticipatory self-defense based on a different understanding of imminence. Thus, the NSS stated, “We must 
adapt the concept of imminent threat to the capabilities and objectives of today’s adversaries.” It concluded: 
“The greater the threat, the greater is the risk of inaction – and the more compelling the case for taking action 
to defend ourselves, even if uncertainty remains as to the time and place of the enemy’s attack.” The 2010 NSS, 
however, suggests a possible movement away from the Bush Doctrine, as the Obama Administration declares in 
the NSS that, “while the use of force is sometimes necessary, *the United States+ will exhaust other options 
before war whenever [it] can, and [will] carefully weigh the costs and risks of action versus the costs and risks of 
inaction.” Moreover, according to the 2010 NSS, “when force is necessary . . . *the United States+ will seek broad 
international support, working with such institutions as NATO and the U.N. Security Council.” Nevertheless, the 
Obama Administration maintains that “the United States must reserve the right to act unilaterally if necessary 
to defend our nation, yet we will also seek to adhere to standards that govern the use of force.” Σελ. 38.  
68 Βλζπε ςελ 39. 
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διεκνείσ ζνοπλεσ ςυρράξεισ ενεργοποιείται το κοινό άρκρο 369 και ςυμπλθρωματικά το ΡΡ 

ΙΙ. Εκτόσ από τουσ παραπάνω τφπουσ ςυρράξεων, γίνεται αναφορά ςτισ υβριδικζσ ζνοπλεσ 

ςυρράξεισ70. Και ςε αυτι τθν περίπτωςθ γίνεται λόγοσ για τθ μθ επικφρωςθ των δφο ΡΡ 

από πλευρά των ΘΡΑ.  

Αναφορικά με το κακεςτϊσ των αιχμαλϊτων πολζμου (prisoners of war/POW) 

περιλαμβάνεται λίςτα για τα πρόςωπα των οποίων το κακεςτϊσ αυτό είναι αμφιλεγόμενο. 

Σε αυτι τθ λίςτα περιλαμβάνονται οι αποςτάτεσ/ λιποτάκτεσ, οι δολιοφκορείσ, οι 

ςτρατιωτικοί ςφμβουλοι, οι διπλωμάτεσ των εμπολζμων, το προςωπικό των ΕΥΕ των ΘΕ και 

κυρίωσ οι μιςκοφόροι71. Επίςθσ ςχετικά με το χαρακτθριςμό των πολιτϊν είτε ςτθν 

κατθγορία των αμάχων (combatants) είτε των αμάχων (non-combatants), εντφπωςθ 

προκαλεί θ ειςαγωγι μιασ νζασ κατθγορίασ αυτισ των «χωρίσ δικαιϊματα εχκρϊν» ςε 

αντικατάςταςθ αυτισ των «παράνομων μαχθτϊν»72 ςτθν οποία ανικει κάκε πρόςωπο που 

ζχει εμπλακεί ι ζχει ςκοπίμωσ ςυνδράμει ςε εχκροπραξίεσ εναντίων των ΘΡΑ ι των 

ςυμμάχων τουσ ι ιταν μζλοσ τθσ οργάνωςθσ τθσ Al Qaeda κατά τθν εκτζλεςθ των πράξεων 

αυτϊν. 

Επίςθσ ςτο κεφάλαιο τθσ προςταςίασ των αμάχων, ζχει περιλθφκεί εκτενισ 

αναφορά ςτισ εργολαβικζσ εταιρείεσ73 υποςτιριξθσ και παροχισ διοικθτικισ μζριμνασ. Θ 

αναφορά αυτι κρίνεται ότι τονίηει τθν ιδιαίτερθ φροντίδα που δείχνουν οι ΘΡΑ ςτα κζματα 

υποςτιριξθσ τθσ μάχθσ και ςτα κζματα διοικθτικισ μζριμνασ μεγάλο κομμάτι των οποίων 

δεν αναλαμβάνει εξ’ ολόκλθρου ο ςτρατόσ αλλά και εξωτερικοί ςυνεργάτεσ ϊςτε θ 

αποςτολι του ςτρατοφ να επικεντρϊνεται κυρίωσ ςτο επιχειρθςιακό τομζα τθσ μάχθσ.  

Επιπρόςκετα αναφορικά με τα μζςα πολζμου και τα επιτρεπτά οπλικά ςυςτιματα 

επιςθμαίνεται θ νόμιμθ χριςθ των κοντόκανων καραμπινϊν για τισ οποίεσ ςε άλλα 

                                                             
69 Συχνά χαρακτθριηόμενο ωσ μίνι ςφμβαςθ. 
70 Για το ςυγκεκριμζνο τφπο δίνεται το παράδειγμα τθσ Λιβφθσ όπου υπιρξε ΔΕΣ μεταξφ ΝΑΤΟ και Λιβφθσ 
(Καντάφι) και ΜΔΕΣ λόγω τθσ εςωτερικισ ςφρραξθσ μεταξφ κυβερνθτικϊν και επαναςτατϊν. Επίςθσ ςτθ 
διεκνι βιβλιογραφία γίνεται αναφορά και ςε άλλου τφπουσ ςυρράξεων όπωσ: -Ζνοπλζσ Συγκροφςεισ 
Μεςολάβθςθσ : Σε γενικζσ γραμμζσ, μια ζνοπλθ ςφγκρουςθ μεταξφ ενόσ κράτουσ και μιασ οργανωμζνθσ 
ζνοπλθσ ομάδασ είναι μια ΜΔΕΣ. Ωςτόςο, μια ςφγκρουςθ μεταξφ ενόσ κράτουσ και μιασ οργανωμζνθσ ζνοπλθ 
ομάδα χαρακτθρίηεται ωσ διεκνζσ ζνοπλθ ςφγκρουςθ εάν ζνα άλλο κράτοσ αςκεί «ςυνολικό ζλεγχο» πάνω ςε 
αυτι τθν ομάδα. Θ φπαρξθ του «ςυνολικοφ ελζγχου» προχποκζτει ότι το τελευταίο αυτό κράτοσ ςυμμετζχει 
ςτο ςχεδιαςμό και τθν επίβλεψθ των ςτρατιωτικϊν επιχειριςεων ενϊ θ απλι παροχι χρθματοδότθςθσ και 
εξοπλιςμοφ είναι ανεπαρκισ . -Κατοχι : Ζνα ζδαφοσ κεωρείται ότι είναι υπό κατοχι όταν βρίςκεται ςτθν 
πραγματικότθτα κάτω από τθν αρχι των εχκρικϊν ξζνων ενόπλων δυνάμεων. Θ κατάςταςθ κατοχισ υφίςταται 
ακόμα και αν επιτεφχκθκε χωρίσ ζνοπλθ αντίςταςθ ι εχκροπραξίεσ όπωσ επίςθσ και όταν ζνα μόνο τμιμα 
εδάφουσ ζχει καταλθφκεί. -Εκνικόσ απελευκερωτικόσ πόλεμοσ : Το ΡΡ Ι προςτεκεί άλλο ζνα είδοσ ζνοπλθσ 
ςφγκρουςθσ ςτθν κατθγορία των διεκνϊν ζνοπλων ςυρράξεων: «ζνοπλεσ ςυγκροφςεισ ςτισ οποίεσ οι λαοί 
αγωνίηονται κατά αποικιακισ κυριαρχίασ, ξζνθσ κατοχισ και εναντίον ρατςιςτικϊν κακεςτϊτων κατά τθν 
άςκθςθ του δικαιϊματόσ τουσ για αυτοδιάκεςθ». Για να τεκεί ςε ιςχφ το δίκαιο των ΔΕΣ ςτθν περίπτωςθ μιασ 
ςφγκρουςθσ αυτοφ του τφπου, θ αρχι που εκπροςωπεί τουσ λαοί αυτοφσ πρζπει να κάνει μια μονομερι 
διλωςθ που απευκφνεται προσ το κεματοφφλακα των Συμβάςεων τθσ Γενεφθσ. Βλζπε Handbook On 
International Rules Governing Military Operations, ICRC ςελ 58-59,  Tadic Appeals, 1999. 
71

 Οι οποίοι ςφμφωνα με το Αρ 47 του ΡΡ Ι εξαιροφνται ρθτά του κακεςτϊτοσ, του οποίου όμωσ οι ΘΡΑ δεν 
είναι μζλοσ.     
72

 Γίνεται χριςθ των όρων “unlawful enemy combatant” και “unprivileged enemy belligerent”. Σχετικά βλζπε 
ςελ. 94-95. 
73 Βλζπε ςελ.115-117. 
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εγχειρίδια, όπωσ το Γερμανικό γίνεται ρθτι απαγόρευςθ όπωσ επίςθσ θ νόμιμθ χριςθ των 

ναρκϊν όταν αυτζσ χρθςιμοποιοφνται ςωςτά74.  

Τζλοσ, αξίηει να ςθμειωκεί ότι ςτο περιεχόμενο του εγχειριδίου γίνεται εκτενισ 

περιγραφι των εγκλθμάτων πολζμου τθσ ευκφνθσ διοικθτϊν και των διατάξεων του ΔΡΔ 

χωρίσ όμωσ οι ΘΡΑ να αποτελοφν μζροσ του ΚατΔΡΔικ, του δικαίου ανκρωπίνων 

δικαιωμάτων και ςε μια κατθγορία δικαίου που δεν απαντάται ςυχνά ςε εγχειρίδια, αυτι 

του ςυγκριτικοφ δικαίου. Επίςθσ αιςκθτι είναι θ απουςία κεφαλαίου για το δίκαιο τθσ 

ουδετερότθτασ το οποίο υπάρχει ςε αρκετά εγχειρίδια αλλά και ξεχωριςτϊν κεφαλαίων για 

τθν εφαρμογι του ΔΑΔ ςτον αζρα και τθ κάλαςςα ενϊ ςτα κετικά του ςυγκεκριμζνου 

εγχειριδίου είναι θ τακτικι ανακεϊρθςθ του75 που καταδεικνφει τθ βαρφτθτα τθν οποία 

επιδείχνουν οι ΘΡΑ ςτο ςυγκεκριμζνο εγχειρίδιο. 

Το τελευταίο ςε εξζταςθ εγχειρίδιο είναι αυτό του Ιςραιλ, για το οποίο, λόγω 

αδυναμίασ εφρεςθσ του κα γίνει ζμμεςθ αναφορά και κα αναλυκεί θ πρακτικι τθν οποία 

ακολουκεί το κράτοσ του Ιςραιλ τα τελευταία χρόνια κατά τθσ ςυγκροφςεισ ςτο Λίβανο και 

τθν  Ραλαιςτίνθ. Σε γενικζσ γραμμζσ το ιςραθλινό εγχειρίδιο εμφανίηεται να ζχει όλεσ  τισ 

διατάξεισ και περιοριςμοφσ του ΔΑΔ76. Το κζμα που εγείρεται όμωσ, όπωσ και ςτθν 

πρακτικι όλων των κρατϊν που διακζτουν εγχειρίδια είναι το κατά πόςο είναι 

διατεκειμζνα και τελικά πόςο πραγματικά τισ εφαρμόηουν. Ππωσ ζχει αναφερκεί και 

παραπάνω, πολλζσ από τισ διατάξεισ του ΔΑΔ κυρίωσ οι αρχζσ του, είναι γενικζσ και ζνασ 

από τουσ ςκοποφσ των εγχειριδίων αποτελεί θ μετάφραςθ τουσ, ςε ςυγκεκριμζνα μζτρα και 

οδθγίεσ που κα πρζπει να λαμβάνονται για τθν τιρθςθ τουσ. Το πϊσ μεταφράηει και τί 

μζτρα παίρνει κάκε κράτοσ για τθν αποςαφινιςι τουσ κα μποροφςαμε να ποφμε ότι 

αντικατοπτρίηει τθν πολιτικι του. Το κράτοσ του Ιςραιλ όπωσ και των ΘΡΑ φαίνεται να 

ακολουκεί μια πιο διαςταλτικι ερμθνεία των αρχϊν προςπακϊντασ να δικαιολογιςει τθν 

διεκνι δυςμενι κριτικι τθσ πρακτικισ του Ιςραθλινοφ ςτρατοφ (IDF) για τθ διάπραξθ 

εγκλθματϊν πολζμου.  

Το κράτοσ του Ιςραιλ ζχει πολλζσ φορζσ κατθγορθκεί για μθ τιρθςθ τθσ αρχισ 

τθσ διάκριςθσ, τθσ αρχισ τθσ αναλογικότθτασ, τθσ αναγκαιότθτασ αλλά και για τθν 

χρθςιμοποίθςθ παράνομων ι μθ ενδεδειγμζνων οπλικϊν ςυςτθμάτων ι πυρομαχικϊν κατά 

τθν εκτζλεςθ ςυγκεκριμζνων επιχειριςεων όπωσ θ επιχείρθςθ “Protecting Edge”. Σφμφωνα 

με πολλοφσ ακαδθμαϊκοφσ το κράτοσ του Ιςραιλ ακολουκϊντασ τθν αντιτρομοκρατικι 

πολιτικι των ΘΡΑ προςπακοφν να διευρφνουν το δικαίωμα ςτθ χριςθ βίασ και να 

μειϊςουν το βακμό τθσ παρεχόμενθσ προςταςίασ του άμαχου πλθκυςμοφ που 

προβλζπονται από τισ αρχζσ του ΔΑΔ. Μζςω αυτι τθσ προςπάκειασ  προςπακεί τθν 

                                                             
74 Ειδικι μνεία γίνεται ςτθ νάρκθ εναντίον προςωπικοφ Μ-18 Claymore και ςτισ προχποκζςεισ ςωςτισ 
χρθςιμοποίθςθσ τθσ. Βλζπε ςελ.154-155. 
75 Συγκεκριμζνα το εγχειρίδιο αυτό ανακεωρείται κάκε χρόνο. Βλζπε 
https://www.loc.gov/rr/frd/Military_Law/pdf/LOAC-Deskbook-2012.pdf 
https://www.loc.gov/rr/frd/Military_Law/pdf/LOAC-Deskbook-2013.pdf 
https://www.loc.gov/rr/frd/Military_Law/pdf/LOAC-Deskbook-2014.pdf 
http://www.loc.gov/rr/frd/Military_Law/pdf/LOAC-Deskbook-2015.pdf 
76

 Βλζπε https://ihl-databases.icrc.org/customary-ihl/eng/docs/v2_cou_il  και http://www.law.idf.il/14-
en/Patzar.aspxγ 

https://www.loc.gov/rr/frd/Military_Law/pdf/LOAC-Deskbook-2012.pdf
https://www.loc.gov/rr/frd/Military_Law/pdf/LOAC-Deskbook-2013.pdf
https://www.loc.gov/rr/frd/Military_Law/pdf/LOAC-Deskbook-2014.pdf
http://www.loc.gov/rr/frd/Military_Law/pdf/LOAC-Deskbook-2015.pdf
https://ihl-databases.icrc.org/customary-ihl/eng/docs/v2_cou_il
http://www.law.idf.il/14-en/Patzar.aspx
http://www.law.idf.il/14-en/Patzar.aspx
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εδραίωςθσ ενόσ νζου κακεςτϊτοσ  μζςω του οποίου κάκε κάτοικοσ τθσ Γάηα μπορεί να 

κεωρθκεί ότι ςυμμετζχει άμεςα ςτισ εχκροπραξίεσ οπότε ανά πάςα ςτιγμι μπορεί να 

αποτελζςει νόμιμο ςτόχο επίκεςθσ . Αν και το ΔΑΔ προβλζπει ότι ζνασ άμαχοσ μπορεί να 

κεωρθκεί ωσ νόμιμοσ ςτρατιωτικόσ ςτόχοσ μόνο για όςθ ϊρα ςυμμετζχει ενεργά ςτισ 

εχκροπραξίεσ  το Ιςραιλ κεωρεί ότι όλοι οι Ραλαιςτίνιοι ζχουν μόνιμο κακεςτϊσ πολεμιςτι 

οπότε μποροφν να αποτελζςουν ςτόχο οποιαδιποτε ϊρα και ςτιγμι. Το ίδιο ιςχφει και για 

τθ ςτοχοποίθςθ πολιτικϊν αντικειμζνων και ςυγκεκριμζνα κτιρίων τα οποία εφόςον 

χρθςιμοποιοφνται από τθν Χαμάσ μποροφν να αποτελζςουν ςτόχο ανεξαρτιτωσ τθσ φφςθσ 

τουσ (ακόμα και ςχολείο που λειτουργοφςε υπό τον ΟΘΕ).77  

Επίςθσ αναφορικά με τθν υποχρζωςθ για τθν επαρκι προειδοποίθςθ πριν τθν 

εκτζλεςθ ςτρατιωτικϊν ενεργειϊν ϊςτε να προςτατευκεί ο άμαχοσ πλθκυςμόσ θ ρθτορικι 

και πρακτικι του Ιςραιλ κα πρζπει να κεωρθκεί κατ’ ευφθμιςμόν καινοτόμα. Συγκεκριμζνα 

ζχει χρθςιμοποιθκεί ωσ μζκοδοσ προειδοποίθςθσ ο βομβαρδιςμόσ με άςφαιρα βλιματα, 

ςτθν ουςία ωσ καταδεκτικά για τθν μετζπειτα προςβολι τουσ με πραγματικά εκρθκτικά 

βλιματα. Θ τακτικι αυτι που πιρε τθν ονομαςία “knocking on the roof “ ι “roof knocking” 

κατακρίκθκε από πολλοφσ τόςο για τθν αναποτελεςματικότθτά τθσ όςο και για τισ 

ςυνζπειεσ τθσ78. Επίςθσ δριμεία κριτικι δζχτθκε θ χρθςιμοποίθςθ πυροβολικοφ ωσ μζςο 

προςβολισ ςτόχων ςε μια περιοχι όπωσ θ Γάηα79, κακόςον το πυροβολικό είναι ζνα μζςο 

για προςβολι ςτόχων περιοχισ, μεγάλων δθλαδι διαςτάςεων και όχι ςθμειακϊν ςτόχων 

λόγω τθσ μεγάλθσ διαςποράσ των βλθμάτων του80. Θ ίδια κριτικι ιςχφει και για τθ 

χρθςιμοποίθςθ βλθμάτων λευκοφ φωςφόρου είτε από πυροβολικό είτε από όλμουσ81.  

Εκτόσ από τισ παραπάνω κατθγορίεσ υπιρξαν τα τελευταία χρόνια πλθκϊρα 

άλλων τα όςο από τθ διεκνι κοινότθτα όςο και από διεκνείσ οργανιςμοφσ και μθ 

κυβερνθτικζσ οργανϊςεισ με κορυφαίο τον ΟΘΕ82. Το Ιςραιλ αλικεια είναι ότι ζχει λάβει 

και ςυνεχϊσ λαμβάνει μζτρα για τον εναρμονιςμό του με τισ αρχζσ του ΔΑΔ, κυρίωσ για 

αυτζσ για τισ οποίεσ κατθγορείται ότι παραβιάηει, αλλά και για τον εκςυγχρονιςμό του 

οπλοςταςίου του. Στα μζτρα αυτά ςυγκαταλζγονται θ δθμιουργία νομικοφ ςϊματοσ για τθν 

                                                             
77 Βλζπε http://www.fairobserver.com/region/middle_east_north_africa/israel-is-trying-to-change-the-laws-
of-war/ και Operation Protective Edge: Recalling the core principles of IHL. 
https://www.diakonia.se/en/IHL/News-List/new-page  
78 “Roof-knocking is a tactic that has been criticized by human rights advocates for three reasons. Firstly, 
concerns have been raised that dropping a bomb as a warning is not effective. It may not give enough time or 
direction for people to leave before a larger attack is launched. Secondly, these are still bombs. Amnesty 
International has recorded casualties from these warning shots themselves. Finally, warnings and precautions 
are much more seen in the deployment of air power than in, for instance, shelling.” Under fire Israel’s artillery 
policies scrutinized, AOAV, Dec 2014. 
79 Θ οποία αποτελεί τθν πιο πυκνοκατοικθμζνθ περιοχι ςτον πλανιτθ. 
80 Ibid και http://www.fairobserver.com/region/middle_east_north_africa/israel-is-trying-to-change-the-laws-
of-war/ 
81

 Ο λευκόσ φϊςφοροσ είναι μια ουςία που όταν ζρχεται ςε επαφι με το οξυγόνο αναφλζγεται 
αναπτφςςοντασ πολφ υψθλζσ κερμοκραςίεσ και για αυτό το λόγο κεωρείται από πολλοφσ ωσ εμπρθςτικό μζςο 
το οποίο ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του ΔΑΔ απαγορεφεται. Θ διττι τουσ όμωσ χρθςιμοποίθςθ ωσ 
καταδεικτικά ι καπνογόνα τα κακιςτά νόμιμα.  
82

 On 6 January 2009, four 120mm ‘Keshet’ mortars landed near a school run by the United Nations Relief and 
Works Agency (UNRWA). 

http://www.fairobserver.com/region/middle_east_north_africa/israel-is-trying-to-change-the-laws-of-war/
http://www.fairobserver.com/region/middle_east_north_africa/israel-is-trying-to-change-the-laws-of-war/
https://www.diakonia.se/en/IHL/News-List/new-page
http://www.fairobserver.com/region/middle_east_north_africa/israel-is-trying-to-change-the-laws-of-war/
http://www.fairobserver.com/region/middle_east_north_africa/israel-is-trying-to-change-the-laws-of-war/
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υποςτιριξθ των επιχειριςεων και τον κακοριςμό αξιωματικοφ ανκρωπιςτικϊν υποκζςεων 

για τθ παροχι ςυμβουλϊν κάκε επιχειρθςιακοφ διοικθτι ακόμα και δθμιουργία «κϊδικα 

θκικισ» τον οποίο κα πρζπει να ακολουκεί ο κάκε ςτρατιϊτθσ του IDF και τον οποίο 

λαμβάνει κατά τθ βαςικι ςτρατιωτικι του εκπαίδευςθ.  

Θ μεκοδολογία και θ κεωρία φαίνεται να είναι ςωςτι. Τι γίνεται όμωσ ςτθν 

πράξθ; Θ πραγματικότθτα είναι ότι το Ιςραιλ κινείται ςτα όρια μετάφραςθσ του νόμου για 

τθ δικαιολόγθςθ των πράξεων του83.  Το κζμα είναι ότι το ΔΑΔ ςε πολλά ςθμεία του δίνει 

αυτι τθ δυνατότθτα. Ρολλζσ από τισ απαντιςεισ των νομικϊν του IDF εκτόσ από ακριβείσ 

και πραγματικζσ είναι πολλζσ φορζσ αποςτομωτικζσ. Οπότε τι πρζπει να κάνει θ διεκνισ 

κοινότθτα για αυτό; Κςωσ μια ανακεϊρθςθ των ςυνκθκϊν με ζναν πιο ςυγκεκριμζνο τρόπο 

διατφπωςθσ τουσ κα ιταν το ιδανικό. Αυτό όμωσ ςτισ μζρεσ μασ μάλλον φαντάηει πολφ 

δφςκολο αν όχι ουτοπικό.      

 

Β.2.2 υγκριτικό μελϋτη ςτρατιωτικών – ναυτικών – αεροπορικών 

εγχειριδύων 

 

Κατά τθ προςφιλι διεκνι πρακτικι των περιςςοτζρων κρατϊν που ζχουν 

εκπονιςει ςτρατιωτικά εγχειρίδια ΔΑΔ, κατά τθν οποία κάκε κλάδοσ των ΕΔ εκπονεί το δικό 

του εγχειρίδιο με τθν αναγωγι των αρχϊν και κανόνων του ΔΑΔ ςτισ δικζσ του 

επιχειρθςιακζσ απαιτιςεισ, ζτςι δφο ινςτιτοφτα με ειδίκευςθ ςτο δίκαιο του πολζμου84 

προζβθςαν ςτθν εκπόνθςθ των διεκνϊν εγχειριδίων διεκνοφσ δικαίου, San Remo Manual 

on International Law Applicable to Armed Conflicts at Sea και του Manual on International 

Law Applicable to Air and Missile Warfare για τθν εφαρμογι των διατάξεων του ΔΑΔ ςτθ 

κάλαςςα και τον αζρα αντίςτοιχα.  

Σκοπόσ του πρϊτου εγχειριδίου, το οποίο εκπονικθκε κατά τθν περίοδο 1988-

94 από μια ομάδα νομικϊν και ειδικϊν ςτισ ναυτικζσ επιχειριςεισ, είναι να παρζξει μια 

ςφγχρονθ αναδιατφπωςθ των διατάξεων του διεκνοφσ δικαίου με εφαρμογι ςτισ ζνοπλεσ 

ςυρράξεισ που διεξάγονται ςτθ κάλαςςα. Το εγχειρίδιο όπωσ ρθτά αναφζρεται ςτθν 

ειςαγωγι του, περιζχει αρικμό προβλζψεων οι οποίεσ κα μποροφςαν να κεωρθκοφν ωσ 

προοδευτικζσ ενϊ οι περιςςότερεσ είναι όπωσ εφαρμόηονται ςτθ ςφγχρονθ εποχι. Για τθν 

εκπόνθςθ του ελιφκθςαν υπόψθ θ ςφγχρονθ πρακτικι των κρατϊν, οι τεχνολογικζσ 

εξελίξεισ και θ επίδραςθ των ςχετικϊν με το ΔΑΔ κλάδων δικαίου, ιδίωσ του Χάρτθ των 

Θνωμζνων Εκνϊν, τθσ ςφμβαςθσ για το Δίκαιο τθσ Θάλαςςασ του 1982, του δίκαιου του 

αζρα και του περιβαλλοντικοφ δικαίου.  

Στο εγχειρίδιο αυτό παρζχονται οι βαςικζσ αρχζσ και κανόνεσ του ΔΑΔ 

προςαρμοςμζνεσ ςτον πόλεμο ςτθ κάλαςςα επεκτεινόμενεσ και προςαρμοςμζνεσ ςτθ 
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 Βλζπε http://mfa.gov.il/ProtectiveEdge/Documents/IDFConduct.pdf και http://fathomjournal.org/idf-
operations-and-the-laws-of-war/ και  The 2014 Gaza conflict factual and legal aspects, May 2015, State of Israel 
http://mfa.gov.il/ProtectiveEdge/Documents/2014GazaConflictFullReport.pdf  
84

 International Institute of International Law (IIHL) και το Program on Humanitarian Policy and Conflict 
Research at Harvard University. 

http://mfa.gov.il/ProtectiveEdge/Documents/IDFConduct.pdf
http://fathomjournal.org/idf-operations-and-the-laws-of-war/
http://fathomjournal.org/idf-operations-and-the-laws-of-war/
http://mfa.gov.il/ProtectiveEdge/Documents/2014GazaConflictFullReport.pdf
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ςφγχρονθ εποχι. Σε αυτό γίνεται αναφορά ςτο δίκαιο τθσ ατομικισ ι ςυλλογικισ 

αυτοάμυνασ όπωσ αυτι προβλζπεται ςτο άρκρο 51 του ΚατΧΘΕ. Επίςθσ πρζπει να 

επιςθμανκεί θ προςκικθ προβλζψεων ςχετικϊν με τα μζτρα που υιοκετεί ο ΟΘΕ ςφμφωνα 

με το κεφάλαιο VII του Χάρτθ, ςφμφωνα με τισ οποίεσ τα κράτθ μζλθ του ΟΘΕ δεν μποροφν 

να επικαλεςτοφν κακεςτϊσ ουδετερότθτασ για τθ μθ εφαρμογι αυτϊν των μζτρων. Θ 

αναφορά αυτϊν των διατάξεων αν και δεν ζχει άμεςθ ςχζςθ, κεωρικθκε από τουσ 

δθμιουργοφσ του απαραίτθτθ για τθ βοικεια για τθ δθμιουργία ενόσ αςφαλοφσ πλαιςίου 

νομιμότθτασ ςτο οποίο γίνεται θ αναφορά των διατάξεων του ΔΑΔ ςτθ κάλαςςα85.  

Επίςθσ κρίνεται ςκόπιμο να γίνει μνεία ςτθν αναφορά τθσ ριτρασ Martens ςτο 

πρϊτο τμιμα του εγχειριδίου και ςτθν προςταςία του καλαςςίου περιβάλλοντοσ, για το 

οποίο κα πρζπει να καταβάλλεται από όλα τα μζρθ τθσ ζνοπλθσ ςφγκρουςθσ κάκε δυνατι 

προςπάκεια προςταςίασ και ςεβαςμοφ του. Στθ ςυνζχεια δίνονται κάποιοι οριςμοί ςχετικά 

με τα δίκαιο τθσ κάλαςςασ και τισ καλάςςιεσ περιοχζσ ςτισ οποίεσ ζχει εφαρμογι. Τζλοσ, 

επιςθμαίνεται ότι αναφορά ςτισ αρχζσ του ΔΑΔ γίνεται μόνο για αυτζσ τθσ αναγκαιότθτασ 

και τθσ αναλογικότθτασ ενϊ για τισ άλλεσ, όπωσ αυτι τθσ διάκριςθσ γίνεται περιγραφικι 

αναφορά ςτο κεφάλαιο τθσ διάκριςθσ των ςτόχων86.  

Αναφορικά με το εγχειρίδιο του αεροπορικοφ και πυραυλικοφ πολζμου, το 

οποίο εκδόκθκε το 2009 φςτερα από εργαςίεσ ζξι χρόνων από μια ομάδα ειδικϊν, ο ςκοπόσ 

του είναι  να παρζξει τισ πιο ενθμερωμζνεσ αναδιατυπϊςεισ του ΔΑΔ με εφαρμογι ςτο 

πόλεμο ςτον αζρα. Θ ζκδοςθ του επίςθσ ζχει ςαν ςτόχο να αποτελζςει ζνα ςθμαντικό 

βοικθμα ςτουσ νομικοφσ ςυμβοφλουσ και τουσ αξιωματικοφσ των ΕΔ, ϊςτε να 

επωφελθκοφν από μια εκ βακζωσ ανάλυςθ και παρουςίαςθ των αρχϊν και κανόνων του 

αεροπορικοφ πολζμου.  

Στο εγχειρίδιο αυτό, το οποίο παρουςιάηει πολλζσ ομοιότθτεσ με αυτό του San 

Remo, γίνεται επίςθσ αναφορά ςτθ ριτρα Martens και περιζχονται οι λόγοι απϊλειασ του 

κακεςτϊτοσ προςταςίασ των προςτατευόμενων αντικειμζνων. Επίςθσ όπωσ είναι φυςικό, 

περιζχει οριςμοφσ χριςιμουσ για τθν κατανόθςθ των διατάξεων του εγχειριδίου. Οι βαςικζσ 

διαφορζσ με αυτό του ναυτικοφ πολζμου είναι ότι πιο μεγάλο ςε ζκταςθ περιζχοντασ 

κεματικζσ που δεν περιλαμβάνονται ςε αυτό, όπωσ τισ προβλζψεισ για τθν άμεςθ 

ςυμμετοχι ςτισ εχκροπραξίεσ και του δικαίου τθσ ουδετερότθτασ. Σε αυτό γίνεται ςαφισ 

αναφορά ςτισ αρχζσ του ΔΑΔ ενϊ περιζχεται και θ βαςικι αρχι ότι θ χρθςιμοποίθςθ των 

μζςων και μεκόδων πολζμου δεν είναι απεριόριςτθ. 

Ππωσ είναι φυςικό  και τα δφο αυτά εγχειρίδια εκπονικθκαν με ςκοπό να 

αποτελζςουν ζνα ςθμαντικό βοικθμα για τθν εκπόνθςθ αντίςτοιχων εγχειριδίων από τα 

κράτθ τα οποία δε διακζτουν. Είναι προϊόντα ςυςτθμικισ ζρευνασ και μελζτθσ χρόνων από 

ομάδεσ ειδικϊν που εκφράηουν τθ ςφγχρονθ πρακτικι και που ζχουν εκπονθκεί από 

ινςτιτοφτα διεκνοφσ φιμθσ και κφρουσ ϊςτε να μποροφν να ζχουν παγκόςμια εμβζλεια.  
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 https://www.icrc.org/eng/resources/documents/article/other/57jmst.htm 
86 PART III : BASIC RULES AND TARGET DISCRIMINATION ςελ.5. 

https://www.icrc.org/eng/resources/documents/article/other/57jmst.htm
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Β.2.3 Ο ρόλοσ των Κανόνων εμπλοκόσ 

 

«Οι Κανόνεσ Εμπλοκισ είναι κατευκυντιριεσ οδθγίεσ αντιμετωπίςεωσ εχκρικών 
προκζςεων ι ενεργειών, μζςα ςτα πλαίςια των γενικών πολιτικών κατευκφνςεων. Οι ΚΕ 
κακορίηουν το βακμό και τον τρόπο με τον οποίο μπορεί να αςκθκεί θ βία, με ςκοπό να 
εξαςφαλίςουν τθν ελεγχόμενθ άςκθςι τθσ. Επιπρόςκετα, ενδεχομζνωσ να επιτρζπουν ςτισ 
δυνάμεισ να ενεργιςουν χωρίσ τθ χριςθ βίασ. Αποςκοποφν αφενόσ μεν να αποφευχκεί θ 
ανεπικφμθτθ κλιμάκωςθ, αφετζρου δε να εξαςφαλιςτεί θ αυτοάμυνα των δυνάμεων»87. 

Οι ΚΕ εκδίδονται από τισ αρμόδιεσ αρχζσ, ςυνικωσ ςτρατιωτικζσ, για να 
ςυνδράμουν ςτθν οριοκζτθςθ των περιςτάςεων και των περιοριςμϊν εντόσ των οποίων 
μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ςτρατιωτικζσ δυνάμεισ για τθν επίτευξθ των ςτόχων τουσ. 
Εμφανίηονται ςε πολλζσ μορφζσ ςτα εκνικά ςτρατιωτικά δόγματα, ςυμπεριλαμβανομζνων 
των επιχειρθςιακϊν ςχεδίων και  διαταγϊν. Πποια και αν είναι θ μορφι τουσ, παρζχουν τθν 
άδεια ι/και τον περιοριςμό, κυρίωσ τθσ χριςθσ βίασ. Σε μερικά ζκνθ, οι ΚΕ επζχουν 
κακεςτϊτοσ κακοδιγθςθσ ςτισ ΕΔ, ενϊ ςε άλλα νόμιμων εντολϊν. 

Σε κάκε περίπτωςθ, οι ΚΕ επικυρϊνονται από τισ αρμόδιεσ πολιτικζσ εκνικζσ 
αρχζσ ι ςε περιπτϊςεισ ειρθνευτικϊν αποςτολϊν, από τθν αρμόδια αρχι του Διεκνοφσ 
Οργανιςμοφ υπό τθν αιγίδα του οποίου ζχει αναπτυχκεί θ δφναμθ. Θ εκπόνθςθ και θ 
εφαρμογι αποτελεςματικϊν ΚΕ είναι μείηονοσ ςθμαςίασ για τθν επιτυχι εκτζλεςθ τθσ 
αποςτολισ. Θ αρμόδια αρχι εκπόνθςθσ τουσ κα πρζπει να επιλζγεται με τθ μζγιςτθ δυνατι 
ακρίβεια ωσ προσ τθν επαγγελματικι κατάρτιςθ των ανκρϊπων που κα τθν αποτελοφν. Θα 
πρζπει να κακοδθγείται από τθν υψθλότερα ιςτάμενθ επιτελικι αρχι, και κα πρζπει να 
περιλαμβάνει νομικοφσ και  πολιτικοφσ ςυμβοφλουσ και υψθλόβακμουσ αξιωματικοφσ με 
γνϊςθ και εμπειρία ςτισ χερςαίεσ, ναυτικζσ και αεροπορικζσ επιχειριςεισ88.  

Οι ΚΕ αποτελοφν τθ βαςικι κακοδιγθςθ των ςτρατιωτικϊν δυνάμεων κατά τθν 
εκτζλεςθ τθσ αποςτολισ τουσ, κακϊσ οριοκετοφν τα πλαίςια μζςα ςτα οποία κα ενεργοφν. 
Τα πλαίςια αυτά αντικατοπτρίηουν τθν πολιτικι κάκε κράτουσ και κα πρζπει να 
κακορίηονται βάςθ των διατάξεων του Διεκνοφσ Δικαίου αλλά και του εςωτερικοφ δικαίου 
κάκε κράτουσ. Οι αρχζσ και κανόνεσ του ΔΑΔ κα πρζπει να κατζχουν τθν υψθλότερθ 
ιεράρχθςθ ωσ προσ τισ διατάξεισ του Διεκνοφσ Δικαίου, αφοφ το ΔΑΔ είναι αυτό που 
κακορίηει το δίκαιο του πολζμου και το νόμιμο τρόπο ενεργείασ των ςτρατιωτικϊν 
δυνάμεων ςτο πεδίο τθσ μάχθσ. Για το λόγο αυτό, θ ςυμβολι νομικϊν ςυμβοφλων κατά τθν 
εκπόνθςθ τουσ, κρίνεται παραπάνω από απαραίτθτθ, κακόςον θ εκπόνθςθ 
αποτελεςματικϊν, κατανοθτϊν και νόμιμων ΚΕ ζχει αντίκτυπο ςτθν εικόνα των κρατϊν και 
ςτθν κοινι γνϊμθ τθσ διεκνοφσ κοινότθτασ89.  

Ειδικά κατά τθν ανάπτυξθ πολυεκνικϊν δυνάμεων ςτισ ειρθνευτικζσ αποςτολζσ 
όπου οι ΚΕ κακορίηονται από τθν ανϊτερθ διοίκθςθ τθσ αποςτολισ πρζπει να γίνεται 
προςεκτικι μελζτθ των εκδιδομζνων ΚΕ. Κάκε κράτοσ ςε αυτι τθν περίπτωςθ μπορεί και 
πρζπει κάτω από τθν εκνικι νομοκεςία και πολιτικι του να ειςάγει αν το κεωρεί 
απαραίτθτο περιοριςμοφσ ςε αυτοφσ τουσ ΚΕ. Θ φπαρξθ αλλά και θ ζγκαιρθ γνωςτοποίθςθ 
των εκνικϊν περιοριςμϊν (caveats) λόγω εφαρμογισ τθσ εκνικισ νομοκεςίασ, ι άλλων 
λόγων, κρίνεται επιτακτικι ζτςι ϊςτε να εντάςςονται ςτουσ ΚΕ τθσ πολυεκνικισ δφναμθσ, 
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 Δ 3-0.2 ΔΟΓΜΑ ΡΟΛΥΕΘΝΙΚΩΝ ΕΡΙΧΕΙΘΣΕΩΝ ΣΤΑΤΟΥ ΞΘΑΣ ςελ.21. 
88

 Βλζπε San Remo Handbook On Rules Of Engagement, 2009 ςελ 7, 10-11. 
89 Βλζπε Law Of War/ Introduction To Rules Of Engagement, B130936, Student Handout ςελ 13-17. 
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να μθν επθρεάηεται θ αποςτολι και να χρθςιμοποιοφνται οι δυνάμεισ ςφμφωνα με το 
ιςχφον δόγμα και το εκνικό εςωτερικό δίκαιο.  

Θ ςπουδαιότθτα τθσ εκπόνθςθσ ςωςτϊν και αποτελεςματικϊν ΚΕ από όλα τα 
κράτθ τθσ διεκνοφσ κοινότθτασ, ϊςτε αυτοί να εναρμονίηονται με τθσ αρχζσ του κράτουσ 
δικαίου και των διατάξεων του Διεκνοφσ Δικαίου, οδιγθςε το Διεκνζσ Ινςτιτοφτο 
Ανκρωπιςτικοφ Δικαίου, ςτθν εκπόνθςθ διεκνοφσ εγχειριδίου για τθν παροχι βοικειασ και 
οδθγιϊν προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ. Στθν ομάδα εκπόνθςθσ του, ςυμμετείχαν ςτελζχθ 
υψθλισ επαγγελματικισ κατάςταςθσ από διάφορα μζρθ τθσ υφθλίου και για τθν εκπόνθςθ 
του, θ οποία διιρκθςε τρία χρόνια, ελιφκθςαν υπόψθ οι πρακτικζσ πολλϊν κρατϊν και τα 
αποτελζςματα προςομοιϊςεων και διδαγμάτων από τα πεδία των μαχϊν. Το εγχειρίδιο 
αυτό εκπονικθκε με ςκοπό τθν παροχι ενόσ βαςικοφ αδιαβάκμθτου90 εργαλείου, για τθ 
διατφπωςθ ρεαλιςτικϊν και κατανοθτϊν εγχειριδίων κανόνων εμπλοκισ που κα μποροφν 
να χρθςιμοποιθκοφν από όλα τα κράτθ για εκπαίδευςθ, επιμόρφωςθ, αςκιςεισ, πολεμικά 
παίγνια και πραγματικζσ επιχειριςεισ.      

Συμπεραςματικά κα μποροφςαμε να ποφμε ότι οι ΚΕ αποτελοφν τθν αποτφπωςθ 
των αρχϊν και κανόνων του ΔΑΔ αλλά και των λοιπϊν κλάδων του Διεκνοφσ Δικαίου που 
ςχετίηονται με αυτό. Αποτελοφν χριςιμο εργαλείο ςτα χζρια των διοικθτϊν για τθν 
οριοκζτθςθ των ενεργειϊν των ςτρατιωτϊν τουσ και τθ αποτελεςματικι ζκδοςθ 
επιχειρθςιακϊν διαταγϊν για τθν εκτζλεςθ τθσ αποςτολισ τουσ. Οι αποτελεςματικοί ΚΕ 
μποροφν και πρζπει να περιλαμβάνονται ςε αυτζσ τισ επιχειρθςιακζσ διαταγζσ και ςχζδια 
και να εκδίδονται υπό μορφι κάρτασ ςτρατιϊτθ ςε κάκε ςτρατιωτικό για τθν όςο το δυνατό 
πλθρζςτερθ κατανόθςθ τουσ. Μπορεί δθλαδι να υποκαταςτιςει τθν κάρτα ςτρατιϊτθ των 
αρχϊν και κανόνων του ΔΑΔ με τθν προχπόκεςθ ότι κατά τθν εκπόνθςθ των ΚΕ ζχουν 
λθφκεί υπόψθ και ζχει γίνει ςαφισ αναφορά των βαςικϊν απαγορεφςεων του ΔΑΔ. Σε 
καμία όμωσ περίπτωςθ, οι ΚΕ δεν μποροφν να ςυγχζονται με το ΔΑΔ, κακόςον αποτελοφν 
οδθγίεσ για επιχειρθςιακζσ διαταγζσ που κακορίηουν τισ περιςτάςεισ και τουσ περιοριςμοφσ 
κάτω από τουσ οποίουσ κα ενεργιςει μια ςτρατιωτικι δφναμθ για να επιτφχει τουσ ςκοποφσ 
τθσ. Τζλοσ, οι ΚΕ κα πρζπει να αξιολογοφνται και να ανακεωροφνται διαρκϊσ υπό το πρίςμα 
τθσ διεκνοφσ πρακτικισ, των διδαγμάτων από αςκιςεισ ι επιχειριςεισ κακϊσ και τθσ 
ραγδαίασ αλλαγισ του τρόπου και τθσ μορφισ των επιχειριςεων.  
 

Β.3  ΣΟ ΔΑΔ ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

 
Θ Ελλάδα μζνοντασ πιςτι ςτισ παραδόςεισ, για τθν ανάδειξθ και υπεράςπιςθ 

των ανκρωπιςτικϊν ιδεϊν μζςω τθσ υπεράςπιςθσ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων και του 
κράτουσ δικαίου, διακρινόταν πάντοτε για τθν προςιλωςθ τθσ ςτα κζματα αυτά. Ζνα 
κράτοσ, όπωσ είναι θ Ελλάδα, είναι φυςικό από τθ μια να επιηθτεί τισ διαφυλάξεισ και 
εγγυιςεισ που προςφζρουν οι διατάξεισ του διεκνοφσ δικαίου αλλά και από τθν άλλθ, είναι 
θ Ελλάδα που από τθν αρχαιότθτα υπιρξε αρωγόσ τθσ μεταλαμπάδευςθσ των αρχϊν και 
αξιϊν πολλζσ από τισ οποίεσ πρεςβεφει ςιμερα θ διεκνισ δικαιοταξία. Ππωσ είναι φυςικό θ 
Ελλάδα υπιρξε από τισ πρϊτεσ χϊρεσ υπερψιφιςθσ των ςυμβατικϊν κειμζνων του ΔΑΔ. 
Είναι αλικεια ότι με τθν μετεξζλιξθ του ΔΑΔ και τθν προςκικθ των δφο Ρρόςκετων 
Ρρωτοκόλλων του 1977 πολλά κράτθ τθσ διεκνοφσ κοινότθτασ διατιρθςαν επιφυλάξεισ και 
εξζφραςαν αντικζςεισ ωσ προσ το περιεχόμενό τουσ. Θ Ελλάδα όμωσ τάχκθκε υπζρ τθσ 
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πλειοψθφίασ των κρατϊν υπερψθφίηοντασ τα αν και τα επικφρωςε αρκετά 
κακυςτερθμζνα91.  

Τα τελευταία χρόνια παρατθρείται μια προςπάκεια ανάδυςθσ μιασ νζασ 

ανκρωπιςτικισ τάξθσ λόγω τθσ εμφάνιςθσ μεγάλου αρικμοφ ςυρράξεων ςυμβατικοφ και μθ 

χαρακτιρα και τθσ ευρείασ πρακτικισ των κρατϊν αλλά και τθσ αναπτυςςόμενθσ 

πρωτοβουλίασ πολλϊν διεκνϊν οργανιςμϊν και κυβερνθτικϊν και μθ κυβερνθτικϊν 

οργανϊςεων αλλά και άλλων διεκνϊν δρϊντων που όλο και περιςςότερο κάνουν τθν 

εμφάνιςθ τουσ και γίνονται υποκείμενα διεκνοφσ δικαίου.  

Ρροσ το τζλοσ τθσ τελευταίασ δεκαετίασ του προθγοφμενου αιϊνα το ΔΑΔ κα 

μποροφςε να υποςτθριχτεί ότι γνωρίηει μια δυναμικι ανάπτυξθ, κυρίωσ λόγω τθσ 

εμφάνιςθσ των δφο Ad hoc ποινικϊν δικαςτθρίων τθσ πρϊθν Γιουγκοςλαβίασ και τθσ 

ουάντα, από τα οποία αντλοφμε πολφτιμθ νομολογία για τισ παραβιάςεισ του ΔΑΔ το 

οποίο φάνθκε να δοκιμάηεται ςτα πεδία πολφμορφων ςυρράξεων, ιδιαίτερα μθ διεκνοφσ 

χαρακτιρα, αλλά και ςε επίπεδο πολίτικθσ92. Θ ευκφνθ για τισ παραβιάςεισ του ΔΑΔ 

αποκτοφν νζα διάςταςθ μετά τθ Νυρεμβζργθ εποχι. Θ απρόςωπθ διεκνισ ευκφνθ των 

κρατϊν γίνεται πλζον και πάλι ατομικι ενεργοποιϊντασ τθ δίωξθ ατόμων, ανεξαρτιτωσ 

κζςθσ και βακμοφ, με τθν ίδρυςθ των δφο Ad hoc δικαςτθρίων αρχικά και με τθν ίδρυςθ 

του μόνιμου πλζον Διεκνοφσ Ροινικοφ Δικαςτθρίου αργότερα. 

Θ χϊρα μασ αυςτθρά προςθλωμζνθ ςτα ιδανικά του ανκρωπιςμοφ, 

αναπόςπαςτου ςτοιχείου του Ελλθνικοφ πολιτιςμοφ και παράδοςθσ οφείλει να πράττει, ό,τι 

είναι δυνατό για το ςεβαςμό, τθ ςυμμόρφωςθ, τθ κζςπιςθ νομϊν και διατάξεων κακϊσ και 

τθν ενςωμάτωςθ των αρχϊν και κανόνων του ΔΑΔ ςτθν εκνικι νομοκεςία.  

 

Β.3.1 Ενςωμϊτωςη του ΔΑΔ ςτην Ελλϊδα 

 
Θ χϊρα μασ όμωσ αν και υπιρξε αρωγόσ και πρωτοπόροσ ςτθν ςυμμετοχι τθσ 

ςτισ ςυμβάςεισ του ΔΑΔ αλλά και όλων των άλλων ςυμβατικϊν κειμζνων που ςχετίηονται με 
αυτό, δεν μπορεί να ειπωκεί το ίδιο και ςτον τομζα τθσ πρακτικισ εφαρμογισ των κανόνων 
και διατάξεων που προβλζπονται ςε αυτζσ. Ο κατάλογοσ τθσ πρακτικισ ςτουσ τομείσ και 
υποτομείσ που αναφζρκθκε παραπάνω93 είναι μάλλον ανεπαρκισ. Πςον αφορά τθν 
ενςωμάτωςθ του ΔΑΔ θ Ελλάδα ζχει προβεί ςτισ παρακάτω ενζργειεσ94. 

 Θζςπιςθ Νομοκεςίασ για τθν ποινικι καταςτολι 
1. Ν. 2665/1998 (ΦΕΚ 279 - 17.12.1998) Εφαρμογι των αποφάςεων 

827/25.5.93 και 955/8.11.94 του ςυμβουλίου αςφαλείασ των Θνωμζνων Εκνϊν με τισ 
οποίεσ ιδρφκθκαν δυο διεκνι ποινικά δικαςτιρια για τθν εκδίκαςθ παραβιάςεων του 
διεκνοφσ ανκρωπιςτικοφ δικαίου ςτο ζδαφοσ τθσ πρϊθν Γιουγκοςλαβίασ και τθσ ουάντα. 
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 Το ΡΡ Ι με το Ν. 1786/88, (ΦΕΚ Α’ 125/88) και το ΡΡ ΙΙ με το Ν. 2105/1992, (ΦΕΚ Α’ 196/92) 
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 Μζτρα Εφαρμογισ του Διεκνοφσ Ανκρωπιςτικοφ Δικαίου ςτθν Ελλάδα, Μαρία Μαροφδα, Εκδ. Σακκουλα, 
2000, ςελ. 15-18. 
93

 Κεφάλαιο Α.2.2 
94

 https://ihl-databases.icrc.org/applic/ihl/ihl-nat.nsf/vwLawsByCategorySelected.xsp?xp_countrySelected=GR 
 http://www.et.gr/index.php/2013-01-28-14-06-23  

https://ihl-databases.icrc.org/applic/ihl/ihl-nat.nsf/vwLawsByCategorySelected.xsp?xp_countrySelected=GR
http://www.et.gr/index.php/2013-01-28-14-06-23
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2. Ν. 3003/2002 (ΦΕΚ 75 - 08.04.2002) Κφρωςθ του καταςτατικοφ του 
Διεκνοφσ Ροινικοφ Δικαςτθρίου. 

3. Ν. 3948/2011 (ΦΕΚ 71 - 05.04.2011) Ρροςαρμογι των διατάξεων του 
εςωτερικοφ δικαίου προσ τισ διατάξεισ του καταςτατικοφ του διεκνοφσ ποινικοφ 
δικαςτθρίου που κυρϊκθκε με το ν. 3003/2002 (αϋ 75). 

 Θεμελιϊδεισ εγγυιςεισ και Εςωτερικι ζννομθ τάξθ 
Το Σφνταγμα τθσ Ελλάδοσ όπωσ ανακεωρικθκε με το ψιφιςμα τθσ 27 

Μαΐου 2008 τθσ Θ' Ανακεωρθτικισ Βουλισ95. 

 Εκνικι επιτροπι ΔΑΔ 
1. Υπουργικι απόφαςθ τθσ 20 Μαρτίου 2000 για τθν ίδρυςθ Επιτροπισ 

για τθν εφαρμογι και τθ διάδοςθ του ΔΑΔ. 
2. Ψιφιςμα υπ’ αρικμ. 2/53482/2002 τθσ Επιτροπισ Εξωτερικϊν 

Υποκζςεων του Υπουργείο Εξωτερικϊν για τθν εφαρμογι και διάδοςθ του ΔΑΔ. 
3. Υπουργικι απόφαςθ για τθν ίδρυςθ Επιτροπισ για τθν εφαρμογι και 

τθ διάδοςθ του ΔΑΔ, 2003. 

 Χθμικά και Βιολογικά όπλα 

Ν. 2991/2002 (ΦΕΚ 35 - 27.02.2002) Εφαρμογι τθσ ςφμβαςθσ για τθν 

απαγόρευςθ ανάπτυξθσ, παραγωγισ, αποκικευςθσ και χριςθσ χθμικϊν όπλων και τθν 

καταςτροφι τουσ. 

Εκτόσ από τθν πρακτικι αναφορικά με τθ νομοκεςία ςτουσ άλλουσ τομείσ, 

αναφορά γίνεται μόνο ςτο εγχειρίδιο διεκνοφσ δικαίου του Ρολεμικοφ Ναυτικοφ96 το οποίο 

περιζχει ξεχωριςτό κεφάλαιο για το ΔΑΔ, ςτο οποίο περιζχονται οι περιςςότερεσ από τισ 

προβλζψεισ του. Επίςθσ αναφορά γίνεται ςτο ςτρατιωτικό κανονιςμό εςωτερικισ 

υπθρεςίασ των ςτρατευμάτων97 που περιλαμβάνει ςτο κεφάλαιο Ε (Κακικοντα και 

Στρατιωτικι Αγωγι), διάφορεσ αναφορζσ ςε διατάξεισ του ΔΑΔ98 χωρίσ όμωσ πουκενά να 

γίνεται αναφορά ςε αυτό.  

                                                             
95 Στο δεφτερο μζροσ, ςτα ατομικά και κοινωνικά δικαιϊματα περιζχονται διατάξεισ για τθν καταπολζμθςθ τθσ 
παράνομθσ κράτθςθσ (άρκρο 6), των βαςανιςτθρίων (άρκρο 7) και για τα κεμελιϊδθ δικαιϊματα (άρκρο 25). 
Στο τρίτο μζροσ, ςχετικά με τθν οργάνωςθ και τισ λειτουργίεσ του κράτουσ, προβλζπει «οι γενικά 
παραδεγμζνοι κανόνεσ του διεκνοφσ δικαίου, κακϊσ και οι διεκνείσ ςυμβάςεισ, από τθν επικφρωςι τουσ με 
νόμο και τθ κζςθ τουσ ςε ιςχφ ςφμφωνα με τουσ όρουσ κακεμιάσ, αποτελοφν αναπόςπαςτο μζροσ του 
εςωτερικοφ ελλθνικοφ δικαίου και υπεριςχφον από κάκε άλλθ αντίκετθ διάταξθ νόμου…» (άρκρο 28). 
Το άρκρο 27 ορίηει ότι «… Χωρίσ νόμο, που ψθφίηεται με τθν απόλυτθ πλειοψθφία του όλου αρικμοφ των 
βουλευτϊν, δεν είναι δεκτι ςτθν Ελλθνικι Επικράτεια ξζνθ ςτρατιωτικι δφναμθ οφτε μπορεί να διαμζνει ς’ 
αυτι ι να περάςει μζςα από αυτι.» Το άρκρο 48 ρυκμίηει τθ κζςπιςθ τθσ κατάςταςθσ πολιορκίασ. 
96 Εγχειρίδιο Διεκνοφσ Δικαίου, ΓΕΝ/Α2/ΙV, 1995 
97 ΣΚ 20-1 όπωσ τροποποιικθκε το 2002, ο οποίοσ κυρϊκθκε με το Ρ.Δ. 130/10.4.84 (ΦΕΚ 42 Αϋ)  
98

 πχ Αρ 14§14  «Οι ςτρατιωτικοί κατά τθ μάχθ οφείλουν : α. Να κεωροφν ςαν “κανονικοφσ μαχθτζσ” όςουσ 
ανικουν ςτισ ζνοπλεσ δυνάμεισ του εχκροφ ι τθν εκνικι πολιτοφυλακι, όπου περιλαμβάνεται μαηί και θ 
οργανωμζνθ αντίςταςθ, με τον όρο ότι το προςωπικό αυτό είναι ςυγκροτθμζνο ςε Μονάδεσ, ζχει ζνα 
οριςμζνο αρχθγό, ζχει κάποιο διακριτικό ςθμείο, κρατά όπλα με φανερό τρόπο και ςζβεται τουσ Νόμουσ και 
τα ζκιμα του πολζμου. Κακζνασ που δεν εκπλθρϊνει τουσ παραπάνω όρουσ, δε κεωρείται “κανονικόσ 
μαχθτισ” και εάν ςυλλθφκεί , δεν ζχει τθν προςταςία των Νόμων που ιςχφουν για τουσ αιχμαλϊτουσ. β. Να 
μεταχειρίηονται με ανκρωπιςμό, χωρίσ διάκριςθ, όλουσ όςουσ τζκθκαν εκτόσ μάχθσ. γ. Να περιμαηεφουν, 
προςτατεφουν και φροντίηουν τουσ τραυματίεσ και τουσ αρρϊςτουσ, όςο επιτρζπουν οι περιςτάςεισ. δ. Να 
ςζβονται τα νοςοκομεία και τουσ τόπουσ ςυγκεντρϊςεωσ αρρϊςτων ι τραυματιϊν, το προςωπικό, τα κτίρια, 
τα υλικά και τα μεταφορικά μζςα των υγειονομικϊν υπθρεςιϊν. Επίςθσ να μθν καταςτρζφουν τα ιςτορικά 
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Β.4 ΣΟ ΔΑΔ ΣΙ ΕΔ 
 

 Μετά τθν ψιφιςθ και τθν επικφρωςθ των ςυμβατικϊν κειμζνων του ΔΑΔ και των 

ςχετικϊν με αυτό, με τελευταία αυτά του καταςτατικοφ του Διεκνοφσ Ροινικοφ Δικαςτθρίου 

και των δφο Ρρόςκετων Ρρωτοκόλλων, τα τελευταία χρόνια μποροφμε να ποφμε ότι 

υπάρχει μια ςχετικι κινθτοποίθςθ ςτθ χϊρα μασ  ςχετικά με τθν ανάπτυξθ του ΔΑΔ ςτισ ΕΔ. 

Μόλισ τα τελευταία χρόνια κατζςτθ δυνατι θ ειςαγωγι τθσ διδαςκαλίασ του ΔΑΔ ςτισ 

παραγωγικζσ ςχολζσ, προϊόν, μάλλον πρωτοβουλίασ των εκνικϊν εκπαιδευτικϊν 

ιδρυμάτων, όπωσ του Ραντείου Ρανεπιςτθμίου και μιασ πρωτοβουλίασ του ΓΕΕΘΑ για 

εκπόνθςθ ενόσ προγράμματοσ επιμόρφωςθσ των ςτελεχϊν του, ϊςτε να καταςτοφν 

κατάλλθλοι θγιτορεσ αποκτϊντασ ςθμαντικζσ γνϊςεισ, απαραίτθτεσ για τθ ςταδιοδρομία 

των ςτελεχϊν. Θ ςφγχρονθ πρακτικι, με τθ ραγδαία εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ και τθν ολοζνα 

και περιςςότερο ανάπτυξθ  του Διεκνοφσ Δικαίου ζχει δθμιουργιςει τθν ανάγκθ 

εξειδίκευςθσ ςτισ ΕΔ και τθ δθμιουργία νζων τμθμάτων Διεκνϊν Σχζςεων ςτα Γενικά 

Επιτελεία και το ΥΡΕΘΑ για τθν προάςπιςθ του Διεκνοφσ Δικαίου και τθν ομαλι ςυνεργαςία 

των ΕΔ με άλλουσ ςτρατοφσ και διεκνείσ οργανιςμοφσ. Νζεσ κζςεισ ζχουν δθμιουργθκεί και 

ςτο εξωτερικό, κυρίωσ ςτο ΝΑΤΟ και τθν ΕΕ, για τθ ςτελζχωςθ των οποίων θ επιμόρφωςθ 

των ςτελεχϊν ςε κζματα Διεκνοφσ Δικαίου είναι ζνα πολφ ενιςχυτικό εργαλείο κατά τθ 

διαδικαςία επιλογισ τουσ.   

Θ πρακτικι τθσ χϊρασ μασ κατά τισ προθγοφμενεσ δεκαετίεσ, όπου θ διδαςκαλία του 

ΔΑΔ και γενικά των διατάξεων του Διεκνοφσ Δικαίου αποτελοφςε προνόμιο μόνο των 

φοιτθτϊν των ανϊτερων ςτρατιωτικϊν ςχολϊν, ζχει παρζλκει. Θ ανάγκθ διάδοςθσ του ΔΑΔ 

ςε όλα τα επίπεδα των ΕΔ παρατθρικθκε κυρίωσ με τθν απόκτθςθ ςθμαντικισ εμπειρίασ 

από τθν ςυμμετοχι των ελλθνικϊν ενόπλων δυνάμεων ςε αποςτολζσ εκτόσ ςυνόρων, 

κυρίωσ ςε ειρθνευτικζσ αποςτολζσ που επιςιμαναν τθν ανάγκθ δθμιουργίασ ενόσ ςτακεροφ 

πλαιςίου ανάπτυξθσ και προβολισ του ΔΑΔ, τόςο ςτο εςωτερικό του ςτρατεφματοσ όςο και 

ςτον πλθκυςμό. Κατά τθν προετοιμαςία τμθμάτων για ςυμμετοχι ςε πολυεκνικζσ 

επιχειριςεισ παρζχεται εξειδικευμζνθ εκπαίδευςθ ςτα κζματα που αφοροφν το ΔΑΔ και 

αναλφονται λεπτομερϊσ οι κανόνεσ εμπλοκισ που ιςχφουν ανάλογα με τθν επιχείρθςθ. Οι 

κανόνεσ εμπλοκισ περιζχουν πλικοσ περιπτϊςεων και υποπεριπτϊςεων που επιλφουν 

νομικά ηθτιματα και εξουςιοδοτοφν για δράςθ, τα αντίςτοιχα κλιμάκια διοίκθςθσ. 

Τζλοσ κατά τθ διάρκεια των κυρίων διακλαδικϊν ι μθ αςκιςεων εξετάηονται 

επειςόδια που ςχετίηονται με το ΔΑΔ, κυρίωσ ςε επίπεδο επιτελείου ανεξαρτιτωσ 

κλιμακίου ςτισ Τακτικζσ Αςκιςεισ Άνευ Στρατευμάτων (ΤΑΑΣ) και ςε μικρότερο βακμό ςτισ 

Τακτικζσ Αςκιςεισ Μετά Στρατευμάτων (ΤΑΜΣ), ςτισ οποίεσ υλοποιοφνται ςενάρια 

χειριςμοφ αιχμαλϊτων, τραυματιϊν και άμαχου πλθκυςμοφ. Επίςθσ κατά τισ αςκιςεισ 

επιχειρθςιακισ αξιολόγθςθσ Μονάδων και Επιτελείων τθσ χϊρασ μασ από ξζνουσ φορείσ 

διεκνϊν οργανιςμϊν, δίνεται μεγάλθ βαρφτθτα ςτθν εξζταςθ επειςοδίων και ςεναρίων του 

ΔΑΔ.  

                                                                                                                                                                                              
μνθμεία, κακϊσ και τα κτίρια που προορίηονται για τθ κρθςκευτικι λατρεία, τισ τζχνεσ, τισ επιςτιμεσ και τθν 
αγακοεργία, με τον όρο, ότι δεν χρθςιμοποιοφνται για ςτρατιωτικοφσ ςκοποφσ».  
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Πμωσ, τα περικϊρια βελτίωςθσ είναι αρκετά. Θ ζναρξθ κα πρζπει να γίνει δίνοντασ 

βάςθ ςτθν εκπαίδευςθ, αρχίηοντασ από τθν εκπόνθςθ ςτρατιωτικϊν εγχειριδίων τα οποία 

κα αποτελζςουν τα κυριότερο και βαςικό εργαλείο τθσ διάδοςθσ του ΔΑΔ. 

 

 

Β.4.1 Εκπόνηςη ςτρατιωτικού εγχειριδύου 

 

Στθν προςπάκεια τθσ χϊρασ για ανάλθψθ δράςθσ και πρωτοβουλιϊν, ςπουδαίο 

και ςθμαντικό ρόλο κα παίξουν τα ςτρατιωτικά εγχειρίδια. Για να καταςτεί δυνατι θ 

εκπαίδευςθ τόςο ςτισ ςχολζσ όςο και ςτισ Μονάδεσ των ΕΔ πρζπει να εκπονθκοφν 

εγχειρίδια για τθν εκπαίδευςθ ςε κάκε βακμίδα. Επίςθσ για να καταςτεί αυτό δυνατό 

πρζπει ςτα ιδθ υπάρχοντα εγχειρίδια να υπάρξουν ςαφείσ παραπομπζσ του ΔΑΔ όπου και 

αν κρίνεται απαραίτθτο. Στουσ κανονιςμοφσ και ςτα εγχειρίδια εκςτρατείασ του Στρατοφ 

Ξθράσ δεν υπάρχει ςχεδόν καμία αναφορά ςτισ διεκνείσ ςυμβατικζσ υποχρεϊςεισ για τθν 

τιρθςθ των κανόνων του ΔΑΔ. Οι κανονιςμοί τακτικισ του ΣΞ που δίνουν οριςμοφσ για τθ 

διεξαγωγι τθσ μάχθσ99 ουδεμία αναφορά επί του ΔΑΔ περιζχουν  χωρίσ να επιβάλουν 

κανζναν περιοριςμό ςτα μζςα και μεκόδουσ πολζμου. Μοναδικι εξαίρεςθ αποτελεί ίςωσ ο 

ςχετικά νζοσ κανονιςμόσ ςτοχοποίθςθσ100 που περιζχει ςαφϊσ, τθν ανάγκθ ςυμμόρφωςθσ 

τθσ όλθσ διαδικαςίασ λιψθσ απόφαςθσ για τθν προςβολι ςτόχων, με τισ αρχζσ του ΔΑΔ, 

παρζχοντασ τισ βαςικζσ αρχζσ και κανόνεσ του ςε ξεχωριςτό παράρτθμα. Στο εγχειρίδιο 

αυτό γίνεται και μνεία ςτο ρόλο του ςτρατιωτικοφ νομικοφ ςυμβοφλου και ςτθ ςυμμετοχι 

του ςτθ διαδικαςία λιψεωσ απόφαςθσ για τθν προςβολι των ςτόχων. Κδιεσ αναφορζσ, 

κρίνεται ςκόπιμο, ότι κα πρζπει να υπάρξουν και ςε άλλουσ βαςικοφσ κανονιςμοφσ τακτικισ 

και οπωςδιποτε ςτον κανονιςμό ο οποίοσ αναφζρεται ςτθ ςχεδίαςθ και διεξαγωγι των 

επιχειριςεων κακϊσ και ςτθ διαδικαςία λιψεωσ αποφάςεωσ για τον τρόπο εκτζλεςθσ τθσ 

αποςτολισ. 

Στο ςθμείο αυτό κρίνεται ςκόπιμο να γίνει μνεία ςτο φιλότιμο και ςτο ζργο 

μεμονωμζνων ςτελεχϊν των ΕΔ για τθ ςυνειςφορά τουσ και τθν ανάπτυξθ πρωτοβουλιϊν 

για τθ διάδοςθ του ΔΑΔ. Στισ τάξεισ των ΕΔ ζχει εκπονθκεί από το 1995 από τρείσ 

ςτρατιωτικοφσ δικαςτζσ, απόφοιτουσ τθσ ςχολισ του San Remo, Εγχειρίδιο Διεκνοφσ 

Ανκρωπιςτικοφ Δικαίου101 το οποίο εκτόσ από μια περιλθπτικι πλθν όμωσ ουςιαςτικι 

περιγραφι των ςθμαντικότερων διατάξεων του ΔΑΔ, περιλαμβάνει τα ςυμβατικά κείμενα 

των ςυμβάςεων τθσ Γενεφθσ του 1949 και των δφο Ρρόςκετων Ρρωτοκόλλων του 1977.  

Ανάλογθ προςπάκεια ζχει γίνει και από ςτελζχθ του ΡΝ με τθν εκπόνθςθ ενόσ Εγχειρίδιου 

Διεκνοφσ Δικαίου το 1995, το οποίο γίνεται περιγραφι των βαςικϊν διατάξεων του ΔΑΔ, 

προςαρμοςμζνων ςτισ ανάγκεσ του ΡΝ, ςε ξεχωριςτό κεφάλαιο. Θ προςπάκεια αυτι αν και 
                                                             
99

 Οριςμόσ επικζςεωσ «Επίκεςθ είναι θ ενζργεια κατά τθν οποία προςβάλλονται οι εχκρικζσ δυνάμεισ με πυρ, 
κίνθςθ, κροφςθ και με κάκε διακζςιμο μζςο, ϊςτε να ςυντριβοφν αυτζσ και να καταλθφκοφν χϊροι μζςα ςτθ 
διάταξθ τουσ και πζρα απ’ αυτι». ΕΕ 100-1 Επιχειριςεισ Χερςαίων Δυνάμεων, ΤΥΕΣ, 2008  ςελ.84.  
100

 ΕΕ 100-4 ΣΤΟΧΟΡΟΙΘΣΘ, ΤΥΕΣ, 2012. 
101 Εγχειρίδιο Διεκνοφσ Ανκρωπιςτικοφ Δικαίου, ΤΥΕΣ, 1996.  
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επιδοκιμάηεται μπορεί να παρομοιαςτεί με λευκό γράμμα. Και αυτό διότι τα εγχειρίδια 

αυτά, από τθν εκπόνθςθ τουσ μζχρι ςιμερα δεν ζχουν ποτζ ανακεωρθκεί και 

επικαιροποιθκεί. Επιπλζον, μάλλον δεν ζχουν τθν επίςθμθ ζγκριςθ του ΥΡΕΘΑ, πζραν τθσ 

ζγκριςθσ εκτφπωςθσ τουσ, αφοφ δε γίνεται μνεία ςτθν αρχι που το ζχει εγκρίνει πζραν τθσ 

αναφοράσ των ονομάτων των δθμιουργϊν του. Από τθν άλλθ μετά τθν παρζλευςθ τόςων 

χρόνων τα εγχειρίδια αυτά ζχουν καταςτεί δυςεφρετα απομζνοντασ ελάχιςτα ςε 

βιβλιοκικεσ κυρίωσ γραφείων νομικϊν ςυμβοφλων των Γενικϊν Επιτελείων, χωρίσ να 

υπάρχει θ πρόβλεψθ ανατφπωςθσ και αναδιανομισ τουσ. 

Τα εγχειρίδια αυτά όμωσ κα μποροφςαν να αποτελζςουν τθν απαρχι μιασ 

προςπάκειασ εκπόνθςθσ νζου ι νζων εγχειριδίων για τθ διάδοςθ του ΔΑΔ. Κεντρικό ρόλο 

ςτον τομζα αυτό πρζπει να αναλάβει το ΥΕΘΑ και τα Γενικά Επιτελεία εκπονϊντασ το ςτόχο 

ενόσ τζτοιου προγράμματοσ. Θα πρζπει να αναηθτθκεί και να εξαςφαλιςτεί θ βοικεια 

διακεκριμζνων ακαδθμαϊκϊν για τθν υλοποίθςθ τθσ προςπάκειασ αυτισ, ϊςτε να 

δθμιουργθκεί ζνα ςωςτό πλάνο εκπόνθςθσ εγειριδίου/ων. Θα πρζπει να λθφκεί υπόψθ θ 

πρακτικι ξζνων κρατϊν με πολφτιμθ εμπειρία ςτθν εκπόνθςθ εγχειριδίων κακϊσ επίςθσ και 

αυτι τθσ ΔΕΕΣ και των πρότυπων ναυτικϊν και αεροπορικϊν εγχειριδίων102 τα οποία κα 

μποροφςαν να χαρακτθριςτοφν ωσ διεκνι, πρεςβεφοντασ τθ διεκνι πρακτικι.  

Θ αρχι ίςωσ πρζπει να γίνει με τθν εκπόνθςθ ενόσ διακλαδικοφ εγχειριδίου που 

κα περιλαμβάνει όλεσ τισ διατάξεισ του ΔΑΔ περιλαμβάνοντασ απτά και ρεαλιςτικά 

παραδείγματα όπου και όταν κρίνεται αναγκαίο για τθν αναγωγι των γενικϊν κανόνων του 

ΔΑΔ ςε ςυγκεκριμζνα μζτρα που κα πρζπει να λθφκοφν ανά περίπτωςθ. Το εγχειρίδιο αυτό 

κα πρζπει να απευκφνεται προσ τα ςτελζχθ των ΕΔ και τουσ νομικοφσ ςυμβοφλουσ για τθ 

χρθςιμοποίθςθ του, ωσ βοικθμα ςτθν εκτζλεςθ του ζργου τουσ. Στθ ςυνζχεια το εγχειρίδιο 

αυτό κα μπορζςει να χρθςιμοποιθκεί ςαν βάςθ για τθν εκπόνθςθ ξεχωριςτϊν εγχειριδίων 

για κάκε κλάδο των ΕΔ αλλά και των Σωμάτων Αςφαλείασ, αντλϊντασ από αυτό  τα 

απαραίτθτα ςτοιχεία, τα οποία φςτερα από επεξεργαςία και ανάλυςθ κα μποροφν να 

προςαρμοςτοφν ςτισ ανάγκεσ των ξεχωριςτϊν αυτϊν εγχειριδίων. Επίςθσ κα πρζπει να 

υπάρξουν απλοποιθμζνεσ μορφζσ των εγχειριδίων αυτϊν για τθ χρθςιμοποίθςθ τουσ ςτθν 

εκπαίδευςθ των κλθρωτϊν οπλιτϊν κατά τθ βαςικι και όχι μόνο εκπαίδευςθ τουσ, ςτισ 

Μονάδεσ ςτισ οποίεσ κα κλθκοφν να υπθρετιςουν. Τζλοσ κα πρζπει να εκπονθκοφν 

«κάρτεσ ςτρατιϊτθ» περιζχοντασ τα βαςικά πρζπει και δεν πρζπει, κακϊσ και τουσ κανόνεσ 

εμπλοκισ κυρίωσ για τθ χρθςιμοποίθςθ τουσ από τα ςτελζχθ των ΕΔ που κα κλθκοφν να 

ςυμμετάςχουν ςε ειρθνευτικζσ αποςτολζσ. 

Αναφορικά με τα περιεχόμενα του βαςικοφ διακλαδικοφ εγχειριδίου, αυτό 

κρίνεται ςκόπιμο να περιλάβει κεματικζσ εκτόσ των βαςικϊν αρχϊν του ΔΑΔ. Οι αναφορζσ 

ςτο δίκαιο δικαιωμάτων του ανκρϊπου και το διεκνζσ ποινικό δίκαιο κα πρζπει να 

χαρακτθριςτοφν ωσ αναγκαίεσ λόγω τθσ ςτενισ και άρρθκτθσ ςχζςθσ τουσ με το ΔΑΔ. 

Ιδιαίτερθ βαρφτθτα κα πρζπει να δοκεί ςε ξεχωριςτό κεφάλαιο για τθν εφαρμογι του ΔΑΔ 

κατά τισ ειρθνευτικζσ αποςτολζσ ςτισ οποίεσ ζχει κλθκεί να ςυμμετάςχει θ χϊρα μασ τα 

                                                             
102

 San Remo Manual On International Law Applicable To Armed Conflicts At Sea και HPCR Manual on 
International Law Applicable to Air and Missile Warfare. 
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τελευταία χρόνια κακϊσ και ςτθ ςπουδαιότθτα των κανόνων εμπλοκισ για τθ ςωςτι 

εκτζλεςθ τθσ αποςτολισ. Επίςθσ κα πρζπει να περιλαμβάνει πλθκϊρα παραδειγμάτων και 

ςεναρίων με τον αντίςτοιχο ςυγκεκριμζνο τρόπο αντίδραςθσ κατά περίςταςθ ϊςτε να 

καταςτεί απολφτωσ ςαφισ θ κάκε ζννοια και αρχι του ΔΑΔ. Τζλοσ ηωτικισ ςθμαςίασ είναι θ 

τακτικι ανακεϊρθςθ και επικαιροποίθςθ των εγχειριδίων αυτϊν ϊςτε να εκφράηουν πάντα 

τθν επίςθμθ κζςθ των ΕΔ ωσ προσ τισ κατευκφνςεισ και οδθγίεσ που παρζχονται ςτα 

ςτελζχθ των ΕΔ για τθν εφαρμογι του ΔΑΔ.     

 

Β.4.2 Ελληνικό Δόγμα  

Θ λειτουργία των ενόπλων δυνάμεων ρυκμίηεται από τισ διατάξεισ του 

Συντάγματοσ και τθν ειδικι νομοκεςία κακϊσ επίςθσ και από ςτρατιωτικοφσ κανονιςμοφσ, 

ςχζδια επιχειριςεων, κακϊσ και κείμενα ι διαταγζσ τα οποία κακορίηουν το γενικότερο 

πλαίςιο λειτουργίασ τουσ ςτθν Ελλάδα και το εξωτερικό. Τα κείμενα αυτά εκδίδονται από το 

ΥΡΕΘΑ ι το Γενικό Επιτελείο Εκνικισ Άμυνασ, βάςθ των οποίων εκδίδονται αντίςτοιχα για 

κάκε κλάδο από το αντίςτοιχο Γενικό Επιτελείο του. Τα κείμενα αυτά αποτυπϊνουν το 

δόγμα λειτουργίασ των ΕΔ το οποίο κα πρζπει να είναι εναρμονιςμζνο με τθ χάραξθ τθσ 

Στρατθγικισ Εκνικισ Αςφαλείασ103 θ οποία αποτελεί τθ βάςθ εκπόνθςθσ του. Θ 

ςπουδαιότθτα τθσ αντικατοπτρίηεται  ςτα λεγόμενα του τζωσ Αρχθγοφ ΓΕΕΘΑ και πρϊθν 

υφυπουργοφ εςωτερικϊν Ρ. Χθνοφϊτθ «Μία πολυδιάςτατθ Στρατθγικι Εκνικισ Αςφαλείασ 

κα προςεγγίηει και ςυγκεφαλαιώνει όλεσ τισ διαςτάςεισ του πλζγματοσ οικονομικι, 

αμυντικι, εξωτερικι πολιτικι και πολιτικι εςωτερικισ αςφάλειασ και πολιτικισ προςταςίασ, 

οι οποίεσ κα αποτελοφν πλζον τισ βαςικζσ ςυνιςτώςεσ τθσ. Θα κακορίηει το πλαίςιο και τισ 

αρχζσ πολιτικισ κατεφκυνςθσ για τθν επίτευξθ των Αντικειμενικών Σκοπών (ΑΝΣΚ), οι οποίοι 

εκπλθροφμενοι υποςτθρίηουν, προςτατεφουν και προωκοφν τα κεμελιώδθ εκνικά 

ςυμφζροντα. Κατά κανόνα τα κεμελιώδθ εκνικά ςυμφζροντα ςυνιςτοφν τισ 

αδιαπραγμάτευτεσ βουλιςεισ και ανάγκεσ μιασ χώρασ, υπό το πρίςμα τθσ εκνικισ 

επιβίωςθσ, κυριαρχίασ και αξιοπρζπειάσ τθσ, κακώσ και τθσ αςφάλειασ και ευθμερίασ του 

λαοφ τθσ, και αποτελοφν τθν ανεξάντλθτθ πθγι απ’ όπου εκπθγάηουν οι εκνικοί ΑΝΣΚ»104.  

Στο ιςχφον δόγμα λειτουργίασ των ΕΔ, ςτθν ειρινθ και ςτον πόλεμο, όπωσ αυτό 

κακορίςτθκε από τθν Ρολιτικι Εκνικισ Άμυνασ (ΡΕΑ) και εγκρίκθκε από το Κυβερνθτικό 

Συμβοφλιο Εκνικισ Αςφάλειασ (ΚΥΣΕΑ) το Μάρτιο του 2011, δε κα μποροφςε να απουςιάςει 

θ ιδιαίτερθ βαρφτθτα ςτο ςεβαςμό του Διεκνοφσ Δικαίου105.   Βάςθ του δόγματοσ αυτοφ 

ζχουν εκπονθκεί ξεχωριςτοί κανονιςμοί Δόγματοσ των ΕΔ για τθ ςυμμετοχι των ελλθνικϊν 

δυνάμεων ςε πολυεκνικζσ επιχειριςεισ, για τθ πολιτικοςτρατιωτικι ςυνεργαςία και άλλα, 

                                                             
103Για περιςςότερεσ πλθροφορίεσ βλζπε http://www.mod.mil.gr/mod/el/content/show/90/678 
104

 http://www.elisme.gr/gr/2013-01-06-18-39-21/item/20-5-2016 
105

 «Στθν ΡΕΑ κακορίηεται το εκνικό ςτρατθγικό δόγμα τθσ χϊρασ το οποίο είναι αποτρεπτικό και αμυντικό και 
ςτθρίηεται ςτθν ςτρατθγικι, επιχειρθςιακι και τακτικι ευελιξία των ΕΔ και ςτθν ικανότθτα άμεςθσ αντίδραςισ 
τουσ. Οι βαςικζσ αρχζσ που διζπουν τθν ΡΕΑ είναι: • Ο ςεβαςμόσ των υφιςταμζνων ςυνόρων. • Ο ςεβαςμόσ 
του Διεκνοφσ Δικαίου. • Θ προςταςία των ανκρωπίνων δικαιωμάτων. • Θ πλιρθσ ςυμμόρφωςθ ςτον 
Καταςτατικό Χάρτθ και ςτισ αποφάςεισ του ΟΘΕ.» Λευκι Βίβλοσ, 2014 ςελ.38. 

http://www.mod.mil.gr/mod/el/content/show/90/678
http://www.elisme.gr/gr/2013-01-06-18-39-21/item/20-5-2016
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για τα οποία δεν επιτρζπεται οποιαδιποτε περεταίρω ανάλυςθ και αναφορά λόγω τθσ 

διαβάκμιςισ τουσ.  

Θ βαρφνουςα ςθμαςία που δίνεται από τισ ΕΔ τθσ χϊρα μασ, ςτισ αρχζσ και το 

ςεβαςμό του Διεκνοφσ Δικαίου γενικά, αλλά και του ΔΑΔ ειδικότερα, γίνεται εμφανισ από 

τα πρϊτα ςτάδια, δθλαδι τθσ χάραξθσ τθσ Εκνικισ Ρολιτικισ Άμυνασ. Τα πρϊτα βιματα τθσ 

διάδοςθσ και ςεβαςμοφ του ΔΑΔ, μζςω τθσ εκπόνθςθσ του ιςχφοντοσ δόγματοσ του ΣΞ 

ζχουν επιτευχκεί. Απομζνει όμωσ θ μεταλαμπάδευςθ τουσ ςτθν κακθμερινι πρακτικι των 

ΕΔ, περιλαμβάνοντασ αναφορζσ των διατάξεων του ΔΑΔ ςε όλεσ τισ δραςτθριότθτεσ τουσ, 

από τθν κακθμερινι εκπαίδευςθ μζχρι τθν εκπόνθςθ επιχειρθςιακϊν ςχεδίων 

εναρμονιςμζνων με τισ αρχζσ και κανόνεσ του ΔΑΔ και ςαφϊσ ςτα εγχειρίδια τουσ.      

 

Β.4.3 Τποχρεώςεισ υιοθϋτηςησ μϋτρων 

 

Το ςυμβατικό δίκαιο του ΔΑΔ, δθλαδι οι Συνκικεσ τθσ Χάγθσ (Δίκαιο Χάγθσ) και 

τθσ Γενεφθσ (Δίκαιο Γενεφθσ) μαηί με τα δυο πρόςκετα πρωτόκολλα, ςε πολλζσ από τισ 

διατάξεισ απαιτοφν ι παροτρφνουν τθ λιψθ κετικϊν μζτρων από τα ςυμβαλλόμενα κράτθ 

για  τθν εφαρμογι των διατάξεων τουσ106.  

Θ εφαρμογι και ενςωμάτωςθ του ΔΑΔ πάντοτε αντιμετϊπιηε μεγάλεσ 

δυςκολίεσ. Το βαςικό ερϊτθμα που τίκεται είναι γιατί ςτον καιρό τθσ ειρινθσ να 

αςχολοφμαςτε με τουσ κανόνεσ του πολζμου. Αυτό όμωσ ζρχεται ςε ςφγκρουςθ με τθν 

υποχρζωςθ που ζχουν αναλάβει τα κράτθ για τθν υιοκζτθςθ μζτρων, τόςο ςυμμόρφωςθσ 

με αυτά που ορίηουν τα ςυμβατικά κείμενα, όςο και για τθν προετοιμαςία του πολίτικου 

αλλά και του ςτρατιωτικοφ τομζα, ιδθ από τον καιρό τθσ ειρινθσ. Εδϊ κα πρζπει να 

τονιςτεί ότι θ παρουςία τθσ χϊρασ μασ επί ςειρά ετϊν, ςτα πεδία των μαχϊν, από τθν 

αρχαιότθτα ζωσ πριν από λίγα χρόνια υπιρξε ςυνεχισ. Αλλά και ςτισ μζρεσ μασ με τισ 

ραγδαίεσ οικονομικζσ και πολιτικζσ εξελίξεισ θ χϊρα δεν μπορεί να ειπωκεί ότι αιςκάνεται 

αςφαλισ. Για το λόγο αυτό κα πρζπει να ζχει ςυγκεντρωκεί εμπειρία προθγοφμενων ετϊν 

αλλά και να υπάρξει ςυνεχισ μελζτθ και επαγρφπνθςθ για το μζλλον για τθν όςο το δυνατό 

καλφτερθ προετοιμαςία τθσ χϊρασ ςε όλουσ τουσ τομείσ αναφορικά με το ςεβαςμό και τθν 

υλοποίθςθ των διατάξεων του ΔΑΔ. Εξάλλου όταν ξεςπάςει μια ζνοπλθ ςφγκρουςθ είναι 

πλζον πολφ αργά για τθ λιψθ μζτρων.  

Πμωσ κα μποροφςε να αναρωτθκεί κάνεισ γιατί υπάρχει θ υποχρζωςθ λιψθσ 

μζτρων για το ςεβαςμό και του ΔΑΔ. Είναι αλικεια ότι οι περιςςότερεσ από τισ διατάξεισ 

των ςυμβατικϊν κειμζνων δεν απατοφν κάποια ενζργεια περιζχουςεσ κανόνεσ άμεςθσ 

εφαρμογισ, όμωσ κάποιεσ διατάξεισ όπωσ αυτζσ για τθν οργάνωςθ τθσ πολιτικισ άμυνασ, 

απαιτοφν τθ λιψθ μζτρων για τθν εφαρμογι τουσ.  

Τα μζτρα αυτά που απαιτείται να λθφκοφν ςε εκνικό επίπεδο και αφοροφν τθ 

χϊρα μασ, κα μποροφςαμε να τα κατατάξουμε ςτισ παρακάτω κατθγορίεσ:  

                                                             
106

 Στο Ραράρτθμα «Α» παρζχεται ςχθματικι απεικόνιςθ των άρκρων των ςυμβατικϊν κειμζνων του ΔΑΔ 
όπου απαιτείται θ λιψθ μζτρων ανά κατθγορία. 
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- Εθνικά νομοθετικά μζτρα, όπωσ νομοκεςία για τθν ποινικι δίωξθ των 

ςοβαρϊν παραβιάςεων του ΔΑΔ ι για τθν πρόλθψθ και τθν καταςτολι τθσ κατάχρθςθσ των 

προςτατευτικϊν εμβλθμάτων. 

- Επιχειρηςιακά μζτρα οργάνωςησ και προετοιμαςίασ ςε καιρό ειρήνησ, 

όπωσ θ οργάνωςθ εκνικοφ γραφείου πλθροφοριϊν για αιχμαλϊτουσ πολζμου και πολίτεσ 

όπωσ και εκνικισ υπθρεςίασ αναηιτθςθσ αγνοουμζνων και παιδιϊν, οργάνωςθ 

αποτελεςματικισ πολιτικισ άμυνασ και εκπόνθςθ και δοκιμι ςχεδίων αντιμετϊπιςθσ 

εκτάκτων αναγκϊν ςε ςυνεργαςία με τισ ζνοπλεσ δυνάμεισ. 

- Επιχειρηςιακά μζτρα ςε καιρό ζνοπλησ ςφρραξησ, όπωσ εγκακίδρυςθ 

υγειονομικϊν ηωνϊν, διευκόλυνςθ και υποςτιριξθ του ζργου τθσ ΔΕΕΣ. 

- Μζτρα διάδοςησ και εκπαίδευςησ, όπωσ εκπαίδευςθ ειδικευμζνου 

προςωπικοφ, διαςφάλιςθ τθσ παρουςίασ νομικϊν ςυμβοφλων ςτισ ΕΔ107. 

Αναφορικά με τθν πρϊτθ κατθγορία θ Ελλάδα ζχει υπογράψει και επικυρϊςει 

ςχεδόν όλεσ τθσ ςυμβάςεισ πρωτόκολλα και καταςτατικά που ςυνκζτουν το ςυμβατικό 

δίκαιο του ΔΑΔ και κρίνεται ότι δεν απαιτοφνται περαιτζρω ενζργειεσ που κα πρζπει να 

υλοποιθκοφν ςτον τομζα αυτό. Εκκρεμότθτεσ όμωσ ωσ προσ τθ κζςπιςθ νόμων υφίςτανται 

κυρίωσ αναφορικά με ποινικι καταςτολι των ςοβαρϊν παραβιάςεων του ΔΑΔ. Στο 

ελλθνικό ςφςτθμα ποινικοποιοφνται ςτον Ροινικό Κϊδικα και ςτο Στρατιωτικό Ροινικό 

Κϊδικα οριςμζνεσ μόνο από τισ πράξεισ που χαρακτθρίηονται ωσ ςοβαρζσ παραβιάςεισ 

χωρίσ να γίνεται κάποια αναφορά ςε διατάξεισ του ΔΑΔ. Στον τομζα αυτό κρίνεται ςκόπιμθ 

θ υιοκζτθςθ ςχετικισ νομοκεςίασ για τθ ποινικοποίθςθ όλων των παραβιάςεων του ΔΑΔ με 

ςαφείσ αναφορζσ ςε αυτό αλλά και των εγκλθμάτων του Διεκνοφσ Ροινικοφ Δικαίου μετά 

και τθν κφρωςθ του καταςτατικοφ του Διεκνοφσ Ροινικοφ Δικαςτθρίου108. 

Αναφορικά με τθ δεφτερθ και τρίτθ κατθγορία, θ χϊρα μασ με το ν.δ. περί 

Ρολιτικοφ Σχεδιαςμοφ Εκτάκτου Ανάγκθσ (νδ 17/1974) ζχει ορίςει ςε κάκε αρμόδιο 

Υπουργείο τθ λιψθ μζτρων που ενδεικτικά περιλαμβάνουν τθν εκπόνθςθ και δοκιμι 

ςχεδίων αντιμετϊπιςθσ εκτάκτων αναγκϊν, τον εξοπλιςμό των εγκαταςτάςεων που 

χρθςιμοποιοφνται κατά τθν ενεργοποίθςθ τθσ πολιτικισ άμυνασ κακϊσ και τθ ςιμανςθ 

τουσ, τον κακοριςμό υγειονομικϊν ηωνϊν ωσ επίςθσ και τθσ πρόβλεψθσ κατά τθν εκπόνθςθ 

μελετϊν καταςκευισ ακίνθτων πολιτικϊν (αςτικϊν) αντικειμζνων (όπωσ νοςοκομείων) 

καταςκευισ τουσ μακριά από πικανοφσ ςτρατιωτικοφσ ςτόχουσ. Επίςθσ κα πρζπει να 

λθφκοφν και επιπρόςκετα μζτρα όπωσ θ ςφνταξθ νόμων ι άλλων διατάξεων για περαιτζρω 

ςυμμόρφωςθ με τισ αρχζσ του ΔΑΔ όπωσ αυτι τθσ ςιμανςθσ των ιατρικϊν μονάδων και 

εξοπλιςμϊν κακϊσ επίςθσ και για τθν προςταςία τθσ χριςθσ του εμβλιματοσ αυτοφ109. 

Τζλοσ αναφορικά με τθν τζταρτθ κατθγορία κα πρζπει να λθφκοφν μζτρα 

διάδοςθσ του ΔΑΔ αρχικά ςτθν τριτοβάκμια και ίςωσ και ςτθ δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ. 

Αναγκαία κρίνεται θ χρθματοδότθςθ εκπαιδευτικϊν προγραμμάτων προσ αυτι τθν 

κατεφκυνςθ τόςο ςε εςωτερικό όςο και ςε διεκνζσ επίπεδο κακϊσ επίςθσ και θ όςο το 
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 Ibid ςελ.27-33. 
108

 Ibid ςελ. 35-49 και 87-124. 
109Ibid ςελ.125-179. 
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δυνατό πιο ενεργι ςυμμετοχι τθσ χϊρασ μασ ςε ευρωπαϊκά ι διεκνι εκπαιδευτικά 

προγράμματα ςυνεργαςίασ ςτον τομζα αυτό. Επιτακτικι είναι επίςθσ θ διάδοςθ και 

εκπαίδευςθ του ΔΑΔ ςτισ ΕΔ και τα ςϊματα αςφαλείασ κακϊσ είναι αυτά που κα κλθκοφν 

να εφαρμόςουν τισ περιςςότερεσ από τισ διατάξεισ τουσ. Ωσ προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ τθσ 

διάδοςθσ του ΔΑΔ θ χϊρα μασ ςε κάποιουσ τομείσ βρίςκεται ςε καλό επίπεδο αλλά ςε 

άλλουσ τομείσ (όπωσ και αυτόσ τθσ διάδοςθσ του ΔΑΔ ςτισ ζνοπλεσ δυνάμεισ) απαιτείται 

μεγαλφτερθ και πιο ςυνεχισ δράςθ110.  

 

Β.4.4 Τιοθϋτηςη του ΔΑΔ ςτισ Ένοπλεσ Δυνϊμεισ 

 

Ωσ προσ τθν υιοκζτθςθ και τθν διάδοςθ του ΔΑΔ ςτισ ζνοπλεσ δυνάμεισ και τα 

ςϊματα αςφάλειασ δεν υπάρχει ςυγκεκριμζνθ εγκφκλιοσ ι κανονιςμόσ ςτα οποία να 

ορίηεται θ ζνταξθ τθσ διδαςκαλίασ του ΔΑΔ ςτθν εκπαίδευςθ των ΕΔ. Ωςτόςο ζχουν γίνει 

κάποια βιματα κυρίωσ ςτισ Ανϊτατεσ Σχολζσ Επιμόρφωςθσ των ςτελεχϊν των ΕΔ θ οποία 

ζχει τθ μορφι κυρίωσ διαλζξεων.  

Πςον αφορά τισ παραγωγικζσ ςχολζσ, το ΔΑΔ δε διδάςκεται ωσ αυτοφςιο 

μάκθμα παρά ςτο γενικότερο φάςμα μακθμάτων όπωσ αςτικοφ και ςυνταγματικοφ δικαίου 

και δθμόςιου διεκνοφσ δικαίου χωρίσ οι μακθτζσ των ςχολϊν αυτϊν να αποκτοφν το 

απαραίτθτο υπόβακρο των αρχϊν και διατάξεων του ΔΑΔ. Το ίδιο ςυμβαίνει και ςτα 

ςχολεία εφαρμογισ αλλά και τα ςχολεία μζςθσ επιμόρφωςθσ των ςτελεχϊν ΕΔ ςτα οποία 

δίνεται βαρφτθτα ςτθν εκπαίδευςθ τθσ τακτικισ χωρίσ μάλιςτα καμιά αναφορά ςτο ΔΑΔ. 

Θετικι εξζλιξθ ςτον τομζα αυτό, τα τελευταία χρόνια, είναι θ ςυνεργαςία των ςτρατιωτικϊν 

ςχολϊν ςχεδόν όλων των βακμίδων κυρίωσ με το Ράντειο Ρανεπιςτιμιο για τθν διδαςκαλία 

του ΔΑΔ με τθ μορφι ςεμιναρίων, αςκιςεων και  διαλζξεων. 

Ωσ προσ τθ διάδοςθ του ΔΑΔ ςτισ ζνοπλεσ δυνάμεισ, κετικι κρίνεται θ 

διεξαγωγι αςκιςεων ςτα πλαίςια των κυρίων δραςτθριοτιτων τουσ και θ ςυμμετοχι των 

ΕΔ ςε δοκιμζσ ςχεδίων και  αςκιςεων ετοιμότθτασ άλλων φορζων για τθν άςκθςθ του 

προςωπικοφ ςτθν δοκιμι ςχεδίων πολιτικισ άμυνασ κακϊσ και των υπαρχόντων 

ςτρατιωτικϊν ςχεδίων (όπου προβλζπεται και είναι αναγκαία θ ςυνεργαςία με άλλουσ 

πολιτικοφσ φορείσ) εκτάκτων αναγκϊν όπωσ αυτό του «ΞΕΝΟΚΑΤΘ» και του 

«ΔΕΥΚΑΛΙΩΝΑ». Για το λόγο αυτό ειδικι διεφκυνςθ ΡΑΜ-ΡΣΕΑ (Ρολιτικισ Άμυνασ – 

Ρολιτικοςτρατιωτικισ Συνεργαςίασ Εκτάκτων Αναγκϊν) ζχει δθμιουργθκεί ςτο ΓΕΕΘΑ 

(Γενικό Επιτελείο Εκνικισ Άμυνασ). 

Επίςθσ κετικι κρίνεται θ υποχρεωτικι εκπαίδευςθ ςε ειδικό κζντρο, των 

ςτελεχϊν που αναχωροφν για ςυμμετοχι ςε ειρθνευτικζσ αποςτολζσ που ςυμμετζχει θ 

χϊρα μασ. Στο κζντρο αυτό διδάςκονται μεταξφ άλλων και μζρθ του ΔΑΔ κακϊσ και άλλων 

ςτρατιωτικϊν κανόνων και αρχϊν οι οποίοι εμπεριζχουν τισ αρχζσ του ΔΑΔ (πχ κανόνεσ 

εμπλοκισ, ςυμφωνίεσ τυποποίθςθσ – ΣΤΥΡ). Επιπρόςκετα δίνεται μεγάλθ βαρφτθτα ςτθν 

                                                             
110 Ibid ςελ. 51-78. 
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πρακτικι εκπαίδευςθ για τον τρόπο δράςθσ των ςτελεχϊν κατά τθν εκπλιρωςθ τθσ 

αποςτολισ τουσ θ οποία ςυνάδει με  τθ ςυμμόρφωςθ των διατάξεων του ΔΑΔ.  

Αναφορικά με τθν επιμόρφωςθ των ςτελεχϊν των ΕΔ κα πρζπει να τονιςτεί ότι 

ςτισ ΕΔ υπάρχει διακλαδικό ςϊμα ςτρατιωτικϊν νομικϊν ςυμβοφλων που αποτελείται από 

ςτελζχθ, αποφοίτων παραγωγικισ ςχολι των ΕΔ (ΣΣΑΣ – Στρατιωτικι Σχολι Αξιωματικϊν 

Σωμάτων). Αρικμόσ αξιωματικϊν αυτϊν επιλζγεται κάκε χρόνο για εκπαίδευςθ ςτο Διεκνζσ 

Ινςτιτοφτο Ανκρωπιςτικοφ Δικαίου ςτο San Remo ο οποίοσ όμωσ δυςτυχϊσ ςυνεχϊσ 

μειϊνεται.  

Τζλοσ αρχζσ του ΔΑΔ ζχουν ενςωματωκεί ςε ειδικό κεφάλαιο του Γενικοφ 

Κανονιςμοφ Υπθρεςίασ του Στρατοφ και ςυγκεκριμζνα ςτο κεφάλαιο Ε (Κακικοντα και 

Στρατιωτικι Αγωγι) όπου ςτο άρκρο 14 ςτθν παράγραφο Νόμοι και Ζκιμα Ρολζμου 

περιλαμβάνει τουσ γενικοφσ κανόνεσ πολζμου, ενϊ ςτα άρκρα 10 και 16 περιλαμβάνονται 

οι κανόνεσ μεταχείριςθσ των αιχμαλϊτων πολζμου. Βζβαια οι κανόνεσ αυτοί είναι λιτοί, 

ςχεδόν τθλεγραφικοί χωρίσ καμία περαιτζρω ανάλυςθ και χωρίσ καμία αναφορά ςτο 

ΔΑΔ111.  

Οι ενζργειεσ που μποροφν να γίνουν για τθν περαιτζρω βελτίωςθ του ΔΑΔ ςτισ 

ΕΔ είναι πολλζσ. Ενδεικτικά αναφζρονται ι ζνταξθ τθσ διδαςκαλίασ του ΔΑΔ ςε όλεσ τισ 

παραγωγικζσ ςχολζσ με τθν ενςωμάτωςθ του ωσ αυτόνομο μάκθμα ςτα εκπαιδευτικά 

προγράμματα των ςχολϊν αυτϊν. Επίςθσ θ ςυντιρθςθ τθσ διδαςκαλίασ ςε όλα τα ςχολεία 

των ςτελεχϊν των ΕΔ ανάλογα πιο εξειδικευμζνα και ανάλογα με τθν ειδικότθτα τουσ112. 

Επίςθσ προτείνεται θ εκπαίδευςθ ςτελεχϊν ςτο εξωτερικό και θ ςυνεργαςία των Γενικϊν 

Επιτελείων και του ΥΡΕΘΑ με Ανϊτατα Εκπαιδευτικά Ιδρφματα προσ το ςκοπό αυτό αλλά 

και για τθν εκπαίδευςθ των ςτελεχϊν ςτο εςωτερικό μζςω τθσ ςυμμετοχισ τουσ ςε 

προπτυχιακά ι μεταπτυχιακά προγράμματα ςπουδϊν. Τζλοσ κρίνεται απαραίτθτθ θ 

ενςωμάτωςθ των αρχϊν και διατάξεων του ΔΑΔ ςτα ςτρατιωτικά εγχειρίδια όπου δεν 

υπάρχει καμία πρόβλεψθ και αναφορά113. Αλλά θ εκπαίδευςθ του ΔΑΔ πρζπει να ενταχκεί 

και ςτα αναλυτικά εκπαιδευτικά προγράμματα (ΑΝΑΡΕΚ) των Μονάδων. Τα ςτελζχθ κα 

πρζπει να μεταλαμπαδεφουν τθ γνϊςθ τουσ μζχρι τον τελευταίο ςτρατιϊτθ ϊςτε να είναι 

δυνατι θ διάδοςθ, εφαρμογι και ςεβαςμόσ των αρχϊν και κανόνων του ΔΑΔ.  

 

Β.4.4 Νομικού ύμβουλοι 

 

Σφμφωνα με το άρκρο 82 του ΡΡ Ι υφίςταται θ υποχρζωςθ τθσ παρουςίασ 

νομικϊν ςυμβοφλων όπου είναι αναγκαίο προκειμζνου να ςυμβουλεφουν τουσ 

ςτρατιωτικοφσ διοικθτζσ ςτο αναγκαίο επίπεδο για τθν εφαρμογι των διατάξεων του.  Θ 

παρουςία του νομικοφ ςυμβοφλου εξαςφαλίηει τθν ςυμφωνία των δράςεων των Ενόπλων 

Δυνάμεων (τόςο ςτο εςωτερικό όςο και ςτο εξωτερικό) με τισ αρχζσ του ΔΑΔ. 
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 Ibid ςελ. 60 
112

 Διότι διαφορετικζσ αρχζσ κα πρζπει να γνωρίηει και να εφαρμόηει το ιατρικό προςωπικό και άλλεσ ζνα 
ςτζλεχοσ που ςυμμετζχει ςτθ διαδικαςία ςτοχοποίθςθσ. 
113 Ibid ςελ.51-62 
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Το μελανό ςθμείο ςτο προαναφερκζν άρκρο είναι θ ελευκερία που αφινει ωσ 

προσ τθν εφαρμογι αυτοφ του μζτρου κακόςον θ παρουςία νομικοφ ςυμβοφλου είναι 

απαραίτθτθ «όπου είναι αναγκαίο» και ςτο «αναγκαίο επίπεδο».  

Εδϊ κα πρζπει τα τονιςτεί ότι ςτθ χϊρα τα κακικοντα αυτά εκτελοφνταν από 

ςτρατιωτικοφσ δικαςτζσ χωρίσ να υπάρχει ξεχωριςτό ςϊμα Νομικϊν Συμβοφλων. Θ 

κατάςταςθ αυτι άλλαξε πρόςφατα με το ςχθματιςμό του Κοινοφ διακλαδικοφ Σϊματοσ 

Στρατολογικοφ – Στρατιωτικϊν Νομικϊν Συμβοφλων (ΣΣΝΣ), το οποίο τείνει να διαχωριςτεί 

ςε Σϊμα νομικϊν Συμβοφλων και Στρατολογικό Σϊμα για τθν περαιτζρω εξειδίκευςθ των 

ανωτζρω ςτελεχϊν114. Στα Γενικά Επιτελεία ιδθ οι αρμόδιεσ διευκφνςεισ ζχουν χωριςτεί με 

διαχωριςμό των κακθκόντων κάκε μιασ εξ αυτϊν.  Ππωσ αναφζρκθκε οι αξιωματικοί του 

ΣΣΝΣ προζρχονται από παραγωγικι ςχολι των ΕΔ (ΣΣΑΣ) οι οποίοι είναι πτυχιοφχοι του 

Νομικοφ τμιματοσ του Αριςτοτελείου Ρανεπιςτθμίου Θεςςαλονίκθσ.  

Ο αρικμόσ των αξιωματικϊν που υπθρετοφν ςτισ ΕΔ ωσ νομικοί ςφμβουλοι κα 

μποροφςε να κρικεί ωσ μικρόσ και ςε καμία περίπτωςθ επαρκισ για τθν κάλυψθ των 

αναγκϊν των τριϊν κλάδων των ΕΔ. Σε περίπτωςθ υποχρζωςθσ εφαρμογισ του άρκρου 82 

του ΡΡ Ι διαςταλτικά, κεωρϊντασ ωσ υποχρζωςθ τθν παρουςία νομικοφ ςυμβοφλου ςε 

κάκε επίπεδο διοικιςεωσ τότε ο αρικμόσ αυτόσ είναι πράγματι πολφ μικρόσ. Βζβαια θ 

απαίτθςθ αυτι κα ιταν υπερβολικι πλθν όμωσ υπαρκτι τουλάχιςτο για κάποιο ελάχιςτο 

επίπεδο διοικιςεωσ. Στθ χϊρα μασ θ παρουςία νομικϊν ςυμβοφλων προβλζπεται ςτα 

Γενικά Επιτελεία και ςε Μείηονεσ Σχθματιςμοφσ ανάλογα με τισ ανάγκεσ που ανακφπτουν. 

Επίςθσ τισ περιςςότερεσ των περιπτϊςεων ανάπτυξθσ τμθμάτων των ΕΔ ςτο εξωτερικό 

λόγω ςυμμετοχισ τουσ ςε ειρθνευτικζσ αποςτολζσ προβλζπεται και κζςθ νομικοφ 

ςυμβοφλου ςτο επιτελείο διοίκθςθσ του τμιματοσ αυτοφ. Σε καμία όμωσ των περιπτϊςεων 

δεν προβλζπεται κζςθ νομικοφ ςυμβοφλου ζςτω ςε κάκε ςχθματιςμό το οποίο κρίνεται ωσ 

το ελάχιςτο επίπεδο διοικιςεωσ για τθν παροχι νομικϊν ςυμβουλϊν ςε κζματα του ΔΑΔ 

δεδομζνθσ και τθσ μθ εξειδίκευςθσ των ςτελεχϊν των ΕΔ ςτον τομζα αυτό.  

Θ κζςθ του νομικοφ ςυμβοφλου κρίνεται απαραίτθτθ ςτο επιτελείο κάκε 

επιχειρθςιακοφ διοικθτι τουλάχιςτο Σχθματιςμοφ και άνω. Επίςθσ κρίνεται απαραίτθτθ θ 

ςυμμετοχι του ςε οριςμζνεσ φάςεισ τθσ διαδικαςίασ λιψθσ απόφαςθσ για τον τρόπο 

δράςθσ των τμθμάτων των ΕΔ ςτισ επιχειριςεισ και οπωςδιποτε ςτθ διαδικαςία 

ςτοχοποίθςθσ.  

 

Β.4.5 Προβλϋψεισ ποινικόσ καταςτολόσ ςύμφωνα με τον ΠΚ 

 

Ππωσ αναφζρκθκε θ ελλθνικι νομοκεςία περιζχει οριςμζνεσ διατάξεισ 

ςφμφωνα με τον ποινικό κϊδικα (ΡΔ) για τθ δίωξθ και τιμωρίασ των ςοβαρϊν παραβιάςεων 

του ΔΑΔ. Ραρόμοιεσ διατάξεισ περιζχει και ο Στρατιωτικόσ Ροινικόσ Κϊδικασ (ΣΡΚ) ο οποίοσ 

προβλζπει τθν τιμωρία όλων των ςτρατιωτικϊν εγκλθμάτων.  Ωσ τζτοια ςφμφωνα με το ΣΡΚ 

είναι κάκε πράξθ που προβλζπεται και τιμωρείται από τισ διατάξεισ του, οι οποίεσ ιςχφουν 

                                                             
114 Ρρόςφατα αναδιοργανϊκθκε και μετονομάςτθκε ςε Νομικό Σϊμα (ΝΟΜ). 
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και για πράξεισ που τελζςτθκαν εκτόσ ςυνόρων115. Επίςθσ περιζχεται θ πρόβλεψθ τθσ 

ποινικοποίθςθσ ςτρατιωτικϊν εγκλθμάτων από τον ΡΚ εφόςον δεν περιζχονται 

διαφορετικζσ ρυκμίςεισ ςτον ΣΡΚ116.  

Σφμφωνα με τισ Συνκικεσ τθσ Γενεφθσ και των πρόςκετων πρωτοκόλλων 

προβλζπεται θ ποινικι καταςτολι τθσ παράβαςθσ των διατάξεων τουσ που κρίνονται ωσ 

ςοβαρζσ. Τα εγκλιματα αυτά ζχουν ενςωματωκεί ςτο ΚατΔΡΔικ ςτο άρκρο 8 ςτο οποίο 

απαρικμοφνται τα εγκλιματα πολζμου. Για κάποια από αυτά προβλζπεται θ δίωξθ τουσ 

από τον ΡΚ ι τον ΣΡΚ ενϊ για κάποια από αυτά δεν υπάρχει καμία πρόβλεψθ 

ποινικοποίθςθσ.  

Τα κυριότερα από τα εγκλιματα πολζμου που ποινικοποιοφνται ςφμφωνα με 

τον ΣΡΚ, ο οποίοσ περιζχει κυρίωσ διατάξεισ εγκλθμάτων που ςχετίηονται με τουσ 

αιχμαλϊτουσ πολζμουσ ζχουν ωσ ακολοφκωσ. 

- Ανκρωποκτονία με πρόκεςθ εναντίον αιχμαλϊτων πολζμου με το άρκρο 157 

- Εκ προκζςεωσ πρόκλθςθ μεγάλου πόνου ι ςοβαρισ προςβολισ κατά τθσ 

ςωματικισ ακεραιότθτασ ι τθσ υγείασ με το άρκρο 156 αν οι πράξεισ αυτζσ ςτρζφονται 

εναντίον  αιχμαλϊτων πολζμου και με το άρκρο 161 αν ςτρζφονται εναντίον αμάχου 

πλθκυςμοφ 

- Καταςτροφι και ιδιοποίθςθ κατά τόπο παράνομο και ςε ευρεία κλίμακα 

περιουςίασ μθ δικαιολογθμζνθ από ςτρατιωτικι ανάγκθ, με το άρκρο 150 για αρπαγι ςε 

εχκρικό ζδαφοσ με τθν πρόβλεψθ ποινικοποίθςθσ και τθσ παράλειψθσ αποτροπισ από 

ανϊτερουσ αξιωματικοφσ και με το άρκρο 160 για κλοπι ςε βάροσ αιχμαλϊτου  

- Εξαναγκαςμόσ αιχμαλϊτου πολζμου να υπθρετιςει ςτισ ΕΔ τθσ εχκρικισ 

δφναμθσ, με το άρκρο 159 

- Σφλλθψθ ομιρων, με το άρκρο 161 

- Στοχοποίθςθ αςτικοφ πλθκυςμοφ ι αμάχων ατομικά, κα μποροφςε να 

τιμωρθκεί με το άρκρο 55 περί παράβαςθσ ςτρατιωτικισ εντολισ με τθν προχπόκεςθ 

φπαρξθσ εντολισ από ανϊτερο για αποχι από τζτοιεσ ενζργειεσ 

- Εξαπόλυςθ αδιάκριτθσ επίκεςθσ που προςβάλει τον αςτικό πλθκυςμό ι 

αςτικά αντικείμενα, ιςχφει ό,τι και παραπάνω 

- Εξαπόλυςθ επίκεςθσ κατά ζργων και εγκαταςτάςεων που περιζχουν 

επικίνδυνεσ δυνάμεισ, ιςχφει ό,τι και παραπάνω 

- Ρροςβολι ανυπεράςπιςτων τοποκεςιϊν και αποςτρατικοποιθμζνων ηωνϊν, 

ιςχφει ό,τι και παραπάνω 

- Ρροςβολι προςϊπου ενϊ βρίςκεται εκτόσ μάχθσ, ιςχφει ό,τι και παραπάνω  

- Δόλια χριςθ του διακριτικοφ εμβλιματοσ του Ερυκροφ Σταυροφ, τθσ 

Ερυκράσ Θμιςελινου ι του Ερυκροφ Κρυςτάλλου, με το άρκρο 68 

Επίςθσ προβλζπονται ποινικζσ κυρϊςεισ και επιρρίπτονται ευκφνεσ ςε διοικθτζσ 

λόγω τζλεςθσ αδικιματοσ δια παραλείψεωσ ςφμφωνα με τα άρκρα 85 και 87 του ΣΡΚ. 

Επίςθσ ςφμφωνα με το άρκρο 53 αν και θ ανυπακοι ςε διαταγι ανωτζρου ποινικοποιείται 
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περιζχεται διάταξθ εξαίρεςθσ ςτθν περίπτωςθ που θ διαταγι είναι προδιλωσ παράνομθ, 

κάτι που ιςχφει με τισ διαταγζσ για ενζργεια αντίκετθ με τισ αρχζσ του ΔΑΔ.   

Για τα λοιπά εγκλιματα πολζμου, εγκλιματα κατά τθσ ανκρωπότθτασ αλλά και 

για το ζγκλθμα τθσ γενοκτονίασ δεν υπάρχει πρόβλεψθ ςτον ΣΡΚ117. 
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 Μζτρα Εφαρμογισ του Διεκνοφσ Ανκρωπιςτικοφ Δικαίου ςτθν Ελλάδα, Μαρία Μαροφδα, Εκδ. Σακκουλα, 
2000 ςελ 93-120 
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ΕΠΙΛΟΓΟ 
 

Κάνοντασ μια αποτίμθςθ και μια ανακεφαλαίωςθ κα μποροφςαμε να ποφμε ότι  

θ ανάπτυξθ του Διεκνοφσ Ανκρωπιςτικοφ Δικαίου, αποτελεί  τθ  νομικι  απάντθςθ  του 

ανκρϊπου ςτθ βία του πολζμου. Εκφράηει μια προςπάκεια για τθν επίτευξθ μιασ βιϊςιμθσ 

ιςορροπίασ: από τθ μια οι ωμότθτεσ του πολζμου, ενϊ από τθν άλλθ οι επιταγζσ του 

ανκρωπιςμοφ. Το ΔΑΔ, μζςα από τθν υποχρεωτικι εφαρμογι των διατάξεϊν του, 

προςπακεί να ρυκμίςει τα δικαιϊματα και τισ υποχρεϊςεισ των εμπλεκομζνων ςε μια 

εμπόλεμθ ςφρραξθ. Θ προςπάκεια αυτι, δεν ζχει άλλο ςτόχο εκτόσ από τον περιοριςμό τθσ 

ανεξζλεγκτθσ χριςθσ πολεμικϊν μζςων και μεκόδων, και τθν παροχι προςταςία των 

προςϊπων που εμπλζκονται άμεςα ι ζμμεςα ςτισ  εχκροπραξίεσ και ειδικά των κυμάτων 

πολζμου αλλά και των πολιτικϊν (αςτικϊν) ςτόχων ςυμπεριλαμβανομζνων και των 

πολιτιςτικϊν αγακϊν. Σε  αντίκεςθ  με  άλλεσ  μορφζσ  του  Διεκνοφσ  Δικαίου,  των οποίων 

οι ρυκμίςεισ απευκφνονται ςε κράτθ, το jus in bello επιβάλλει υποχρεϊςεισ κυρίωσ ςε 

άτομα. Οι υποχρεϊςεισ αυτζσ δεν ζχουν ωσ αποδζκτεσ μόνο τθν πολιτικι ι ςτρατιωτικι 

θγεςία ενόσ κράτουσ, αλλά και όλουσ αυτοφσ που αποτελοφν μζλθ των ενόπλων  δυνάμεων,  

ανεξαρτιτωσ  βακμοφ και κζςθσ,  κακϊσ  επίςθσ  και  αυτοφσ  που  δεν εμπλζκονται  ενεργά  

ςτισ  εχκροπραξίεσ,  δθλαδι  τον  άμαχο  πλθκυςμό, εξαςφαλίηοντασ παράλλθλα τθν 

προςταςία τουσ.  

 Ωςτόςο, θ εξζλιξθ του ΔΑΔ ςτον τομζα τθσ προςταςία των αμάχων γνϊριςε 

άνκιςθ κυρίωσ μετά τα  μζςα  του  20ου αιϊνα, διότι δεν καλφπτονταν ικανοποιθτικά από τισ 

μζχρι τότε ιςχφουςεσ διατάξεισ. Θ παράλειψθ αυτι μπορεί να αποδοκεί ςτο γεγονόσ ότι, θ 

διεξαγωγι των κλαςικϊν μορφϊν πολζμου και τα πολεμικά μζςα τθσ εποχισ,  περιόριηαν  

τισ  ςυνζπειεσ  των  εχκροπραξιϊν  ςτα  πεδία  των  ζχοντασ μικρι επίπτωςθ τισ 

περιςςότερεσ φορζσ ςτον άμαχο πλθκυςμό. Οι εκατόμβεσ των ακϊων κυμάτων του Β   

Ραγκοςμίου Ρολζμου, κατζδειξαν με το χειρότερο τρόπο τθν ανεπάρκεια του ΔΑΔ ςτον 

τομζα αυτό. Ζκτοτε, θ αλματϊδθσ ανάπτυξθ ςτο  τομζα  τθσ  πολεμικισ  τεχνολογίασ,  

επζφερε  δραματικζσ  αλλαγζσ  ςτο  τρόπο διεξαγωγισ  των  ςτρατιωτικϊν  επιχειριςεων.  Θ 

καταςτροφικότθτα των νζων όπλων και θ εμφάνιςθ όπλων μαηικισ καταςτροφισ διεφρυναν 

τα πεδία των μαχϊν περιλαμβάνοντασ τεράςτιεσ εκτάςεισ. Οι νζεσ μορφζσ μθ ςυμβατικοφ 

πολζμου με τθν εμφάνιςθ αςφμμετρων απειλϊν και τθν εμφάνιςθ νζων δρϊντων που 

διαπερνοφν ςφνορα και  δρουν διεκνϊσ ζχουν εμφανίςει νζεσ προκλιςεισ ςτθν ανάπτυξθ 

του ΔΑΔ. Και αυτό διότι δεν ζχει καταςτεί ακόμα δυνατό να ενταχκεί ςτο πλαίςιο των 

κανόνων του ΔΑΔ, κακϊσ αφενόσ για να κατθγορθκοφν για εγκλιματα πολζμου κα πρζπει 

να υφίςταται κάποιασ μορφισ ςφρραξθ ςτθν οποία κα πρζπει να καταςτοφν μζρθ, γεγονόσ 

το οποίο παρουςιάηει μεγάλο βακμό δυςκολίασ, αφετζρου, θ τζλεςθ εγκλθμάτων κατά τθσ 

ανκρωπότθτασ αλλά και τθσ γενοκτονίασ, εγκλιματα τα οποία δεν απαιτοφν τθν φπαρξθ 

ςφρραξθσ, επιβάλλει τθν απόδειξθ φπαρξθσ ςυςτθματικισ τακτικισ και ειδικοφ δόλου 

αντίςτοιχα, πράγμα που είναι δφςκολο να αποδειχκεί όταν πρόκειται για μθ κρατικοφσ 

δρϊντεσ. 
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Ζνα επίςθσ κζμα που τίκεται, είναι θ ερμθνεία των αρχϊν και κανόνων του ΔΑΔ 

αυτοφ κακεαυτοφ. Σε πολλά ςθμεία του το ΔΑΔ παρζχει κανόνεσ γενικοφσ οι οποίοι είναι 

δεκτικοί διαφόρων ερμθνειϊν. Θ αρχι τθσ αναλογικότθτασ, τθσ ςτρατιωτικισ 

αναγκαιότθτασ  και τθσ διάκριςθσ για παράδειγμα, ορίηουν παραμζτρουσ οι οποίεσ είναι 

πολφ δφςκολο να οριςτοφν ποςοτικά για τθν ομοιόμορφθ ερμθνεία και εφαρμογι τουσ από 

όλα τα κράτθ. Το ποιο είναι  το αναμενόμενο ςτρατιωτικό πλεονζκτθμα, τι ςθμαίνει θ 

άμεςθ ςυμμετοχι ςε εχκροπραξίεσ και ποια θ ζννοια του «λογικοφ διοικθτι», είναι κζματα  

που ερμθνεφονται διαφορετικά από τον κακζνα, παραχωρϊντασ τθ δυνατότθτα 

διαςταλτικισ ερμθνείασ των αρχϊν του ΔΑΔ που αποτελοφν τον πυρινα των διατάξεων του. 

Θ δυνατότθτα όμωσ αυτι δεν παρζχει μια κοινά αποδεκτι και ομοιόμορφθ εφαρμογι των 

κανόνων του ΔΑΔ.  

Ζνα από τα εργαλεία που καλείται να υπερκεράςει αυτό το εμπόδιο είναι και τα 

ςτρατιωτικά εγχειρίδια. Είναι αυτά που κα περιζχουν τθν αποςαφινιςθ όλων των εννοιϊν 

του ΔΑΔ και κα παρζχουν ςαφείσ ενζργειεσ και μζτρα που πρζπει να λαμβάνονται για τθ 

εφαρμογι τουσ. Αυτά τα εγχειρίδια κα πρζπει να αντικατοπτρίηουν τθν επίςθμθ κζςθ και 

πρακτικι του κράτουσ το οποία τα εκδίδει και γι’ αυτό, δζον να είναι δεςμευτικά. Για να 

γίνει όμωσ αυτό κα πρζπει να υπάρξει μια κοινι πρακτικι ι περαιτζρω αποςαφινιςθ των 

διατάξεων του ΔΑΔ όπου απαιτείται με τθν περαιτζρω δράςθ τθσ ΔΕΕΣ και τθν αμοιβαία 

ςυνεργαςία των κρατϊν, παρακάμπτοντασ πολιτικζσ ςυμφερόντων και ιδεολογιϊν.    

Πςον αφορά τθ διάδοςθ του ΔΑΔ ςτισ ζνοπλεσ δυνάμεισ οι οποίεσ αποτελοφν 

ζνα από τα κφρια υποκείμενα του ΔΑΔ, αποτελεί υποχρζωςθ και δείγμα πολιτιςμοφ όλων 

των ανεπτυγμζνων κρατϊν. Θ διάδοςθ και εμπζδωςθ των αρχϊν και διατάξεων του, κα 

πρζπει να είναι ςυνεχισ και να καταβάλλεται κάκε δυνατι προςπάκεια και δείχνοντασ τθ 

δζουςα προςοχι για τθν κατάρτιςθ των ςτελεχϊν των ΕΔ ςτον τομζα αυτό. Στθ χϊρα μασ θ 

διάδοςθ και ενςωμάτωςθ του ΔΑΔ ςτισ ΕΔ δεν μπορεί να ειπωκεί ότι υφίςταται ςε 

ικανοποιθτικά επίπεδα. Δεν είναι υπερβολικό να ειπωκεί ότι θ ςυντριπτικι πλειοψθφία των 

ςτελεχϊν των ΕΔ δεν κατζχει ζςτω τισ ςτοιχειϊδεισ γνϊςεισ των αρχϊν και διατάξεων του. 

Τα τελευταία μόνο χρόνια γίνονται κάποιεσ προςπάκειεσ για τθ διδαςκαλία του ΔΑΔ ςτισ 

παραγωγικζσ ςχολζσ χωρίσ ωςτόςο να ζχει ενταχκεί αυτό ωσ αυτόνομο μάκθμα ςτα 

εκπαιδευτικά προγράμματα των ςχολϊν αυτϊν. Θ διδαςκαλία του μπορεί να ειπωκεί ότι 

εκτελείται μόνο ςτισ ανϊτατεσ ςχόλεσ των ΕΔ ςε ικανοποιθτικά επίπεδα. Θ ανάγκθ όμωσ 

επιμόρφωςθσ των ςτελεχϊν ξεκινά από τα χαμθλά, φτάνοντασ ακόμα και ςτον απλό 

ςτρατιϊτθ. 

Οι ενζργειεσ που κα πρζπει να πραγματοποιθκοφν ςτον τομζα αυτό είναι 

πολλζσ. Οι βαςικζσ εξ αυτϊν είναι θ εκπόνθςθ προγραμμάτων διδαςκαλίασ του ΔΑΔ ςτισ 

παραγωγικζσ ςχόλεσ των αξιωματικϊν και υπαξιωματικϊν αλλά και ςτισ ςχολζσ των ΕΔ 

όλων των βακμϊν κακϊσ επίςθσ και θ είςοδοσ των βαςικϊν αρχϊν του ΔΑΔ ςτα 

προγράμματα εκπαιδεφςεωσ των Μονάδων για τθ διάδοςθ του, ςτα ςτελζχθ και τουσ 

οπλίτεσ τα οποία δε διζρχονται από ςχολζσ. Το μεγαλφτερο βιμα όμωσ προσ τον τομζα 

αυτό κρίνεται ότι αποτελεί θ εκπόνθςθ ςτρατιωτικϊν εγχειριδίων ανά κλάδο ΕΔ, με τθν 

ταυτόχρονθ μζριμνα για τακτικι ανακεϊρθςθ τουσ, τα οποία κα περιλαμβάνουν το βαςικό 
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κορμό των διατάξεων του ΔΑΔ αλλά και αυτζσ τθσ αλλθλεπίδραςθσ του ΔΑΔ με το ΔΡΔ και 

το ΔΔΑΔ. Επίςθσ λόγω τθσ εκπροςϊπθςθσ τθσ χϊρασ μασ ςτο εξωτερικό είτε ςε 

επιχειρθςιακζσ ι επιτελικζσ κζςεισ ςε ςχθματιςμοφ ειρθνευτικϊν αποςτολϊν είτε ςε 

επιτελικζσ κζςεισ Διεκνϊν Οργανιςμϊν ςε ςυμμετοχι ςε ειρθνευτικζσ αποςτολζσ κρίνεται 

παραπάνω από αναγκαία θ αναφοράσ των διατάξεων του ΔΑΔ που ιςχφουν ςε αυτζσ κακϊσ 

και ο ρόλοσ των κανόνων εμπλοκισ κατά τθ διεξαγωγι τθσ μάχθσ. Τζλοσ πρζπει να 

καταβλθκεί τεράςτια προςπάκεια για τθν ανακεϊρθςθ όλων εκείνων των εγχειριδίων που 

περιγράφουν τον τρόπο ενεργείασ και τθν επιτελικι ςχεδίαςθ και διαδικαςία λιψθσ 

απόφαςθσ των Ελλθνικϊν ΕΔ με τθν ςυμπερίλθψθ αναφορϊν των διατάξεων του ΔΑΔ για 

τθ γνϊςθ και εφαρμογι τουσ από τα ςτελζχθ τουσ.     
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